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Αθήνα, σήµερα στις 4 Οκτωβρίου 2019, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.10’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΤΑΣΟΥΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καληµέρα σας, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 3-10-2019
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΚΕ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 3
Οκτωβρίου 2019, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο των
παρακάτω νοµοσχεδίων: 

1. «Κύρωση της Σύµβασης Μίσθωσης µεταξύ της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της εταιρείας «Ελληνικά Πετρέλαια Ανώνυµη
Εταιρεία» για την παραχώρηση του δικαιώµατος έρευνας και εκ-
µετάλλευσης υδρογονανθράκων στη θαλάσσια Περιοχή 10, Ιόνιο
Πέλαγος, Ελλάδα».

2. «Κύρωση της Σύµβασης Μίσθωσης µεταξύ της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και των εταιρειών «Repsol Exploration S.A.» και «Ελ-
ληνικά Πετρέλαια Ανώνυµη Εταιρεία» για την παραχώρηση του
δικαιώµατος έρευνας και εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων στη
θαλάσσια περιοχή «Ιόνιο», Δυτική Ελλάδα».

3. «Κύρωση της Σύµβασης Μίσθωσης µεταξύ της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και των εταιρειών «Total E&P Greece B.V.», «Exxon-
Mobil Exploration and Production Greece (Crete) B.V.» και «Ελ-
ληνικά Πετρέλαια Ανώνυµη Εταιρεία» για την παραχώρηση του
δικαιώµατος έρευνας και εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων στη
θαλάσσια περιοχή «Νοτιοδυτικά Κρήτης», Ελλάδα».

4. «Κύρωση της Σύµβασης Μίσθωσης µεταξύ της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και των εταιρειών «Total E&P Greece B.V.», «Exxon-
Mobil Exploration and Production Greece (Crete) B.V.» και «Ελ-
ληνικά Πετρέλαια Ανώνυµη Εταιρεία» για την παραχώρηση του
δικαιώµατος έρευνας και εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων στη
θαλάσσια περιοχή «Δυτικά Κρήτης», Ελλάδα».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σήµερα εγκαινιάζουµε την Ώρα του Πρωθυπουργού για την Α’
Σύνοδο της Θ’ Αναθεωρητικής, της ΙΗ’ Κοινοβουλευτικής Περιό-
δου, µε τη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό πρωτοκόλλου 51/3/1-
10-2019 επίκαιρης ερώτησης του Προέδρου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας ΜέΡΑ25 κ. Γιάνη Βαρουφάκη προς
τον Πρωθυπουργό µε θέµα: «Κατάργηση καταυλισµού Μόριας
και εσωτερικών συνόρων».

Οι χρόνοι οµιλίας, σύµφωνα µε το άρθρο 132 παράγραφος 1

του Κανονισµού της Βουλής, είναι για τον Πρόεδρο της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας ΜέΡΑ25 δέκα λεπτά, προκειµένου να ανα-
πτύξει την επίκαιρη ερώτησή του και πέντε λεπτά για τη
δευτερολογία του, ενώ για τον Πρωθυπουργό είκοσι λεπτά για
την πρωτολογία και δέκα λεπτά για τη δευτερολογία του.

Τον λόγο, συνεπώς, έχει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας ΜέΡΑ25 κ. Βαρουφάκης.

ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κατ’ αρχάς, σας τιµά, κύριε Πρωθυπουργέ, που επαναφέρετε
την Ώρα του Πρωθυπουργού. Η Βουλή µας πρέπει να ζωντανέ-
ψει, αν κι εγώ θα προτιµούσα το µοντέλο της Βουλής των Κοινο-
τήτων: Οι ερωτήσεις να µην είναι γραπτές και µάλιστα να
κληρώνονται, έτσι ώστε να είναι πιο γεµάτο το Κοινοβούλιο, να
ξέρουν όλοι ότι έχουν µια ελπίδα µέσα από την κληρωτίδα να θέ-
σουν ερωτήµατα στον Πρωθυπουργό. Να το σκεφτούµε. 

Το ερώτηµα το οποίο σας κατέθεσα έχει ως θεµέλιο λίθο τη
φράση «πες µου πώς συµπεριφέρεσαι στον κατατρεγµένο, να
σου πω ποιος είσαι», ως άτοµο, ως χώρα.

Κυρίες και κύριοι, κύριε Πρωθυπουργέ, είµαι σίγουρος ότι
συµφωνείτε πως πρέπει ως χώρα να ντρεπόµαστε γι’ αυτά που
συµβαίνουν στη Μόρια, γι’ αυτά που συνέβησαν γενικά, για τον
τρόπο µε τον οποίο χειριζόµαστε το µεταναστευτικό. Είµαι σί-
γουρος, κύριε Πρωθυπουργέ, ότι συµφωνείτε πως οι πυρκαγιές
σαν κι αυτή που στοίχισε τη ζωή συνανθρώπων µας στη Μόρια
είναι αναπόφευκτες, όταν στοιβάζεις χιλιάδες ανθρώπους υπό
άθλιες συνθήκες διαβίωσης. Καταυλισµοί όπως εκείνος στη
Μόρια της Λέσβου δεν συνάδουν µε τις αρχές ενός πολιτισµέ-
νου, φιλελεύθερου κράτους. Κανένα κράτος δικαίου δεν µπορεί
να κάθεται µε σταυρωµένα τα χέρια, όταν χιλιάδες συνάνθρωποί
µας ετοιµάζονται να αντιµετωπίσουν για πέµπτη συνεχή χρονιά
τον αδυσώπητο «στρατηγό χειµώνα», ανοχύρωτοι και ανυπερά-
σπιστοι απέναντι στο κρύο και στη βροχή. 

Οι Έλληνες κάτοικοι της Λέσβου συνεχίζουν να υποµένουν τη
γειτνίαση καθώς και την ταύτιση του τόπου τους, του νησιού
τους, στα µάτια της διεθνούς κοινής γνώµης, µε καταυλισµούς-
στρατόπεδα συγκέντρωσης, που δεν συνάδουν ή που καταστρα-
τηγούν -θα έλεγα- βασικά ανθρώπινα δικαιώµατα. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, επειδή πιστεύω ότι συµφωνείτε µε αυτό,
σας ερωτώ ευθαρσώς: Ποια η διαφορά της δικής σας πολιτικής
από εκείνη της προηγούµενης κυβέρνησης, η οποία εντάχθηκε
πλήρως στη λογική του συµφώνου Μέρκελ - Ερντογάν, του
οποίου η πεµπτουσία, η φιλοσοφία, ήταν η κανονικοποίηση των
κακουχιών των µεταναστών, ως µέσο αποτροπής έλευσης κι
άλλων µεταναστών, δηλαδή αυτό που λένε στις Βρυξέλλες “pre-
vention through deterrence”, δηλαδή πρόληψη µέσω αποτροπής; 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ
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Πώς θα αντιµετωπίσουµε τον χειµώνα, τις µέρες που έρχονται;
Προτίθεστε να κλείσετε τη Μόρια; Πότε επιτέλους η πολιτεία θα
προβεί στο αυτονόητο βήµα της δηµιουργίας πολλών µικρών
δοµών ανά την επικράτεια, ώστε οι οικογένειες µεταναστών να
ενταχθούν στις τοπικές κοινωνίες, µε όφελος τόσο για τις τοπι-
κές κοινωνίες όσο και για τους ίδιους; Ή τελικά η Μόρια θα είναι
η βάση του υποδείγµατος, το οποίο θα κλωνοποιηθεί στην υπό-
λοιπη Ελλάδα, ίσως µε τείχη και φράχτες, µετατρέποντάς τα σε
κλειστά στρατόπεδα; 

Θα καταργήσετε τα ιδιότυπα εσωτερικά σύνορα στη χώρα,
που δεν επιτρέπουν σε µετανάστες να φύγουν από τα νησιά, ή
θα χτίσετε νέα τείχη γύρω από νέες Μόριες; 

Κύριε Πρόεδρε, θα χρησιµοποιήσω πολύ λίγο από τον χρόνο
µου τώρα και θα ήθελα να προστεθεί στη δευτερολογία µου.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ωραία.
Κύριε Πρωθυπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Χαίροµαι που εγκαινιάζω σήµερα, απαντώντας στην ερώτηση

του κ. Βαρουφάκη, τον κύκλο της Ώρας του Πρωθυπουργού, την
οποία και έχω πρόθεση να κανονικοποιήσω. Και σε συνεννόηση
µε το Προεδρείο της Βουλής αλλά και µε τα υπόλοιπα κοινοβου-
λευτικά κόµµατα θα εξέταζα, κύριε Βαρουφάκη, και αλλαγές
στον Κανονισµό, ώστε να µας επιτρέψουν να κάνουµε όντως
αυτή τη διαδικασία πιο ζωντανή, πιο διαδραστική, µε λιγότερες
οµιλίες µακράς διάρκειας και δίνοντας τη δυνατότητα, κύριε
Πρόεδρε, και σε περισσότερους Βουλευτές και όχι µόνο Αρχη-
γούς κοµµάτων να θέτουν ερωτήµατα στον Πρωθυπουργό.

Θα κάνω µια µικρή καταστρατήγηση αυτού του κανόνα, να επι-
διώκω να δίνω σύντοµες απαντήσεις, κύριε Βαρουφάκη, διότι το
ζήτηµα το οποίο µου θέσατε είναι εξόχως σηµαντικό. Και δράτ-
τοµαι της ευκαιρίας να αξιοποιήσω τη δυνατότητα που µου δίνει
ο Κανονισµός να απαντήσω στην ερώτησή σας, για να κάνω µια
συνολικότερη τοποθέτηση γύρω από το ζήτηµα του µεταναστευ-
τικού - προσφυγικού προβλήµατος.

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, κατ’ αρχάς να σας απαντήσω ξεκινών-
τας µε δύο βασικές παραδοχές, χωρίς τις οποίες πιστεύω ότι δεν
µπορεί να υπάρξει η δυνατότητα να έχουµε έναν κοινό διάλογο
για την αντιµετώπιση αυτού του κρίσιµου ζητήµατος που θίγει η
ερώτησή σας. 

Πρόσεξα ότι µιλήσατε για µετανάστες. Μιλήσατε και για πρό-
σφυγες. Ας συµφωνήσουµε, λοιπόν, ότι άλλο οι πρόσφυγες και
άλλο οι οικονοµικοί µετανάστες. Και άλλο το προσφυγικό ζήτηµα
και άλλο το µεταναστευτικό ζήτηµα. Και ας αναγνωρίσουµε ότι,
µε βάση τα πραγµατικά στοιχεία, τα οποία έχει στη διάθεσή της
σήµερα η Κυβέρνηση, το πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε σή-
µερα είναι πρωτίστως πρόβληµα µεταναστευτικό και λιγότερο
πρόβληµα προσφυγικό. Τι εννοώ µε αυτό; Το 2015 Σύροι, οι
οποίοι έφευγαν απεγνωσµένοι, εγκαταλείποντας τις εστίες τους
για να γλιτώσουν από τον πόλεµο, αντιπροσώπευαν περίπου το
75% των εισερχοµένων στη χώρα µας. Προφανώς, ήταν σχεδόν
όλοι πρόσφυγες. Είχαν προσφυγικό προφίλ. Σήµερα, όµως,
Σύροι είναι µόλις δύο στους δέκα. Το 50% είναι Αφγανοί και Πα-
κιστανοί. Μετακινούνται οργανωµένα από διακινητές, καθώς επί-
σης και µετανάστες από την Υποσαχάρια Αφρική, από τη
Σοµαλία, από το Κογκό και από άλλες γειτονικές χώρες. Με άλλα
λόγια, ας συµφωνήσουµε ότι η πλειονότητα όσων µπαίνουν σή-
µερα στην Ελλάδα έχουν προφίλ οικονοµικού µετανάστη και όχι
πρόσφυγα. Πιστεύω ότι αυτή είναι µια πολύ σηµαντική διάκριση,
η οποία είναι απαραίτητη για να εξηγήσω στη συνέχεια και τη φι-
λοσοφία της πολιτικής µας.

Δεύτερον, το ζήτηµα που θίξατε είναι ένα πρόβληµα το οποίο
αντιµετωπίζεται πολύ πιο εύκολα στην αρχή από όσο όταν αυτό
έχει πλέον γιγαντωθεί. Άρα βρίσκω δύσκολο να ασκούν κριτική
εκ των υστέρων. Δεν είστε εσείς σε αυτή την κατηγορία. Δεν χει-
ριστήκατε εσείς το ζήτηµα αυτό. Σας ασκώ κριτική για άλλα θέ-
µατα, όχι για το προσφυγικό. Αλλά είναι τουλάχιστον παράδοξο
να ασκείται κριτική από εκείνους που πυροδότησαν το πρό-
βληµα, είτε από ανικανότητα είτε από ιδεοληψία. Και τρεις αριθ-

µοί αρκούν. Επί τέσσερα χρόνια επέστρεψαν στην Τουρκία,
βάσει της κοινής δήλωσης Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας,
µόλις χίλια οκτακόσια έξι άτοµα. Και οι πιο πολλές από αυτές τις
επιστροφές ήταν εθελοντικές επιστροφές. 

Η νέα Κυβέρνηση παρέλαβε εξήντα εννέα χιλιάδες τριακόσιες
ογδόντα επτά εκκρεµείς αιτήσεις ασύλου, µε βάση τα στοιχεία
του Αυγούστου, ενώ επί µια ολόκληρη τετραετία απορροφήθη-
καν µόλις το 22% των ευρωπαϊκών πόρων, για να ανέβει αυτό
στο 35% αµέσως µετά την ανάληψη των καθηκόντων από τη νέα
Κυβέρνηση, µε στόχο να φτάσουµε στο 50% ως το τέλος του
2020. 

Για τη διασπάθιση του ευρωπαϊκού χρήµατος καλύτερα, ας µη
µιλήσουµε. Η OLAF έχει εγκατασταθεί µόνιµα στην Ελλάδα και
ερευνά τη σκοτεινή αυτή πτυχή του προσφυγικού - µεταναστευ-
τικού ζητήµατος. 

Με αυτά τα δύο δεδοµένα, λοιπόν, θα συµφωνήσετε και εσείς,
κύριε Βαρουφάκη, ότι όλα όσα περιγράφετε στην ερώτησή σας
δεν έγιναν ανεξάρτητα από την αποτυχηµένη και τυχοδιωκτική
και ιδεοληπτική πολιτική που ακολουθήθηκε από την προηγού-
µενη κυβέρνηση. Ήταν µια πολιτική µηδενικής προστασίας των
συνόρων µας. Επίσης, ήταν µια πολιτική χλευασµού κάθε αγω-
νίας για την κατάσταση που επικρατούσε στον Έβρο και στα
νησιά του ανατολικού Αιγαίου. Ήταν µια πολιτική αδράνειας στην
Ελλάδα και στην Ευρώπη, ήταν µια πολιτική υποκρισίας απέναντι
στον ανθρώπινο πόνο για κοµµατικά οφέλη. Ήταν και µια πολι-
τική πρωτοφανούς ανεπάρκειας, που οδήγησε σε σκηνές, όπως
αυτή της Ειδοµένης, της Μόριας, οι οποίες µας εξέθεσαν διε-
θνώς. 

Όσοι, λοιπόν, διέρρηξαν κάθε έννοια κυβερνητικής ευθύνης
αλλά και ανθρώπινης αξιοπρέπειας, ας πάψουν να παριστάνουν
τους τιµητές. Είναι καιρός για λίγη, έστω, αυτοκριτική. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρά τα τεράστια προβλήµατα,
τα οποία κληρονοµήσαµε και για τα οποία δεν θα µιλήσω περισ-
σότερο, όλα αυτά αρχίζουν και αλλάζουν. Αλλάζει η νοµοθεσία,
αλλάζει ο προσανατολισµός της πολιτικής, αλλάζει και η καθη-
µερινή διαχείριση του προβλήµατος. Οι έλεγχοι στα σύνορα εν-
τείνονται, η διαδικασία ασύλου επιταχύνεται και τα νησιά µας -για
να απαντήσω και στην ουσία της ερώτησής σας- αποφορτίζονται
µε οργανωµένο τρόπο και πάντα, βέβαια, µε την ευθύνη του κρά-
τους. Και όλα τα παραπάνω περιλαµβάνονται σε ένα συνεκτικό
πρόγραµµα τεσσάρων ταυτόχρονων και παράλληλων δράσεών
µας. 

Κίνηση πρώτη και πιο σηµαντική, µε πρωτοβουλία του Υπουρ-
γείου, του Υπουργού, του αρµόδιου Αναπληρωτή Υπουργού κα-
θιερώνεται και θα έρθει σύντοµα προς ψήφιση στο εθνικό
Κοινοβούλιο ένα νέο, συµπαγές, αυστηρό, αλλά και δίκαιο σύ-
στηµα ασύλου για όσους το δικαιούνται, µε απόλυτο σεβασµό
στα δικαιώµατα των αιτούντων, αλλά και χωρίς περιθώρια κατά-
χρησής του και, κυρίως, µε πιο γρήγορες διαδικασίες. 

Η µεγάλη τοµή του σχεδίου νόµου είναι ότι για πρώτη φορά η
χώρα αποκτά έναν -το τονίζω- νόµο που διέπει συνολικά τα ζη-
τήµατα που αφορούν τη διεθνή προστασία. Σε ένα ενιαίο κείµενο
συµπεριλαµβάνονται οι οδηγίες που συγκροτούν το κοινό ευρω-
παϊκό σύστηµα ασύλου και διέπουν την υποδοχή, τη διαδικασία
εξέτασης, την αναγνώριση των αιτούντων, αλλά, προφανώς, συµ-
περιλαµβάνονται και στον νόµο οι εθνικές πρωτοβουλίες που
εξειδικεύουν τη συγκεκριµένη οδηγία, στο πλαίσιο των δυνατο-
τήτων που έχουµε ως εθνικοί νοµοθέτες. Και η απόφαση αυτή
για την κωδικοποίηση, πέρα από την προφανή αναγκαιότητά της,
έχει και έναν ιδιαίτερο συµβολισµό: Για πρώτη φορά ο νοµοθέτης
αντιµετωπίζει µε την απαραίτητη σοβαρότητα αυτόν τον ιδιαί-
τερο κλάδο δικαίου. Και είναι και µια απάντηση σε όσους κόπτον-
ται περί δικαιωµάτων, αλλά δεν είχαν φροντίσει να
δηµιουργήσουν ένα συνεκτικό πλαίσιο για την εγγύησή τους.

Βάζουµε, λοιπόν, ένα οριστικό τέλος στην αναρχία και στην
παραβατικότητα στο στάδιο της υποδοχής. Βλέπουµε για πρώτη
φορά ότι σε περίπτωση που αλλοδαποί κατά την υποδοχή δεν
συµµορφώνονται µε αποφάσεις µεταφοράς τους σε άλλες
δοµές, τεκµαίρεται ότι δεν επιθυµούν την προστασία και παρα-
πέµπονται σε διαδικασίες επιστροφής.

Και ο στόχος µας είναι ξεκάθαρος. Και θέλω να είµαι σαφής
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εδώ. Στόχος µας είναι να µην µπουν καθόλου στο σύστηµα,
ακόµα και πριν από την καταγραφή, όσοι δεν συµµορφώνονται
µε τους κανόνες τους οποίους έχουµε θέσει.

Επιταχύνουµε, ουσιαστικά, τη διαδικασία διοικητικής και δικα-
στικής κρίσης των αιτήσεων ασύλου. Δεν κάνουµε καµµία έκ-
πτωση στα θεµελιώδη ατοµικά δικαιώµατα. Καταργούµε, όµως,
έναν εκ των τεσσάρων βαθµών κρίσης και ενισχύουµε τις Επιτρο-
πές Προσφυγών ως ένα ισχυρό φίλτρο στον δεύτερο βαθµό.
Θέλω, βέβαια, να επισηµάνω ότι οι Επιτροπές Προσφυγών κατά
κανόνα σε βαθµό περίπου 95% -αν δεν κάνω λάθος- συµφωνούν
µε τις αποφάσεις των επιτροπών σε πρώτο βαθµό. 

Μετά την καταγραφή, εφόσον οι αιτούντες τελικά παραµένουν
στο σύστηµα, αλλά δεν συµµορφώνονται προς τις αποφάσεις µε-
ταφοράς, τότε η αίτησή τους εξετάζεται µε ταχύρρυθµη εξέταση
εντός λίγων ηµερών. Και αυτό, διότι συνάγεται ότι έχουν υποβά-
λει την αίτηση, γνωρίζοντας ότι οι ίδιοι δεν είναι πρόσφυγες,
µόνο και µόνο, για να καθυστερήσουν την αποµάκρυνσή τους.
Σε κάθε περίπτωση, παραβιάζουν το καθήκον συνεργασίας. Και
αυτό, από εδώ και στο εξής, θα έχει συνέπειες.

Κύριε Βαρουφάκη, ευάλωτοι θα είναι πλέον µόνο όσοι αναφέ-
ρονται στην οδηγία. Απαλείφεται το µετατραυµατικό στρες ως
λόγος ευαλωτότητας. Διορθώνεται, επίσης, ο ορισµός για το τι
συνιστά τελεσιδικία και, ιδίως, τι συνιστά µεταγενέστερο αίτηµα.
Δηµιούργησε µέχρι σήµερα σωρεία προβληµάτων και παρελκυ-
στικών αιτηµάτων. 

Και προτείνουµε κατάλογο ασφαλών χωρών καταγωγής και
ασφαλών τρίτων χωρών. Αυτή είναι µία γενναία πολιτική από-
φαση, επιβεβληµένη από την πραγµατικότητα, αλλά και σε συµ-
φωνία µε την πρακτική που ακολουθούν εδώ και χρόνια όλα τα
ευρωπαϊκά κράτη.

Προβλέπουµε, επίσης, την αυτοπρόσωπη παράσταση των αι-
τούντων σε κάθε στάδιο της διαδικασίας, από την Υπηρεσία Ασύ-
λου µέχρι τα δικαστήρια. 

Με άλλα λόγια, στο σύστηµα παραµένουν -και πρέπει να πα-
ραµένουν- µόνο όσοι πραγµατικά επιθυµούν την προστασία, βρί-
σκονται στη χώρα και επιδεικνύουν τη δέουσα επιµέλεια.

Κίνηση δεύτερη: Όλες οι δοµές της διοίκησης, η δικαιοσύνη,
οι Ένοπλες Δυνάµεις, η Αστυνοµία, η τοπική αυτοδιοίκηση συ-
νεργάζονται, πια, µε το σύστηµα υγείας και πρόνοιας, αλλά και
µε την παιδεία. Όλα τα παιδιά πρέπει να πηγαίνουν στο σχολείο.
Αυτό προβλεπόταν από την προηγούµενη νοµοθεσία. Είναι από
τα λίγα θετικά που παραλάβαµε από την προηγούµενη κυβέρ-
νηση. Όσοι γονείς, όµως, το αρνούνται αυτό θα έχουν διοικητι-
κές κυρώσεις. 

Εντός του 2020, εντάσσουµε σαράντα χιλιάδες αιτούντες
άσυλο σε διαµερίσµατα και ξενοδοχεία και δεκαέξι χιλιάδες σε
προγράµµατα απασχόλησης. Είναι η πρώτη φορά που η Ελλάδα
υπέβαλε εµπρόθεσµα στρατηγικό σχέδιο για το θέµα αυτό στους
ευρωπαϊκούς θεσµούς. 

Βέβαια, µεταβάλλουµε το πλαίσιο συνεργασίας µε τις µη κυ-
βερνητικές οργανώσεις, ώστε να ξεχωρίσει, επιτέλους, η ήρα
από το στάρι.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Καθιερώνεται πιστοποίηση, έλεγχος, λογοδοσία. Οι οργανώ-

σεις αυτές, εξάλλου, απολαµβάνουν σηµαντικής χρηµατοδότη-
σης. Και αν γύρω τους έχει απλωθεί µια κακή φήµη, που αδικεί
τις σοβαρές, σηµαντικές µη κυβερνητικές οργανώσεις, που κά-
νουν εξαιρετική δουλειά υποστηρίζοντας την πολιτεία, αυτό συµ-
βαίνει, διότι όλες οι µη κυβερνητικές οργανώσεις αφέθηκαν στη
µοίρα τους χωρίς κανέναν έλεγχο, χωρίς καµµία πιστοποίηση και
χωρίς καµµία διάκριση των σοβαρών µη κυβερνητικών οργανώ-
σεων από αυτές που εξυπηρετούν άλλους στόχους και άλλους
σκοπούς.

Κίνηση τρίτη: Η χώρα θωρακίζεται. Στα χερσαία σύνορα εγκα-
θιστούµε περισσότερα παρατηρητήρια, εντατικοποιούµε την επι-
τήρηση του Έβρου, ενώ στα θαλάσσια σύνορα, αυτά που για
κάποιους δεν υπήρχαν ποτέ, ενισχύουµε τις δυνάµεις του Λιµε-
νικού µε επιπλέον πλωτά µέσα. Αυξάνουµε το δυναµικό. Ήδη την
τελευταία εβδοµάδα στο ανατολικό Αιγαίο γίνονται επιπλέον εί-
κοσι τρεις περιπολίες ηµερησίως. 

Προσλαµβάνουµε τετρακόσιους υπαλλήλους µε συµβάσεις

έργου στην Υπηρεσία Ασύλου. Έτσι, θα µπορέσουµε να τριπλα-
σιάσουµε την ικανότητα χειρισµού των υποθέσεων. Με µεταβα-
τικές διατάξεις ρυθµίζουµε, µε συνοπτικές διαδικασίες, παλιές
υποθέσεις, ώστε να µειωθεί κατά 60% ο αριθµός των εκκρεµο-
τήτων. 

Ταυτόχρονα, δηµιουργούµε κλειστά προαναχωρησιακά κέν-
τρα για όσους δεν δικαιούνται άσυλο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Στόχος µας είναι συνολικά οι επιστροφές και οι επαναπροωθή-

σεις, που στη µεγάλη τους πλειοψηφία θα πρέπει να γίνουν προς
την Τουρκία, να φτάσουν τις δέκα χιλιάδες µέσα στο 2020. 

Δίνουµε, όµως, ένα ξεχωριστό βάρος στην ανακούφιση των
νησιών του ανατολικού Αιγαίου. Το οφείλουµε στους νησιώτες
µας, οι οποίοι δοκιµάζονται εδώ και χρόνια. Περισσότεροι από
είκοσι χιλιάδες αιτούντες άσυλο θα µετακινηθούν σε δέκα περι-
φέρειες της ενδοχώρας. Το Υπουργείο Εσωτερικών, µαζί µε το
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, εκπονεί ήδη το σχετικό σχέ-
διο. Και θα φροντίσουµε η εγκατάστασή τους να είναι σε σοβα-
ρές υποδοµές και σίγουρα σε συνθήκες αξιοπρεπείς. 

Στο σηµείο αυτό, όµως, επιτρέψτε µου, κύριε Βαρουφάκη, να
θυµίσω κάτι κοµβικό για τη σηµερινή δύσκολη κατάσταση. Η
προηγούµενη κυβέρνηση διαφωνούσε µε τον χαρακτηρισµό της
Τουρκίας ως «χώρας πρώτου ασύλου» κι αυτό όχι µόνο εµπόδιζε
την άµεση επιστροφή όσων έπρεπε να γυρίσουν εκεί, εγκλωβί-
ζοντας στα νησιά µας χιλιάδες µετανάστες, αλλά ήταν µια θέση
που αντέβαινε ακόµα και στην κοινή δήλωση Τουρκίας και Ευρω-
παϊκής Ένωσης. 

Το νοµοσχέδιο αλλάζει αυτό το γκρίζο καθεστώς. Θα καταρτι-
στεί, επιτέλους, από την Ελλάδα λίστα ασφαλών τρίτων χωρών
και ασφαλούς χώρας καταγωγής, όπως ισχύει, άλλωστε, σε κάθε
ευρωπαϊκή χώρα. 

Η τέταρτη κίνηση της Κυβέρνησής µας για το µεταναστευτικό
είναι η ανάδειξή του σε ένα ζήτηµα µε διεθνή διάσταση. Το έκανα
ήδη, αφιερώνοντας αρκετό χρόνο στην οµιλία µου στη Γενική Συ-
νέλευση του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών. Θα το επαναλάβω
και στην επικείµενη Σύνοδο Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
όπου πετύχαµε να ενταχθεί το ζήτηµα αυτό στην ατζέντα των συ-
ζητήσεων. 

Το µεταναστευτικό είναι θέµα ευρωπαϊκής κλίµακας και δεν θα
περιοριστεί µόνο στα δικά µας σύνορα. Είναι γνωστό ότι µεγάλος
αριθµός προσφύγων και µεταναστών εισέρχονται εδώ για να δια-
φύγουν, τελικά, προς άλλες χώρες της Κεντρικής Ευρώπης.
Απαιτεί, λοιπόν, µια συνολική ευρωπαϊκή αντιµετώπιση µε βάση
το κεκτηµένο της Ένωσης κι αυτό ακριβώς θα επαναλάβω ενώ-
πιον των οµολόγων µου στις 17 και 18 Οκτωβρίου.

Το άλλο σκέλος της διεθνούς διάστασης αφορά την Τουρκία,
µε αιχµή την τήρηση της ανανεωµένης κοινής δήλωσης Ευρω-
παϊκής Ένωσης-Τουρκίας. Ο Αναπληρωτής Υπουργός βρέθηκε
στην Τουρκία τις προηγούµενες µέρες, συνοµιλώντας µε τον αρ-
µόδιο Υπουργό Μετανάστευσης της Τουρκίας. Ασκούµε πίεση
για να επικαιροποιηθεί αυτή η συµφωνία, να αµβλυνθούν δυσλει-
τουργίες που επιδρούν στην κατάσταση των νησιών, να αναγνω-
ρίσει η Τουρκία επιστροφές και από την ενδοχώρα.

Όµως, θέλω εδώ πέρα να είµαι απολύτως ξεκάθαρος. Η Τουρ-
κία, όπως ορίζει η κοινή δήλωση, οφείλει και αυτή να αναλάβει
τις ευθύνες της. Έχει τη δυνατότητα να ελέγξει τις ροές στο Αι-
γαίο. Δεν επιτρέπεται να δίνει την εντύπωση ότι εκµεταλλεύεται
αυτό το ζήτηµα για τις δικές της γεωπολιτικές επιδιώξεις.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κλείνω επαναλαµβάνοντας επι-
γραµµατικά τους κύριους άξονες της πολιτικής µας στο θέµα:
Καλύτερη προστασία των συνόρων, αυστηρότερο, δικαιότερο
και ταχύτερο σύστηµα ασύλου και επαναπροωθήσεων, ανακού-
φιση των νησιών µας µε καλύτερη, αρτιότερη, διαχείριση, διά-
χυση και ενσωµάτωση του µεταναστευτικού φορτίου στην
επικράτεια και τέλος, ανάδειξη αυτού του ζητήµατος ως διε-
θνούς.

Θέλω να είµαι σαφής. Το ζήτηµα αυτό δεν ήρθε για να φύγει.
Η Ευρώπη αποτελεί και θα αποτελεί µαγνήτη µετακίνησης από
Ασία και Αφρική. Το φαινόµενο θα συνεχιστεί, πιθανότατα θα εν-
ταθεί. Γι’ αυτό και χρειάζεται και εντός του εθνικού Κοινοβουλίου
ενότητα, ωριµότητα και σχέδιο, ώστε να αντιµετωπιστεί γόνιµα,
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µε αίσθηση εθνικής ασφάλειας αλλά και σεβασµού στην ανθρώ-
πινη αξιοπρέπεια και στους δηµοκρατικούς κανόνες.

Η Ελλάδα, κύριε Βαρουφάκη, ανέκαθεν επηρεαζόταν από τα
µεγάλα ευρωπαϊκά γεγονότα, µε σηµαντικές γεωπολιτικές συνέ-
πειες, όπως πόλεµοι, µετακινήσεις πληθυσµών. Πέτυχε, επειδή
ήξερε να τα διαχειριστεί και να είναι µε το µέρος των νικητών.
Έτσι θα τα καταφέρει και τώρα.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ευχαριστούµε, κύριε
Πρόεδρε.

Πριν δώσω τον λόγο στον κ. Βαρουφάκη, θα ήθελα να κάνω
µία ανακοίνωση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα επτά µαθήτριες και µαθητές και τρεις
συνοδοί εκπαιδευτικοί από την Εράσµειο Ελληνογερµανική
Σχολή Παναγιώτου Βόσσου (πρώτο τµήµα). 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Βαρουφάκης για τη δευτερολογία του.
ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Δεν

υπάρχει αµφιβολία, κύριε Πρωθυπουργέ, ότι η µεταναστευτική
κρίση δεν είναι ελληνική κρίση, αλλά είναι κρίση της Ευρώπης,
όπως πολύ σωστά είπατε. Και δυστυχώς τα προβλήµατα τα
οποία αντιµετωπίζει η χώρα µας, είναι απόρροια του γεγονότος
ότι δεν υπάρχει Ευρωπαϊκή Ένωση πραγµατικά. Ο τρόπος µε τον
οποίο έκλεισαν τα σύνορα, το γεγονός ότι αν νοικιάσεις ένα αυ-
τοκίνητο στη Ρώµη για να ταξιδέψεις στο Μόναχο, θα περάσεις
πλέον από κλειστά ξανά σύνορα µεταξύ Ιταλίας και Αυστρίας,
Αυστρίας και Γερµανίας, ο τρόπος µε τον οποίο χειρίστηκαν την
Ελλάδα, την Ιταλία αποδεικνύει ότι µακάρι να είχαµε Ευρωπαϊκή
Ένωση, τουλάχιστον στο µεταναστευτικό, αλλά βέβαια και στα
δηµοσιονοµικά ζητήµατα.

Κληρονοµήσατε µία κατάσταση, η οποία είναι απαράδεκτη.
Δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία για αυτό. Όµως, θα µου επιτρέ-
ψετε να σας πω ότι αποφεύγοντας να απαντήσετε στο ειδικό
ερώτηµα που σας έθεσα, γεννήσατε πολλούς φόβους -ή, µάλι-
στα, τους ενισχύσατε- γενικολογώντας για τη γενικότερή σας πο-
λιτική, ότι αυτό που αντιµετωπίζουµε είναι η συνέχεια της
πολιτικής της προηγούµενης κυβέρνησης, ενισχυµένη προς τη
λάθος κατεύθυνση.

Σας έθεσα το ερώτηµα αν θα κλείσετε τη Μόρια. Πώς θα αντι-
µετωπίσετε τον χειµώνα που έρχεται µε τους συνανθρώπους µας
ανυπεράσπιστους; Σε αυτό δεν πήρα απάντηση. Βέβαια, αυτό
είναι το ειδικό.

Γενικότερα, επιτρέψτε µου να σας πω ότι έχουµε τρεις βασικές
διαφωνίες. Στόχος µας δεν είναι να διαφωνούµε. Στόχος µας
είναι -αυτό που είπατε και εσείς- η ενότητα για να αντιµετωπί-
σουµε το πρόβληµα. Όµως, για να υπάρξει ενότητα και να είναι
σε µια στέρεη βάση, πρέπει να είµαστε ειλικρινείς για τις διαφω-
νίες µας.

Πρώτη διαφωνία: Μου ζητήσατε να συµφωνήσουµε ως
ΜέΡΑ25 στην τεράστια διαφοροποίηση µεταξύ προσφύγων και
µεταναστών. Δεν υπάρχει πιθανότητα να συµφωνήσουµε σε
αυτό, κύριε Μητσοτάκη.

Για µας ένας κατατρεγµένος, µία οικογένεια, που σχεδόν έχει
πνιγεί, έχει αλιευθεί στα παράλια της Σάµου, της Λέσβου, σε κά-
ποιο από τα νησιά µας, έχει περάσει όλο αυτό µε κίνδυνο της
ζωής της, δεν το κάνει επειδή το επιλέγει. Το κάνει επειδή φοβά-
ται. Το κάνει επειδή το παιδί της είτε πυροβολήθηκε είτε πεθαίνει
της πείνας. Εάν εσείς θέλετε να διαχωρίσετε αυτούς που περ-
νάνε, που βάζουν τον εαυτό τους σε αυτή τη διαδικασία, τροµο-
κρατηµένοι λόγω σφαιρών ή λόγω πείνας, είναι ένας
διαχωρισµός στον οποίο εµείς δεν θα σας ακολουθήσουµε.

Και δεν είναι µόνο αυτός ο διαχωρισµός. Πάρτε τις πολεµικές
συρράξεις. Θέτω ένα ερώτηµα: Το Πακιστάν είναι ασφαλής
χώρα; Η Συρία είπατε ότι δεν είναι. Οι Σύροι είναι οι «εκλεκτοί»

πρόσφυγες. Ένας οικογενειάρχης, όµως, ο οποίος βρίσκεται σε
πεδίο µάχης µεταξύ Ταλιµπάν και κυβερνητικού στρατού στο βό-
ρειο Πακιστάν ή στο Αφγανιστάν, αυτός δεν είναι «εκλεκτός»
πρόσφυγας; 

Γνωρίζετε πολύ καλά τα εγκλήµατα που έγιναν επί κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ. Υπάρχουν συγκεκριµένες καταγγελίες που έχουµε κάνει
για Πακιστανούς που δεν τους έδωσαν καν το δικαίωµα να ζητή-
σουν άσυλο, γιατί θεωρήθηκε ότι προέρχονται από ασφαλές πε-
ριβάλλον. Με άλλα λόγια, θέλω να ρωτήσω το εξής: Ποιοι είναι
πρόσφυγες; Μόνο αυτοί που θεωρούνται θύµατα βοµβαρδισµών
από καθεστώτα τα οποία η Δύση έχει ορίσει ως εχθρικά; Οι υπό-
λοιποι δεν είναι;

Επιτρέψτε µου να σας πω, ότι ακούγοντάς σας βλέπω ότι πάµε
για µία ενίσχυση του προηγούµενου καθεστώτος, του ισχύοντος
επί ΣΥΡΙΖΑ καθεστώτος. Βλέπουµε τις πρώτες σας κινήσεις να
στερήσετε ΑΜΚΑ από τους πρόσφυγες. Πολύ πρόσφατα ο κ. Μη-
ταράκης προσυπέγραψε ένα διάταγµα, σύµφωνα µε το οποίο
ακόµα και τα ανήλικα παιδιά, τα οποία γεννήθηκαν στη χώρα, δεν
θα έχουν ΑΜΚΑ. Βλέπουµε κλούβες, ακούµε για κλειστά hot
spots. Επίσης, σας ακούω να µιλάτε για ενίσχυση της συµφωνίας
µε τον κ. Ερντογάν. Υπήρχε πιθανότητα ο κ. Ερντογάν να µη χρη-
σιµοποιήσει αυτή την κατάπτυστη συµφωνία, µόνο και µόνο για
να παίξει τα γεωπολιτικά του παιχνίδια; Πώς θα του επιβάλετε
εσείς ένα παιχνίδι, το οποίο εκείνος το σχεδίασε υπέρ του;

Κύριε Μητσοτάκη, κύριε Πρωθυπουργέ, θα αποτύχετε, γιατί η
ενίσχυση του µοντέλου, του υποδείγµατος της χρήσης της κανο-
νικοποίησης των κακουχιών, του εγκλεισµού, της αυστηρότητας
και της καταστολής, είναι απολύτως δεδοµένη. Η αναποτελεσµα-
τικότητα αυτού του συστήµατος είναι απολύτως δεδοµένη. Δεν
θα σταµατήσουν να έρχονται µετανάστες.

Θυµηθείτε τον φράχτη στον Έβρο του κ. Σαµαρά. Τι πέτυχε;
Να έρχονται οι καραβιές στα νησιά µας. Και τι άλλο πέτυχε; Και
ως φιλελεύθερος οικονοµολόγος θα πρέπει να συµφωνήσετε
µαζί µου. Το µόνο που πέτυχε είναι να αυξηθούν τα κέρδη των
µετακινητών. Η καταστολή, το µόνο πράγµα που κάνει, όπως και
στην περίπτωση των ναρκωτικών, είναι να βοηθάει τους εµπό-
ρους. Δεν σταµατάει το πρόβληµα, το ενισχύει. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, κάθε φορά που χτίζουµε τείχη ή φρά-
χτες είτε είναι γύρω από µία Μόρια είτε είναι στον Έβρο είτε είναι
στα σύνορα Μεξικού - Ηνωµένων Πολιτειών, αυτό που κάνουµε
στο όνοµα της ασφάλειας των πολιτών, είναι να δηλητηριάζουµε
τις δικές µας τις κοινωνίες, να δηµιουργούµε στη σκιά των τειχών
και των φραχτών νέου είδους ανασφάλειες.

Μια κουβέντα ακόµα για τον διαχωρισµό οικονοµικών µετανα-
στών από πρόσφυγες. Μιλάµε για την ψήφο των αποδήµων. Τι
είναι οι απόδηµοί µας στη µεγάλη τους πλειοψηφία; Οικονοµικοί
µετανάστες. Και µη µου πείτε ότι οι δικοί µας ήταν νόµιµοι, ενώ
οι άλλοι είναι παράνοµοι. Αν ήταν νόµιµοι, ήταν νόµιµοι επειδή
χώρες -παλαιότερα ίσως- άνοιξαν τα σύνορα σε αυτούς και δεν
χρησιµοποίησαν τη δαιµονοποίηση των µεταναστών ως µέσο
αποτροπής τους.

Κύριε Μητσοτάκη, ξέρετε κάτι; Το ξέρετε, φαντάζοµαι. Σήµερα
στην Αυστραλία -το λέω επειδή γνωρίζω πολύ καλά τη συγκεκρι-
µένη χώρα- υπάρχουν δεκάδες χιλιάδες παιδιά της κρίσης, παιδιά
που έφυγαν από εδώ, παιδιά που είναι παράνοµοι µετανάστες, οι-
κονοµικοί µετανάστες. Χιλιάδες έχουν πάει µε τουριστική βίζα και
έχουν µείνει εκεί και έχουν χαθεί µέσα στο σύστηµα για να επιβιώ-
σουν.

Θέλετε να συµπεριφερθεί η Αυστραλία σε αυτούς τους Έλλη-
νες, στα παιδιά της κρίσης, του «µνηµονιστάν» για να το πω χα-
ριτολογώντας και τραγικά, µε τον τρόπο που εσείς προτείνετε,
µε κλειστές Μόριες και hot spots;

Κύριε Πρωθυπουργέ, η ανθρωπότητα βρίσκεται εν κινήσει.
Πρέπει, επιτέλους, όχι µόνο ως Έλληνες, αλλά και ως Ευρωπαίοι,
να καταλάβουµε ότι τα κλειστά σύνορα, τα τείχη, οι πυροβολι-
σµοί, η χρήση των κακουχιών ως µέτρο αποτροπής, δεν µπορεί
να συνάδουν µε κράτος δικαίου και κράτος φιλελεύθερο.

Πάρτε για παράδειγµα τι γίνεται αυτή τη στιγµή έξω από τη
Βουλή, στο Κουκάκι και την Πλάκα. Έχουµε χιλιάδες ξένους αν-
θρώπους που έχουν νοικιάσει Airbnb, τα οποία όλο και περισσό-
τερο ανήκουν σε ξένους που έχουν έρθει εδώ, δίνοντας διακόσια
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πενήντα χιλιάρικα για να πάρουν µια βίζα Σένγκεν, για να µένουν
στο Παρίσι και το Βερολίνο. 

Η υποκρισία µας είναι απίστευτη. Στον ξένο που έχει 250.000
ευρώ για να ερηµοποιήσει τις γειτονιές µας, χωρίς να βοηθήσει
την τοπική κοινωνία, δίνουµε βίζα Σένγκεν για να µείνει στο Βε-
ρολίνο. Στον κατατρεγµένο του οποίου το παιδί πεθαίνει της πεί-
νας, του έχουµε κλειστά hot spots.

Για χίλια χρόνια η Ευρώπη µετανάστευε, έστελνε οικονοµικούς
µετανάστες στις Αµερικές, στις Αφρικές, στις Ασίες. Πρέπει να
καταλάβουµε ως Ευρωπαίοι ότι αυτό που συνέβη είναι κάτι πάρα
πολύ απλό. Η δηµογραφική δυναµική άλλαξε. Εµείς αρχίσαµε να
γερνάµε ως ήπειρος και είναι φυσιολογικό να έχουµε τις ροές
εδώ.

Και κλείνω λέγοντας το εξής. Η µεγάλη µας φιλοσοφική, ιδεο-
λογική διαφορά, κύριε Μητσοτάκη, είναι η εξής: Εσείς βλέπετε
τους µετανάστες ως απειλή. Μεταφέρετε τα θέµατα µεταναστευ-
τικής πολιτικής στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. Συνηγο-
ρήσατε στη δηµιουργία portfolio στις Βρυξέλλες µε τίτλο την
προστασία του ευρωπαϊκού τρόπου ζωής από τους µετανάστες.
Εµείς βλέπουµε τους µετανάστες ως µια ευκαιρία.

Και πριν µας καταδικάσετε ως αιθεροβάµονες, αριστερούς,
µαρξιστές που χρησιµοποιούν το µεταναστευτικό για να προωθή-
σουν µια απαρχαιωµένη αριστερίστικη αντίληψη, θέλω να σας
θυµίσω τι γράφει στο Άγαλµα της Ελευθερίας: «Δώστε µου τους
κουρασµένους σας, τους φτωχούς σας, τις άµορφες µάζες σας
που λαχταράνε να αναπνέουν ελεύθερα, τα άθλια απορρίµµατα
που βρίθουν στις ακτές σας. Στείλτε µου τους άστεγους, τους
θαλασσοδαρµένους. Σηκώνω τον πυρσό µου δίπλα στη χρυσή
πύλη».

Η δική µας θεώρηση διαφέρει από τη δική σας. Εµείς πι-
στεύουµε ότι αν τα παιδιά και τα εγγόνια των µεταναστών που
έχουν έρθει στην Ελλάδα σήµερα, τα αγκαλιάζουµε και δεν τους
κλείνουµε µέσα στις Μόριες και δεν χτίζουµε νέους φράχτες και
νέα τείχη γύρω από αυτές τις Μόριες, θα γίνουν οι καλύτεροι Έλ-
ληνες, οι καλύτεροι πρεσβευτές των Ελλήνων της επόµενης δε-
καετίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του Γραµµατέα του ΜέΡΑ25)

Και δεν χρειάζεται να πιστέψετε εµένα. Με αναγκάζετε -νιώθω
και λίγο άσχηµα γι’ αυτό- να διαβάσω µια παράγραφο -και
κλείνω, κύριε Πρόεδρε- την οποία είχε ξεστοµίσει, µε τη γνωστή
του ευφράδεια, ο Ρόναλντ Ρήγκαν το 1980, δίπλα στο Άγαλµα
της Ελευθερίας: «Μέσα από αυτή τη χρυσή πύλη πέρασαν εκα-
τοµµύρια άνδρες και γυναίκες. Δεν ρώτησαν τι µπορούµε να κά-
νουµε εµείς γι’ αυτούς. Ρώτησαν τι µπορούν να κάνουν εκείνοι
για να µετατρέψουν τη χώρα που τους έδωσε άσυλο στο λαµ-
πρότερο σπίτι της ελευθερίας στην ιστορία. Έφεραν µαζί τους
κουράγιο και τις αξίες της οικογένειας, της εργατικότητας και
της ελευθερίας. Οι µετανάστες έκαναν την Αµερική σπουδαία». 

Εσείς θέλετε να τους κλείνετε σε ενισχυµένες Μόριες!
Ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ τον κύριο

Πρωθυπουργό για τη δευτερολογία του.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Κύριε Βαρουφάκη, µε αιφνιδιάσατε στη δευτερολογία σας και
δεν θα σπεύσω να σας αποδώσω χαρακτηρισµούς µε ιδεολογικό
πρόσηµο. Θα σας πω απλά ότι αγνοείται παντελώς τους θεµε-
λιώδεις κανόνες του Διεθνούς Δικαίου.

Ο ίδιος ο Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών κάνει τη διάκριση µε-
ταξύ προσφύγων και µεταναστών. Η δε διαδικασία απονοµής
ασύλου είναι µία εξατοµικευµένη πράξη, η οποία κρίνει κατά πε-
ρίπτωση τα ειδικά χαρακτηριστικά κάθε αιτούντος άσυλο.

Με τη δικιά σας λογική -αν το κατάλαβα καλά- δεν θα πρέπει
να υπάρχει κανείς συνοριακός έλεγχος, δεν χρειάζονται διαδικα-
σίες ασύλου, διότι, αν οι πρόσφυγες και οι µετανάστες είναι ένα
και το αυτό, είναι όλοι καλοδεχούµενοι. Επικαλούµαστε την οι-
κονοµική ανέχεια κάποιου, για να µπορέσουµε να τον υποδε-
χτούµε στη χώρα µας, χωρίς κανέναν κανόνα και χωρίς καµµία
διαδικασία. 

Αυτό κατάλαβα ότι προτείνετε. Με αυτή την Κυβέρνηση δεν

υπάρχει καµµία περίπτωση να εφαρµοστεί αυτή η πολιτική!
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Ούτε φράχτες θέλουµε, κύριε Βαρουφάκη, ούτε τείχη. Κανό-
νες θέλουµε. Και µέρος των κανόνων είναι και ο τρόπος µε τον
οποίο ένα κυρίαρχο κράτος φυλάσσει τα σύνορά του, γιατί σύ-
νορα υπάρχουν και στη στεριά και στη θάλασσα. Όταν κάποιος
µπαίνει παράνοµα στη χώρα, θα πρέπει να έχει κάποιον λόγο να
το κάνει. Αν ο λόγος αυτός είναι ότι πραγµατικά πρέπει να απο-
λαµβάνει διεθνούς προστασίας, τότε θεσπίζουµε ένα τέτοιο πλαί-
σιο κανόνων που να είµαστε σίγουροι ότι οι πραγµατικά
κατατρεγµένοι αυτού του κόσµου θα βρουν µία φιλόξενη στέγη
στην Ελλάδα.

Με ρωτήσατε εάν φοβόµαστε τους πρόσφυγες ως µία δύναµη
που θα µπολιάσει την ελληνική κοινωνία. Σας λέω «Όχι, δεν τους
φοβάµαι». Δεν τους φοβάµαι, αρκεί να είναι αυτοί οι οποίοι πλη-
ρούν τους κανόνες για να απολαµβάνουν διεθνούς προστασίας.
Και αν η Ευρώπη ή η Ελλάδα θέλει να κάνει µια συγκεκριµένη
πολιτική µεταναστευτική για να ενισχύσει το δηµογραφικό της
πρόβληµα, έχει την δυνατότητα να το κάνει, αλλά θα το κάνει ορ-
γανωµένα και µε κανόνες.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αναφερθήκατε στο Άγαλµα της Ελευθερίας. Όταν οι οικονο-

µικοί µετανάστες των προηγούµενων γενιών αντίκρυζαν το
Άγαλµα της Ελευθερίας µέσα από την οµίχλη που συχνά υπάρχει
στην περιοχή, γνώριζαν ότι ταυτόχρονα θα πάνε και στη Νήσο
Έλις, όπου θα καταγραφούν, θα ταυτοποιηθούν και θα γνωρί-
ζουν οι αµερικανικές αρχές ποιος µπαίνει στη χώρα και ποιος δεν
µπαίνει!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και µη συγκρίνετε, σας παρακαλώ, κύριε Βαρουφάκη, µία

χώρα η οποία χτίστηκε από µετανάστες, µία χώρα µε τεράστιες
εκτάσεις που χρειαζόταν τους µετανάστες, µια πολυπολιτισµική
και πολυεθνική χώρα, µε την Ελλάδα ή µε άλλες ευρωπαϊκές
χώρες.

Αναφερθήκατε -αυτό είχε ενδιαφέρον- στο παράδειγµα της
Αυστραλίας. Η Αυστραλία, κύριε Βαρουφάκη, είναι µία φιλελεύ-
θερη χώρα. Τη γνωρίζετε καλά, εξάλλου. Είναι, επίσης, µία χώρα
η οποία σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώµατα και βρίσκεται στην κο-
ρυφή των δεικτών αξιολόγησης για την ποιότητα της δηµοκρα-
τίας της και τον σεβασµό των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Δεν
υπάρχει περίπτωση παράνοµο σκάφος να φτάσει στις ακτές της
Αυστραλίας! Τέλος!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Το λένε ξεκάθαρα! Λένε: «Δεν θα φτάσετε»!
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Και ξέρετε γιατί το λένε; Δεν το λένε γιατί είναι απάνθρωποι ή
γιατί δεν αντιλαµβάνονται και αυτοί τον ανθρώπινο πόνο που
κρύβεται πίσω από αυτές τις ιστορίες. Το λένε γιατί θέλουν να
«σπάσουν» -και θέλουν και µπορούν και το έχουν κάνει- τα κυ-
κλώµατα των διακινητών. Ο µόνος τρόπος να «σπάσουν» τα κυ-
κλώµατα των διακινητών, είναι να γνωρίζουν αυτοί οι οποίοι
καταβάλλουν σήµερα µεγάλα ποσά και δεν είναι πρόσφυγες, ότι
θα γυρίσουν πίσω στη χώρα από την οποία ήρθαν, δηλαδή σε
πρώτη φάση στην Τουρκία ή στο Πακιστάν ή σε περιοχές του Αφ-
γανιστάν. Έχετε δίκιο σε αυτό που λέτε για το Αφγανιστάν. Δεν
αφορά όλο το Αφγανιστάν. Όµως, υπάρχουν περιοχές του Αφ-
γανιστάν οι οποίες δεν δικαιολογούν την ερµηνεία ότι όσοι προ-
έρχονται από αυτές τις περιοχές, θα πρέπει αυτόµατα να
απολαµβάνουν καθεστώς προστασίας.

Ο µόνος τρόπος, λοιπόν, για να σπάσει αυτό το απόστηµα,
αυτό το απάνθρωπο σύστηµα, όπου άνθρωποι καταβάλλουν µε-
γάλα πόσα µε την προσδοκία να έρθουν σε µια Ευρώπη που -ας
είµαστε αντικειµενικοί- αυτή τη στιγµή δεν έχει τη δυνατότητα να
τους υποδεχτεί όλους, είναι να γνωρίζουν ότι πετάνε τα λεφτά
τους στον βρόντο και ότι αν δεν απολαµβάνουν καθεστώς προ-
στασίας, θα γυρίσουν πίσω! Και αυτή είναι η πολιτική που εφαρ-
µόζει αυτή η Κυβέρνηση!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αναφερθήκατε στο ζήτηµα της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης και

εκεί θα συµφωνήσω µαζί σας ότι, όντως, η Ευρώπη δεν έχει δεί-
ξει ακόµα επαρκή δείγµατα ευρωπαϊκής αλληλεγγύης στην αν-
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τιµετώπιση αυτού του προβλήµατος, διότι πάρα πολλοί κρύβον-
ται πίσω από το πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι χώρες που
αποτελούν τα εξωτερικά σύνορα της Ευρώπης και σου λένε «άσε
το πρόβληµα να το διαχειριστεί η Ελλάδα ή η Ιταλία ή η Ισπανία,
δεν αφορά εµάς». Αναφέροµαι ειδικά σε κάποιες χώρες του Βί-
σεγκραντ, οι οποίες έχουν µείνει απ’ έξω συστηµατικά από οποι-
αδήποτε προσπάθεια δίκαιης κατανοµής προσφύγων εντός της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σε αυτούς, λοιπόν, τους Αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων
λέω ξεκάθαρα ότι, ως Πρωθυπουργός της Ελλάδος, θα θέσω το
ζήτηµα ότι πρέπει να υπάρχουν συγκεκριµένες κυρώσεις για ευ-
ρωπαϊκές χώρες που δεν συµµετέχουν σε δίκαιη κατανοµή των
προσφύγων σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Είναι υποκριτικό αυτό που γίνεται. Δεν µπορεί ταυτόχρονα να

απολαµβάνεις τα οφέλη από το να συµµετέχεις στη ζώνη του
Σένγκεν και να µη δέχεσαι ότι στο πλαίσιο µια ευρωπαϊκής δια-
χείρισης του προβλήµατος δεν µπορείς να πάρεις χίλιους, δύο
χιλιάδες, πέντε χιλιάδες πρόσφυγες και να ρίχνεις το µπαλάκι
της ευθύνης µόνο στα κράτη που αποτελούν τα εξωτερικά σύ-
νορα της Ευρώπης.

Μακάρι να σας βρούµε αρωγούς σε αυτή την προσπάθεια,
διότι το ζήτηµα θα τεθεί µετ’ επιτάσεως όχι µόνο από εµένα,
αλλά πιστεύω και από άλλους αρχηγούς κρατών και κυβερνή-
σεων σε επόµενη Σύνοδο Κορυφής. Όσο προσπαθούµε και θα
αγωνιστούµε για µια κοινή ευρωπαϊκή πολιτική, η οποία θα ανα-
µορφώσει το «Δουβλίνο» τόσο απαραίτητο είναι να αναλογι-
στούµε ότι η έννοια της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης δεν
εξαντλείται µόνο στο να δίνουµε χρήµατα στις χώρες οι οποίες
αποτελούν τα εξωτερικά σύνορα, αλλά και στην απορρόφηση σε
ευρωπαϊκό επίπεδο ενός σοβαρού, ενός µεγάλου αριθµού προ-
σφύγων που -ναι, έχετε δίκιο, κύριε Βαρουφάκη- µπορούν να
µπολιάσουν και πρέπει να µπολιάσουν µια οικονοµία η οποία γερ-
νάει και η οποία χρειάζεται ανθρώπινο δυναµικό. Όµως, όλο αυτό
µπορεί να γίνει µόνο µε κανόνες και διαδικασίες. Έτσι, βεβαίως,
µπορούµε να συζητήσουµε για το πόσους πρόσφυγες µπορεί να
απορροφήσει η χώρα µας, πού πρέπει να πάνε, πώς πρέπει να
ενσωµατωθούν στις τοπικές κοινωνίες.

Όπως είδατε, µίλησα για τα ζητήµατα αυτά και, βεβαίως, τα
παιδιά των προσφύγων, οι οποίοι τελικά θα επιλέξουν να κάνουν
τη χώρα µας δεύτερη πατρίδα, πρέπει να αισθάνονται και θα αι-
σθάνονται Έλληνες. Αυτό είναι το σωστό και θα πάνε σε ελληνικό
σχολείο και, αν είναι άριστοι µαθητές, να σηκώσουν την ελληνική
σηµαία. Αυτό είναι το σωστό.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Μακριά από εµάς οποιαδήποτε ξενοφοβία ή οποιοσδήποτε ρα-

τσισµός. Είµαι υπερήφανος, όταν πηγαίνω σε παρελάσεις και
βλέπω µια κοινωνία η οποία µετατρέπεται σιγά-σιγά σε πολυπο-
λιτισµική. Δεν αµφισβητείται η εθνική µας ακεραιότητα µε αυτόν
τον τρόπο.

Όλα αυτά, λοιπόν, τα βλέπουµε, κύριε Βαρουφάκη, στο πλαί-
σιο όµως µιας συνεκτικής πολιτικής, η οποία υλοποιείται βήµα-
βήµα -µε ταχύτητα, γιατί δεν έχουµε χρόνο να χάσουµε- από τα
συναρµόδια Υπουργεία.

Αναρωτηθήκατε γιατί πήγε η ευθύνη στο Υπουργείο Προστα-
σίας του Πολίτη. Σας λέω, λοιπόν, ότι υπάρχει και ζήτηµα εθνικής
ασφάλειας. Υπάρχει ζήτηµα εθνικής ασφάλειας -δεν θέλω να
επεκταθώ περισσότερο, νοµίζω ότι το καταλαβαίνετε- όταν ανε-
ξέλεγκτα µπαίνουν εντός των ελληνικών συνόρων αρκετοί εικο-
σιπεντάχρονοι, µόνοι, νέοι, από δύσκολες περιοχές, οι οποίοι δεν
φαίνονται να είναι και πολύ κατατρεγµένοι, µε αρκετά χρήµατα
στη διάθεσή τους. Ναι, µας απασχολεί αυτό στο επίπεδο της
εθνικής ασφάλειας και εσάς θα έπρεπε να σας απασχολεί. Άρα
το ζήτηµα αυτό έχει και αυτή τη διάσταση, την οποία και θέλουµε
να αντιµετωπίσουµε.

Με ρωτήσατε για τη Μόρια. Η Μόρια αντέχει τρεισήµισι χιλιά-
δες, µπορεί τέσσερις χιλιάδες πρόσφυγες-µετανάστες στις δια-
φορετικές δοµές της και έχει πολύ περισσότερους σήµερα. Θα
µειωθεί ο αριθµός στο επίπεδο που µπορεί να διαχειριστεί η
Μόρια. Αυτό είναι το πρόβληµα µε τη Μόρια. Το πρόβληµα µε τη
Μόρια είναι ότι έχει πολύ περισσότερους σήµερα από όσους

µπορούµε να διαχειριστούµε. Αν κλείσει η Μόρια, θα πρέπει να
φτιάξουµε ένα άλλο κέντρο στη Μυτιλήνη. Υπάρχει η Μόρια,
έχουν επιδοθεί σοβαροί πόροι, θα πρέπει η Μόρια να είναι σε τέ-
τοιο επίπεδο, ώστε να διαχειρίζεται τους ανθρώπους που µπορεί
να υποστηρίξει.

Τέλος, όσον αφορά το ζήτηµα µε τη δήλωση την οποία απα-
ξιώσατε, η δήλωση είναι το µόνο εργαλείο που έχουµε σήµερα
απέναντι στην Τουρκία. Και εάν υπήρχε πρόβληµα µε τη δήλωση
-λυπάµαι που θα το πω- αυτό δεν αφορούσε µόνο την Τουρκία,
αφορούσε και τη χώρα µας. Και να αναζητήσετε την ευθύνη από
τους προηγούµενους συντρόφους σας, γιατί δεν έκαναν επι-
στροφές στην Τουρκία και γιατί άφηναν τους ανθρώπους για
χρόνια ολόκληρα σε µια διαδικασία ασύλου που δεν τελεσιδι-
κούσε ποτέ µόνο και µόνο για να κάνουν κάποιοι δήθεν δικαιω-
µατιστές το δικό τους κοµµάτι, γιατί έφερε ο ΣΥΡΙΖΑ και αυτός
ο πολιτικός χώρος όλες του τις ιδεοληψίες, όχι µόνο την ανικα-
νότητά του στη διαχείριση αυτού του ζητήµατος.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Η συµφωνία, λοιπόν, υπάρχει, έχει προβλήµατα, πρέπει να επι-

καιροποιηθεί και θα αγωνιστούµε σε αυτή την κατεύθυνση.
Όµως, όταν εµείς κάνουµε αυτό που µας αναλογεί, εξετάζουµε,
δηλαδή, αιτήσεις, τελεσιδικούν γρήγορα οι αιτήσεις και αυτοί οι
οποίοι δεν απολαµβάνουν καθεστώς προστασίας επιστρέφονται
στην Τουρκία. Θα θέσουµε και την Τουρκία προ των ευθυνών
της. Και η Τουρκία σήµερα, η οποία επιδεικνύει µία συνολικά
προκλητική συµπεριφορά σε ολόκληρη την Ανατολική Μεσόγειο,
θα πρέπει να αντιληφθεί ότι, στο πλαίσιο των σχέσεων που θέλει
να έχει µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν γίνεται να εκβιάζει πατών-
τας πάνω σε αυτό το ζήτηµα και µάλιστα «αξιοποιώντας» το
δράµα ανθρώπων για να πιέσει την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Ευρω-
παϊκή Ένωση είναι εδώ για να συνεννοηθεί µε την Τουρκία σε
αυτό το ζήτηµα. Και µπορεί να συνεννοηθεί µε την Τουρκία και
να βρεθεί µία λύση, η οποία θα είναι αµοιβαία ωφέλιµη.

Πάντως, κύριε Βαρουφάκη, τον δικό σας φαντασιακό κόσµο,
όπου η Ελλάδα -και κλείνω µε αυτό- είναι ο φιλικός υποδοχέας
τού κάθε κατατρεγµένου, του κάθε πονεµένου, ένας παράδεισος
στον οποίο µπορούν να βρουν καταφύγιο όλοι οι πονεµένοι
αυτού του κόσµου, θα µου επιτρέψετε να τον αφήσω να παρα-
µείνει στον δικό σας φαντασιακό κόσµο. Η δικιά µας Κυβέρνηση
έχει τελείως άλλη πολιτική στο ζήτηµα αυτό.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, µε τη δευτερολογία του κ. Μητσοτάκη ολοκληρώθηκε
η συζήτηση της επίκαιρης ερώτησης προς τον Πρωθυπουργό,
οπότε προχωρούµε αµέσως στις επόµενες επίκαιρες ερωτήσεις
του δελτίου.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζουµε τη συζήτηση επί του δελτίου των
επικαίρων ερωτήσεων. 

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής:

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε, σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του Κοινοβουλευτικού
Ελέγχου την Παρασκευή 4 Οκτωβρίου 2019, ότι καθίσταται αδύ-
νατη η παρουσία του Υπουργού Υποδοµών και Μεταφορών κ.
Κωνσταντίνου Καραµανλή -στον οποίο απευθύνεται η πέµπτη υπ’
αριθµ. 60/1-10-2019 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου- λόγω
κωλύµατος -συµµετοχή σε συνεδριάσεις µε εκπροσώπους ευρω-
παϊκών θεσµών στο εσωτερικό, κατά το άρθρο 131 παράγραφος
2 του Κανονισµού της Βουλής».

Οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:
Οι υπ’ αριθµ. 53/1-10-2019 και 54/1-10-2019 επίκαιρες ερωτή-

σεις που θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Προστασίας του
Πολίτη κ. Ελευθέριο Οικονόµου.

Οι υπ’ αριθµ. 43/24-9-2019, 59/1-10-2019, καθώς και 45/25-9-
2019 επίκαιρες ερωτήσεις και η υπ’ αριθµ. 409/28-8-2019 ερώ-
τηση -κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 Κανονισµού Βουλής- θα
απαντηθούν από τον Υφυπουργό Υγείας κ. Βασίλειο Κοντοζα-
µάνη.
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Οι υπ’ αριθµ. 58/1-10-2019 και 63/1-10-2019 επίκαιρες ερωτή-
σεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Οικονοµικών κ. Από-
στολο Βεσυρόπουλο.

Η υπ’ αριθµ. 49/30-9-2019 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από
τον Υφυπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Ιωάννη Κεφαλο-
γιάννη.

Προχωρούµε τώρα στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό
49/30-9-2019 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:
«Αναγκαία µέτρα ενσωµάτωσης κοινόχρηστων αυτοηλεκτροκι-
νούµενων πατινιών στις ελληνικές πόλεις».

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα πω ότι προηγουµένως παρακολουθήσαµε µια συζήτηση

στην οποία αναδείχθηκαν δύο πράγµατα. Το πρώτο αφορά το
πραγµατικό γεγονός, που το παραδέχονται και ο ΣΥΡΙΖΑ και η
Κυβέρνηση, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δηµιούργησε µια κατάσταση µε τη
Μόρια και γενικότερα µε το µεταναστευτικό και ως τρόπο αντι-
µετώπισης και διαχείρισης από την Ελλάδα και αυτό συνεχίζεται.
Είναι τρεις µήνες τώρα και το δεύτερο που διαπιστώσαµε είναι
ότι η «πανέτοιµη» Νέα Δηµοκρατία δεν έχει ακόµα έτοιµο το σχέ-
διο. Νοµίζω ότι χάνεται πολύτιµος χρόνος. 

Ας έρθουµε, όµως, σε πιο πεζά πράγµατα, τα οποία είναι πε-
ρισσότερο εύκολο να τα αντιµετωπίσουµε. Το θέµα που θίγω
αφορά και το Υπουργείο Μεταφορών αλλά και το Υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη. 

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι τα αυτοκινούµενα ηλεκτρικά πατίνια
είναι ένα ήπιο µέσο µεταφοράς κυρίως στις πόλεις, περιβαλλον-
τικά φιλικό, εύκολο στη χρήση, χωρίς κόστος. Αυτά τα χαρακτη-
ριστικά είναι τα πλεονεκτήµατά του και ταυτόχρονα τα
µειονεκτήµατα που δηµιουργούν προβλήµατα. Για ποιον λόγο;
Πρώτα απ’ όλα γιατί δεν υπάρχει θεσµικό πλαίσιο. Δεν υπάρχει
καθορισµός στο πού κυκλοφορούν. Στον πεζόδροµο; Στα πεζο-
δρόµια; Στον αυτοκινητόδροµο; Στον ποδηλατόδροµο, όπου
αυτός υπάρχει; 

Ταυτόχρονα, δεν έχουν καθοριστεί και τα χαρακτηριστικά που
έχουν να κάνουν µε την ίδια την ταυτότητα του µέσου, δηλαδή
ουσιαστικά είναι αντικείµενα όχι ιπτάµενα αγνώστου ταυτότητος,
αλλά επίγεια αγνώστου ταυτότητος, τα οποία βλέπουµε να χρη-
σιµοποιούνται. Νοµίζω ότι αυτό το οποίο πρέπει να κάνουµε είναι
να αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα και να ανοίξουµε θετικούς
δρόµους για την αξιοποίηση των πλεονεκτηµάτων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Με αυτή την έννοια, λοιπόν, ρωτάω τον Υπουργό εάν προτίθε-
ται να εισηγηθεί θεσµικό πλαίσιο, τόσο για τους κανόνες κυκλο-
φορίας των συγκεκριµένων οχηµάτων, τις προϋποθέσεις και,
βεβαίως, την ένταξή τους στο σύστηµα µετακινήσεων. 

Με αυτό το πνεύµα δηλώνω ταυτόχρονα και τη θετικότητα µε
την οποία ο κόσµος αντιµετωπίζει αυτό το µέσο, αλλά και την επι-
φυλακτικότητα λόγω των ατυχηµάτων που έχουν συµβεί µέχρι
τώρα, αλλά και των τοπικών αντιπαραθέσεων σε πολλούς δή-
µους και τοπικές κοινωνίες που έχουν υπάρξει, γιατί δεν έχουν
δοθεί οι δέουσες λύσεις.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Κεγκέρογλου.
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Κύριε συνάδελφε, θα συµφωνήσω µαζί σας ότι
πράγµατι αυτά τα µέσα, τα οποία είναι στην ουσία αποτέλεσµα
της τελευταίας τεχνολογικής εξέλιξης, είναι µέσα τα οποία είναι
πράγµατι φιλικά προς το περιβάλλον. Εµείς ως Κυβέρνηση
έχουµε κατ’ επανάληψη πει ότι είναι βασική µας προτεραιότητα
το θέµα της ηλεκτροκίνησης, το θέµα της βιώσιµης αστικής κι-
νητικότητας και βεβαίως είναι ένα από τα ζητήµατα τα οποία
εµείς θέλουµε να αντιµετωπίσουµε.

Πριν από µερικές εβδοµάδες είχε τεθεί ένα ερώτηµα από συ-
ναδέλφους από την Ελληνική Λύση, το οποίο µάλιστα είχε απαν-
τηθεί. Νοµίζω ότι είναι χρήσιµο να επαναλάβω κάποια απ’ αυτά

τα ζητήµατα, διότι καλό είναι να ακουστούν και να καταλάβει και
ο κόσµος πού βρισκόµαστε αυτή τη στιγµή. 

Κατ’ αρχάς να σας πω ότι το δικό µας Υπουργείο -και εξ όσων
γνωρίζω και το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη- δεν έχει εκ-
δώσει µέχρι στιγµής κανένα έγγραφο από το οποίο να απορρέει
η δυνατότητα ελεύθερης κυκλοφορίας των οχηµάτων αυτών σε
χώρους ή σε οδούς που χρησιµοποιούνται για δηµόσια κυκλο-
φορία οχηµάτων, πεζών και ζώων. 

Παρ’ όλα αυτά, πράγµατι, µιλάµε για ένα φαινόµενο το οποίο
καµµία ευρωπαϊκή χώρα δεν έχει αντιµετωπίσει, γιατί πιάστηκαν
όλες εξαπίνης λόγω της τεράστιας και πιο γρήγορης τεχνολογι-
κής εξέλιξης. Βεβαίως υπάρχει κι ένα κενό, τόσο σε επίπεδο Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης όσο και στα κράτη µέλη. Ωστόσο, ως
Υπουργείο, έχουµε ήδη αναλάβει κάποιες πρωτοβουλίες. Και νο-
µίζω αυτό θα σας ικανοποιήσει και θα απαντήσει και στο ερώ-
τηµά σας. 

Συγκεκριµένα, οι υπηρεσίες του Υπουργείου ήδη συνεργάζον-
ται µε συναρµόδιες υπηρεσίες και µε τη συνδροµή των οµάδων
εργασίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τρόπο ορθολογικό και επι-
στηµονικό, προκειµένου να διαµορφωθεί ένα πλαίσιο κανόνων
για την κυκλοφορία αυτών των οχηµάτων. Βεβαίως, εξετάζεται
και η δυνατότητα συνύπαρξης όλων αυτών των µικροοχηµάτων,
δεδοµένου ότι δεν είναι µόνο τα ηλεκτρικά πατίνια, αλλά και µια
σειρά από άλλα οχήµατα, όπως για παράδειγµα τα τροχοπέδιλα,
τα rollers, ή οι τροχοσανίδες, τα skateboards και γενικότερα τα
αυτοεξυπηρετούµενα οχήµατα. Θα πρέπει, λοιπόν, να υπάρξει
ένα πλαίσιο το οποίο να αντιµετωπίζει και τις προκλήσεις του
µέλλοντος. Πρέπει να σκεφτούµε σ’ αυτό το σηµείο, αν θέλετε
πρωθύστερα, προκειµένου να αντιµετωπίσουµε προκλήσεις που
θα βρούµε στο µέλλον. 

Μια πρωτοβουλία που έχει ληφθεί µεταξύ άλλων και νοµίζω
ότι απαντάει και στο ερώτηµά σας είναι ότι µε αφορµή την από
13-6-2019 επιστολή του Συλλόγου Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων
έχει ήδη συσταθεί από το Υπουργείο µας επιτροπή για τη διε-
ρεύνηση των προβληµάτων της ασφαλούς κυκλοφορίας των
οχηµάτων. Να σηµειώσω σ’ αυτό το σηµείο ότι αυτά δεν υπάγον-
ται στα πεδία εφαρµογής του Κανονισµού 168/2013 και των οδη-
γιών 2007/46 και 2009/48, όπως αφορά στα υπόλοιπα οχήµατα
και για τα οποία απαιτούνται και εγκρίσεις τύπων. 

Στη δευτερολογία µου, κύριε Κεγκέρογλου, θα σας απαντήσω
και θα σας πω και συγκεκριµένα από ποια µέλη αποτελείται αυτή
η επιτροπή, η οποία εντός δεσµευτικού χρονικού πλαισίου τεσ-
σάρων µηνών, µε δικαίωµα επέκτασης άλλων δύο µηνών, θα έχει
πλήρως και συγκεκριµένα παραδοτέα συµπεράσµατα που θα κα-
θορίζουν πλήρως το θέµα του κανονιστικού πλαισίου µέσω νο-
µοθετικής ρύθµισης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Κεγ-
κέρογλου, πριν σας δώσω τον λόγο, θα ήθελα να κάνω µια ανα-
κοίνωση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συ-
νεδρίασή µας, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου
και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξενα-
γήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»,
πενήντα µαθητές και µαθήτριες και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί
από την Εράσµειο Ελληνογερµανική Σχολή Παναγιώτη Βόσσου
(δεύτερο τµήµα).

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς µοιάζει θετικό και το επισηµαίνω ότι το Υπουργείο

δεν ξεκινά µε τη λογική που έβαλαν κάποιοι, αυτή της πλήρους
απαγόρευσης κάποιου µέσου, το οποίο είναι αποτέλεσµα της τε-
χνολογικής εξέλιξης, αλλά δεν είναι και η τέταρτη βιοµηχανική
επανάσταση. Είναι ένα αυτοκινούµενο ηλεκτρικά όχηµα. Υπάρ-
χουν εδώ και δεκαετίες τέτοια οχήµατα. Απλώς τώρα έγινε µα-
ζική αξιοποίηση από συγκεκριµένους φορείς, κυρίως ιδιωτικούς,
επειδή έχει γίνει δυνατός ο έλεγχος της θέσης στην οποία βρί-
σκονται και άρα ο έλεγχος για να µην υπάρχουν απώλειες. Αλ-
λιώς από µόνο του είναι απλά ένα ηλεκτρικό όχηµα. Τεχνολογία
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υπάρχει εδώ και πολλά χρόνια. Όµως, η πολιτεία για άλλη µια
φορά είναι πίσω. 

Θα έλεγα ότι δεν είναι ανάγκη να αναζητούµε πάντα τους Ευ-
ρωπαίους σοφούς για ένα θέµα. Η Ελλάδα, για να θυµηθούµε
και την ιστορία µας, υπήρξε φωτοδότης και της Ευρώπης. Γιατί,
άλλωστε, οι επιστήµες να είναι περισσότερο µπροστά ή η εµπει-
ρία ή τα προβλήµατα στην Ευρώπη; Βεβαίως, όπου έχουν προ-
χωρήσει και υπάρχει εµπειρία και καλή πρακτική, θα πρέπει να
την αξιοποιούµε. Εδώ δεν υπάρχει. Θα τους πούµε πάλι «γιατί
δεν έχετε;», όπως δεν είχαν και σε µια άλλη περίοδο κρίσιµη για
την Ελλάδα; 

Άρα η πρωτοβουλία, που είπατε να δηµιουργηθεί οµάδα ερ-
γασίας και να προχωρήσουµε θεσµικά στη δηµιουργία θεσµικού
πλαισίου, είναι στη σωστή κατεύθυνση. Θα έλεγα όµως, να διευ-
ρυνθεί η διαβούλευση, άρα και η δυνατότητα να εκφράσουν από-
ψεις οι πάντες, ούτως ώστε µέσα από την οργάνωση αυτού του
διαλόγου να έχουµε το καλύτερο αποτέλεσµα. 

Άπτεται, βεβαίως, ενός ευρύτερου θέµατος, που είναι η οργά-
νωση του δηµόσιου χώρου, η οργάνωση και το πώς κινούµαστε
στην πόλη. Εδώ υπάρχουν κι άλλα ζητήµατα, τα οποία είναι αρ-
µοδιότητες άλλων Υπουργείων. Μέσα από το πλαίσιο το οποίο
υπάρχει ή θέλουµε να υπάρχει για την οργάνωση του δηµόσιου
χώρου, της κίνησης στους αυτοκινητόδροµους, στους πεζόδρο-
µους, στα πεζοδρόµια, στους ποδηλατοδρόµους, θα αντιµετω-
πίσουµε και το θέµα αυτών των αυτοκινούµενων ηλεκτροκίνητων
οχηµάτων, τα οποία δεν είναι, όπως πολύ σωστά είπατε, µόνο το
κλασικό πατίνι, αλλά είναι και αυτοκινούµενα οχήµατα, αλλά και
οχήµατα που εξυπηρετούν άτοµα µε αναπηρία. Αυτό είναι κάτι
πάρα πολύ σηµαντικό το οποίο θέλω, επίσης, να λάβετε υπ’ όψιν
σας. Έχει υπάρξει µέριµνα από την πολιτεία για την κίνησή τους,
αλλά δεν διασφαλίζεται πάντα και η προϋπόθεση για να µπορεί
να κινηθεί ελεύθερα ένα τέτοιο όχηµα ενός ατόµου µε αναπηρία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Είναι λοιπόν, ένα πολύ σηµαντικό θέµα και συµφωνούµε σε
αυτό. Θα σας έλεγα, όµως, να ξεκινήσει είτε µε µία συζήτηση
στην αρµόδια επιτροπή για την οδική ασφάλεια είτε στην Επι-
τροπή Παραγωγής και Εµπορίου, ώστε να ακουστούν οι απόψεις
όλων των κοµµάτων και το Υπουργείο µε την πρωτοβουλία που
έχει πάρει, να κάνει τη διαβούλευση µε όλους τους φορείς και
τους επιστήµονες. Η Ένωση Συγκοινωνιολόγων είναι, νοµίζω,
πάρα πολύ σηµαντική -και όχι µόνο- καθώς και τα τµήµατα των
πολυτεχνείων και των πανεπιστηµίων που µπορούν να βοηθή-
σουν σε αυτή την κατεύθυνση. Στη συνέχεια να έρθει ως νοµο-
θετικό πλαίσιο. 

Αυτά µπορούν να οργανωθούν σε σύντοµο χρόνο και υπάρχει
αυτή τη στιγµή το ενδιαφέρον. Αν είστε σε θέση, θα πρέπει να
µας πείτε ένα χρονοδιάγραµµα, γιατί επείγει να αντιµετωπίσουµε
άγονες αντιπαραθέσεις σε δηµοτικά συµβούλια. Ήδη παρακο-
λούθησα και υπάρχει µία τέτοια συζήτηση σε πολλούς δήµους,
η οποία είναι άγονη. Από τη στιγµή που δεν υπάρχει θεσµικό
πλαίσιο, αφού δεν υπάρχουν ζητήµατα, νοµίζω πως είναι ό,τι χει-
ρότερο το να αποφασίζει και να κάνει ψήφισµα το κάθε δηµοτικό
συµβούλιο, αν είναι υπέρ ή κατά, χωρίς προϋποθέσεις και χωρίς
κανόνες. Πρέπει να βγει ένα µήνυµα ότι επίκειται η δηµιουργία
θεσµικού πλαισίου, άρα θέλουµε τις δηµιουργικές προτάσεις των
δήµων και όλων των φορέων σε αυτή την κατεύθυνση και όχι την
αντιπαράθεσή τους µε ένα «ναι» ή ένα «όχι», που έτσι κι αλλιώς
δεν ωφελεί.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Κύριε συνάδελφε, όπως σας είπα και στην πρω-
τολογία µου, ήδη το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών έχει
πάρει συγκεκριµένες πρωτοβουλίες σε αυτό το ζήτηµα. 

Θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι η χώρα µας σ’ αυτό το θέµα
είναι όχι ένα αλλά δύο βήµατα µπροστά, γιατί έχω την ευκαιρία
να συνοµιλώ και µε οµολόγους µου µε τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές
χώρες και σας λέω ότι τουλάχιστον σε αυτό το ζήτηµα εµείς
έχουµε προχωρήσει. Θα σας πω συγκεκριµένα και πώς συγκρο-

τήθηκε αυτή η επιτροπή, από ποιους αποτελείται και µε συγκε-
κριµένο χρονοδιάγραµµα πότε θα έχει τα παραδοτέα. 

Νοµίζω ότι όλοι αυτοί οι φορείς που είπατε για τη διαβούλευση
-και έχετε απόλυτο δίκιο- ήδη συµµετέχουν σε αυτή την επι-
τροπή. Σας λέω χαρακτηριστικά ότι πέρα από τους υπηρεσια-
κούς του Υπουργείου, συµµετέχει εκπρόσωπος του Ινστιτούτου
Βιώσιµης Κινητικότητας και Δικτύων Μεταφοράς, συµµετέχει εκ-
πρόσωπος των Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων, συµµετέχει Εµπει-
ρογνώµονας σε θέµατα µικροκινητικότητας από το Πανεπιστήµιο
Πάτρας. Αυτά είναι τα τακτικά µέλη. Στα έκτακτα µέλη συµµετέ-
χουν εκπρόσωποι του Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, υπάρ-
χει εκπρόσωπος της ΚΕΔΕ, υπάρχει εκπρόσωπος του Ελληνικού
Ινστιτούτου Έρευνας και Εκπαίδευσης για την Οδική Ασφάλεια
και την Πρόληψη και Μείωση Τροχαίων Ατυχηµάτων «Πάνος Μυ-
λωνάς». Άρα αντιλαµβάνεστε, κύριε συνάδελφε, ότι όλοι αυτοί
οι φορείς που πολύ σωστά επισηµάνατε, θα συµµετέχουν στις
εργασίες της επιτροπής.

Όσον αφορά το χρονοδιάγραµµα, γιατί περιµένουµε και τε-
λευταίες προσθήκες για να ξεκινήσει τις εργασίες του, είναι δε-
σµευτικό. Και όταν το χρονοδιάγραµµα είναι σε τέσσερις µήνες-
µε δικαίωµα παράτασης άλλους δύο µήνες σε περίπτωση που
δεν έχει ολοκληρώσει τις εργασίες του- εντός του πρώτου µήνα
θα γίνει η αξιολόγηση και η εισήγηση για τυχόν λήψη άµεσων
προσωρινών µέτρων, µέχρι την καθιέρωση ενός οριστικού θεσµι-
κού πλαισίου. Άρα, αντιµετωπίζουµε και τις προσωρινές περιπτώ-
σεις. 

Επιπλέον, εντός διαστήµατος δύο µηνών από την έναρξη των
εργασιών, θα γίνει η διερεύνηση και η αξιολόγηση της υφιστά-
µενης κατάστασης τόσο εντός της Ελλάδος όσο και στα υπό-
λοιπα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ευρωπαϊκού
οικονοµικού χώρου.

Επίσης, θα γίνει η καταγραφή των σχετικών οχηµάτων και η
κατηγοριοποίησή τους, γιατί όπως είπα και στην πρωτολογία και
θα συµφωνήσετε κι εσείς, δεν αναφερόµαστε σε έναν τύπο οχή-
µατος αλλά σε αρκετά, και θα πρέπει να προβλέψουµε και µελ-
λοντικούς τύπους οχηµάτων γιατί η τεχνολογία τρέχει.

Ένα δεύτερο παραδοτέο εντός δύο µηνών θα είναι η συλλογή
και η αξιολόγηση προτάσεων από τους εµπλεκόµενους φορείς
και τις υπηρεσίες.

Εντός τεσσάρων µηνών θα γίνει η σύνταξη και η εισήγηση ενός
κανονιστικού πλαισίου -δηλαδή πρόταση νόµου ή τέλος πάντων
κάποια νοµοθετική παρέµβαση- το οποίο θα αναφέρεται στα τε-
χνικά χαρακτηριστικά των οχηµάτων αυτών, στη δυνατότητα εξα-
κρίβωσής τους, τους χώρους και τις οδούς της χρήσης τους,
τυχόν επιπλέον απαιτήσεις για τη χρήση τους, όπως για παρά-
δειγµα αν χρειάζεται κράνος ή αν χρειάζεται να υπάρχει δίπλωµα
για την οδήγησή τους.

Επιπλέον, θα υπάρξει σύνταξη και εισήγηση κανονιστικού πλαι-
σίου που αφορά και την εποπτεία της αγοράς των οχηµάτων
αυτών και των εξαρτηµάτων, διότι δεν αναφερόµαστε µόνο στο
θέµα της µετακίνησης αλλά πρέπει να δούµε και τα πρότυπα την
αγορά και τα εξαρτήµατα, όπως επίσης και την τυχόν ανάπτυξη
διαδικασιών που σχετίζονται µε την ασφάλεια των προϊόντων
αυτών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Άρα αντιλαµβάνεστε, κύριοι συνάδελφοι, ότι υπάρχει ένα συγ-
κεκριµένο χρονοδιάγραµµα από πλευράς Κυβέρνησης το οποίο
είναι δεσµευτικό. Εντός τεσσάρων µηνών µε δικαίωµα ανανέω-
σης ενδεχοµένως για άλλους δύο µήνες, θα είµαστε σε απόλυτη
ετοιµότητα για να µπορέσουµε να κάνουµε ένα κανονιστικό πλαί-
σιο που να αφορά τόσο την αγορά και την ασφάλεια αυτών των
µικροοχηµάτων, όσο, βεβαίως, και τους κανόνες που πρέπει να
θεσπιστούν για την κυκλοφορία τους.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υφυ-

πουργέ, θα ήθελα να σας πω, πως νοµίζω ότι και εσείς έχετε ξε-
χάσει ότι µέσα σε αυτούς τους φορείς θα ήταν πολύ σηµαντικό
να υπάρχει και η ΕΣΑΜΕΑ. Νοµίζω ότι θα έπρεπε να το αξιολο-
γήσετε και να το δείτε, γιατί είναι άνθρωποι µε ειδικές ανάγκες,
οι οποίοι µπορούν να βοηθήσουν και να σας µιλήσουν σχετικά.
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και
Μεταφορών): Κύριε Πρόεδρε, είµαστε εκτός διαδικασίας αλλά
να σας απαντήσω. Είµαστε ανοιχτοί σε προτάσεις. Εξάλλου, είναι
µία επιτροπή που θέτει τις προτάσεις της για το συγκεκριµένο
πλαίσιο. Εννοείται, και το λέω και εγώ εντός της Αιθούσης, ότι
είµαστε στη διάθεση και της επιτροπής που είπε ο κ. Κεγκέρο-
γλου, να έρθουµε κάποια στιγµή να κάνουµε κάποιες πρώτες
σκέψεις και συζητήσεις επί του θέµατος. Από εκεί και πέρα θα
είναι ένα θεσµικό πλαίσιο το οποίο θα είναι ανοιχτό σε όλους, σε
όλα τα πολιτικά κόµµατα, ώστε να καταλήξουµε και να συµφω-
νήσουµε σε ένα κοινό πλαίσιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε Υφυπουργέ.

Συνεχίζουµε µε τη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 53/1-10-
2019 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κοριν-
θίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεωργίου
Ψυχογιού προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Συνθήκες φιλοξενίας αιτούντων άσυλο στο στρατόπεδο της Κο-
ρίνθου».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Ελευ-
θέριος Οικονόµου.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν περάσω στην ερώτησή µου, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να

κάνω δύο σύντοµα σχόλια για την τοποθέτηση του Πρωθυπουρ-
γού νωρίτερα.

Το πρώτο είναι ότι το να κατηγορεί τον ΣΥΡΙΖΑ για ανικανό-
τητα, όταν το προσφυγικό-µεταναστευτικό είναι εκτός ελέγχου
σε όλη τη χώρα, είναι τουλάχιστον υποκριτικό και θα πρέπει να
προβληµατίσει την Κυβέρνηση.

Το δεύτερο που θα ήθελα να πω, είναι ότι δεν περίµενα ποτέ
από Έλληνα Πρωθυπουργό να αναφέρεται στο Ellis Island ως
παράδειγµα για τις συνθήκες που πρέπει να υπάρχουν, ούτως
ώστε άνθρωποι να ενταχθούν στο έδαφός τους. 

Πρόκειται για µία πολύ µεγάλη αστοχία, πρόκειται για µία πολύ
µεγάλη καταστρατήγηση και µας προβληµατίζει, διότι αν ονει-
ρεύονται να είναι η Λέσβος και τα υπόλοιπα νησιά ένα άλλο Ellis
Island, όπου και δικοί µας οµοεθνείς στις αρχές του αιώνα υπέ-
στησαν εξευτελισµό µέχρι να µπουν στη χώρα, τότε αυτό είναι
πολύ επικίνδυνο.

Περνάω στην ερώτησή µου.
Πρόσφατα, κύριε Υπουργέ, και χωρίς να έχει προηγηθεί σχε-

διασµός, ή µάλλον υπήρχε σχεδιασµός για να παραχωρηθεί το
στρατόπεδο της Κορίνθου στην τοπική κοινωνία και τις υπηρε-
σίες, άρχισε να λειτουργεί µία άτυπη ανοιχτή δοµή φιλοξενίας
στο πρώην στρατόπεδο της Κορίνθου.

Εκεί έχουν ήδη µεταφερθεί πρόσφυγες από τις εκκενώσεις
των καταλήψεων αλλά και από τους αιτούντες άσυλο από τα
νησιά του Αιγαίου. Αυτό που διαπιστώσαµε, ήταν ότι η λειτουργία
της δοµής δεν πληροί τις προδιαγραφές για αξιοπρεπή φιλοξε-
νία των προσφύγων.

Η στέγαση γίνεται σε σκηνές που χωρίζονται σε µικρά δωµάτια
µε κόντρα πλακέ, αντί για tolls, όπως αρχικά είχε εξαγγελθεί, και
οι οποίες είναι σαφώς ακατάλληλες για να στεγάσουν τα περίπου
εξακόσια άτοµα που βρίσκονται εκεί. Υπάρχει έλλειψη σε εξειδι-
κευµένο προσωπικό, δηλαδή σε γιατρούς, ψυχολόγους, κοινω-
νικούς λειτουργούς, ενώ διαπιστώνονται και βασικές ελλείψεις
σε υποδοµές για την υγιεινή των φιλοξενουµένων. 

Μέχρις ώρας δεν έχει υπάρξει καµµία επίσηµη ενηµέρωση, για
το πόσα άτοµα ακριβώς θα φιλοξενηθούν στη δοµή και για πόσο
χρονικό διάστηµα. Τέλος, στη δοµή διαµένουν ως επί το πλείστον
οικογένειες µε µικρά παιδιά και δεν έχει υπάρξει µέριµνα για την
πρόσβασή τους στην υγεία και την εκπαίδευση, ιδίως µετά την
τελευταία εγκύκλιο του Υπουργείου Εργασίας για το ΑΜΚΑ που
αποκλείει τους αιτούντες άσυλο.

Τις τελευταίες ηµέρες, µάλιστα, η κατάσταση έχει επιδεινωθεί
τόσο στο κοµµάτι της σίτισης όσο και στην περίθαλψη και στα
φάρµακα, ενώ υπάρχουν και πολλές ευάλωτες οµάδες όπως παι-
διά και βρέφη. 

Θα θέλαµε, λοιπόν, να σας ρωτήσουµε, τι θα πράξετε για να
διασφαλιστούν αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης για τη φιλοξε-

νία τους, το χρονοδιάγραµµα για τη διαµονή τους στη δοµή και
τη µεταφορά τους σε αξιοπρεπείς συνθήκες σε διαµερίσµατα
αλλά και σε δοµές φιλοξενίας, αλλά και πώς θα αντιµετωπίσετε
τις επείγουσες ανάγκες που υπάρχουν για την ύπαρξη γιατρών
ψυχοκοινωνικής στήριξης στην εκπαίδευση και στη στέγαση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κάνοντας κατ’ αρχάς µία γενική

τοποθέτηση σε αυτό που αναφερθήκατε πριν, θα έλεγα µην είστε
ιδιαίτερα υπερήφανοι γι’ αυτό που αφήσατε από πλευράς χειρι-
σµού σε σχέση µε τους µετανάστες και τους πρόσφυγες.

Θα παρακαλούσα να µην µπαίνουµε σε µία τέτοια αναζήτηση.
Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι βρισκόµαστε ενώπιον µιας εθνι-
κής κρίσης και χρειάζεται νηφαλιότητα, προσέγγιση του προβλή-
µατος µε υπευθυνότητα και αντιπαραθέσεις τέτοιου είδους γύρω
από τις ευαισθησίες και από τα ανθρώπινα δικαιώµατα δεν βοη-
θούν. Επιτρέψτε τουλάχιστον και αναγνωρίστε και σε εµάς ότι εί-
µαστε το ίδιο ευαίσθητοι, όπως και εσείς.

Θα αναφερθώ σε ό,τι έχει σχέση µε τη δοµή στην Κόρινθο. Η
αναφερόµενη δοµή στην Κόρινθο δεν ανήκει στις περιφερειακές
υπηρεσίες της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης, όπως
αυτές ορίζονται στην παράγραφο 6, του άρθρου 25 του
π.δ.122/2017. 

Για την παρακολούθηση και το συντονισµό των δράσεων για
την αποτελεσµατική αντιµετώπιση των θεµάτων που προκύπτουν
από τις προσφυγικές και µεταναστευτικές ροές αποκλειστικά σε
ό,τι αφορά στη µεταφορά, διαµονή, σίτιση και υγειονοµική περί-
θαλψη των προσφύγων και µεταναστών, συγκροτήθηκαν τα το-
πικά συντονιστικά κέντρα διαχείρισης της προσφυγικής κρίσης,
και ως τέτοια λειτουργεί η υφιστάµενη δοµή στην περιφερειακή
ενότητα της Κορίνθου, κατ’ εφαρµογή των άρθρων 96 του
ν.4368/2016 και του άρθρου 18 του ν.4587/2018, σε συνδυασµό
µε την υπ’ αριθµόν 000/8/245258/Σ.37 από 7-3-16 κοινής υπουρ-
γικής απόφασης, όπως αυτή έχει τροποποιηθεί µεταγενέστερα
µε την υπ’ αριθµόν 3696 από 14-6-17 όµοια.

Η δοµή στην Κόρινθο χρησιµοποιείται και θα χρησιµοποιηθεί
ως µεταβατική, σύµφωνα µε το συνολικό σχεδιασµό του Υπουρ-
γείου για την προσωρινή εγκατάσταση των πολιτών τρίτων
χωρών έως ότου µεταφερθούν σε άλλες ανοιχτές δοµές φιλοξε-
νίας. Στην αναφερόµενη δοµή διαµένουν σήµερα συνολικά εξα-
κόσια τριάντα ένα άτοµα µεταξύ αυτών εκατόν είκοσι τέσσερις
οικογένειες µε διακόσια ογδόντα τέσσερα παιδιά.

Ο Διεθνής Οργανισµός Μετανάστευσης χορηγεί στους νεοα-
φιχθέντες είδη πρώτης ανάγκης, όπως σεντόνια, πετσέτες, είδη
υγιεινής και άλλα και παρέχει στη δοµή τεχνικό προσωπικό και
οµάδα προστασίας. Η µεταφορά των προσωρινά διαµενόντων
πραγµατοποιείται βάσει προγραµµατισµού και διαµορφώνεται
σε συνεργασία µε τον Διεθνή Οργανισµό Μετανάστευσης και
βάσει διαθεσιµότητας στις υφιστάµενες δοµές στην ενδοχώρα. 

Η παρεχόµενη µορφή στέγασης φιλοξενίας είναι αυτή που
χρησιµοποιείται εδώ και χρόνια σε παρόµοιες δοµές ανά τον
κόσµο. Οι σκηνές τύπου «rubb hall» χρησιµοποιούνται κατά
κόρον για την προσωρινή διαµονή σε πολλές αντίστοιχες εγκα-
ταστάσεις στην Ελλάδα και τον κόσµο από διεθνείς οργανισµούς
και έχουν το πλεονέκτηµα της γρήγορης εγκατάστασης.

Η Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης έχει ήδη προβεί σε
ενέργειες τόσο για την επαύξηση της παροχής ηλεκτρικού ρεύ-
µατος, σε συνεργασία µε το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας στον
χώρο αυτό, όσο και για την παραχώρηση από τον οικείο δήµο
µεταλλικών κάδων για την ορθή διαχείριση και αποκοµιδή των
παραγόµενων στη δοµή σκουπιδιών.

Παράλληλα η εν λόγω υπηρεσία έχει αιτηθεί από το Υπουργείο
Εθνικής Άµυνας την παροχή ιατρικών υπηρεσιών και την παροχή
σίτισης από τις 2 Οκτωβρίου, σύµφωνα και µε τις προβλέψεις
του ν.4368/2016. Ήδη η παροχή σίτισης έχει ξεκινήσει.

Αναφορικά µε το ζήτηµα της αναστολής απόδοσης ΑΜΚΑ σε
πολίτες τρίτων χωρών έχει εκδοθεί το υπ’ αριθµόν 80320/42862/

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΣΤ’ - 4 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2019 3023



ΔΙ18.2718/1-10-2019 έγγραφο του Υπουργείου Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, βάσει του οποίου παρέχονται διευκρινήσεις,
σύµφωνα και µε το νοµοθετικό πλαίσιο που ισχύει για τον καθορι-
σµό των κατηγοριών των πολιτών, ηµεδαπών και αλλοδαπών, που
δεν δικαιούνται ΑΜΚΑ, καθώς και την κατηγορία των πολιτών οι
οποίοι για την καλύτερη και αποτελεσµατικότερη εξυπηρέτησή
τους πρέπει να απευθύνονται στις αρµόδιες υπηρεσίες του ΕΦΚΑ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να πω κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, ότι τα rubb hall που λέτε,

στα νησιά χρησιµοποιούνται για διαµονή µιας-δύο ηµερών και
στη συνέχεια οι άνθρωποι µεταφέρονται στις δοµές φιλοξενίας.
Το να λέτε ότι θα είναι προσωρινή η διαµονή εκεί δεν αποτελεί
συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα και νοµίζω ότι είναι και επικίν-
δυνο για τους ανθρώπους να παραµένουν για µεγάλο χρονικό
διάστηµα εκεί.

Το δεύτερο αφορά την εγκύκλιο του ΑΜΚΑ που αποκλείει αι-
τούντες άσυλο και γι’ αυτό το είπα. Εποµένως η µεγάλη πλειοψη-
φία των φιλοξενούµενων εκεί δεν έχει πρόσβαση στην υγεία,
στην εκπαίδευση και ενδεχοµένως στην εργασία.

Να πω, λοιπόν, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ –επειδή όντως είναι ένα πολύ-
πλοκο ζήτηµα και κυρίως ευρωπαϊκό- τα τελευταία χρόνια προ-
χώρησε σε µια συγκεκριµένη πολιτική στέγασης. Έκανε είκοσι
χιλιάδες θέσεις φιλοξενίας σε ανοικτές δοµές, έκανε οκτώ χιλιά-
δες θέσεις στα ξενοδοχεία µέσα από δύο προγράµµατα και επί-
σης έκανε και πάνω από είκοσι πέντε χιλιάδες θέσεις σε
διαµερίσµατα.

Ακόµα προχώρησε σε κινήσεις για την ένταξη των προσφύγων
και των αιτούντων άσυλο στις τοπικές κοινωνίες, γεγονός το
οποίο οδήγησε στην επικράτηση της αλληλεγγύης απέναντι σε
φωνές µίσους, που δυστυχώς και από κάποια δικά σας στελέχη
ακούγονται.

Αυτό, λοιπόν, το οποίο θέλω να πω, είναι ότι η βασική µας προ-
τεραιότητα είναι η αποσυµφόρηση των νησιών. Μετά την απο-
συµφόρηση των νησιών και όταν έρχονται στην ενδοχώρα,
πρέπει να υπάρχει ένα συγκεκριµένο σχέδιο το οποίο καθυστε-
ρήσατε πάρα πολύ να εφαρµόσετε και το οποίο υπήρχε ως δε-
δοµένο από την προηγούµενη κυβέρνηση. 

Δηµιουργήσατε αυτή τη στιγµή ένα ζήτηµα το οποίο είναι
εκτός ελέγχου, δυστυχώς, στο µεγαλύτερο µέρος της χώρας.
Διότι δεν µπορώ να φανταστώ ότι οι συνθήκες στην Κόρινθο ή
στη Νέα Καβάλα, είναι αυτό που µας αντιπροσωπεύει είτε ως
χώρα είτε ως κεντρική πολιτική σκηνή. 

Και, βέβαια, προωθείτε λύσεις τύπου κέντρων κράτησης, που
τα προηγούµενα χρόνια είδαµε ότι όχι µόνο δεν έλυσαν το πρό-
βληµα, αλλά στην ουσία αυτό που έκαναν, είναι να διατηρηθούν
οι ροές ως είχαν, οι επιστροφές να µην αυξηθούν, να έχουµε µια
δαπανηρή δοµή η οποία στην ουσία επιβαρύνει και τον κρατικό
προϋπολογισµό, και, βέβαια, να παραβιάζει και οδηγίες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για την κράτηση, που αναφέρουν ότι πρέπει
να είναι το έσχατο µέσο, από τη στιγµή που έχουν εξαντληθεί
όλα τα υπόλοιπα διοικητικά και ένδικα µέσα από κάποιον αι-
τούντα άσυλο.

Όταν µιλάµε για κέντρα κράτησης, έχουµε και πάλι το προνό-
µιο στην Κόρινθο να έχουµε ένα ΠΡΟΚΕΚΑ, το οποίο αυτή τη
στιγµή έχει πάνω από χίλια άτοµα κρατούµενους, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ
άφησε διακόσιους πενήντα. Οι συνθήκες οι οποίες επικρατούν,
προσβάλλουν και τους εργαζόµενους και τους κρατούµενους,
αλλά έχουν οδηγήσει και σε καταδίκες της χώρας από το Ευρω-
παϊκό Δικαστήριο και τους διεθνείς οργανισµούς. Και, βέβαια,
έχει µια υγειονοµική υπηρεσία που αυτή τη στιγµή έχει µία για-
τρό, δύο νοσηλευτές και κάποιους διοικητικούς.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι πρέπει να προχωρήσετε άµεσα στη µετα-
φορά αυτών των ανθρώπων σε πραγµατικά αξιοπρεπείς δοµές
φιλοξενίας, να συνεχίσετε το σχέδιο που ο ΣΥΡΙΖΑ σας παρέ-
δωσε. Καθυστερήσατε τουλάχιστον δύο µήνες να µεταφέρετε
κόσµο στην ενδοχώρα. Βέβαια πρέπει να εξασφαλίσουµε ότι όσο
µένουν εκεί, οι συνθήκες θα είναι αξιοπρεπείς και όσον το δυνα-

τόν καλύτερες. Γιατί αυτή τη στιγµή δεν πληρούν ούτε τις στοι-
χειώδης προϋποθέσεις και γι’ αυτό φορείς και κινήµατα της
πόλης έχουν προστρέξει για να µπορέσουν να βοηθήσουν και να
κάνουν την κατάσταση βιώσιµη.

Ευχαριστώ.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Άκουσα µε προσοχή αυτά τα οποία λέτε. Θα ήθελα να
µην επανέλθω στο τι κάνατε, τι παραλάβαµε κ.λπ.. Είναι µια
άγονη συζήτηση και δεν θα ήθελα να συνεχίσω σε αυτό. 

Γνωρίζετε ότι τα καλά τα κρατάµε, αλλά σε κάθε περίπτωση
εφαρµόζουµε ένα σχέδιο αντιµετώπισης ενός κρίσιµου εθνικού
θέµατος µε σχεδιασµό, µε στρατηγική, µε συνεργασία µε τους
διεθνείς φορείς και µε πλήρη σεβασµό στα δικαιώµατα των προ-
σφύγων, αλλά εφαρµόζοντας και αυτά τα οποία προβλέπονται
από την εσωτερική και διεθνή νοµοθεσία, για αυτούς οι οποίοι
δεν πληρούν τις προϋποθέσεις να τύχουν της διεθνούς προστα-
σίας ως πρόσφυγες.

Σε κάθε περίπτωση το πρόβληµα είναι ιδιαίτερα οξύ. Το αντι-
µετωπίζουµε µε υπευθυνότητα, µε σύνεση, µε στρατηγικό σχε-
διασµό και προς αυτή την κατεύθυνση σας καλούµε να µας
παρακολουθήσετε µε ιδιαίτερη προσοχή, συνεισφέροντας δηµι-
ουργικά µέσα από µια κριτική. 

Γνωρίζετε ότι και στην Κόρινθο -αυτό που είπαµε πριν- είναι
προσωρινή η διαµονή. Χρησιµοποιείται ως ένας πρώτος χώρος
µεταφοράς, προκειµένου στη συνέχεια να πάνε στις υπόλοιπες
δοµές φιλοξενίας. Παράλληλα το πρόγραµµα τόσο για τη δια-
µονή σε κατοικίες όσο και σε ξενοδοχεία µε τη συνεργασία του
ΔΟΜ είναι ήδη σε εξέλιξη. Έχει υπάρξει και ανοικτή πρόσκληση
από πλευράς Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη για την έκ-
φραση ενδιαφέροντος και προχωρούµε προς υλοποίηση αυτών
των σχεδιασµών.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Συνεχίζουµε µε τη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 54/1-10-

2019 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Φθιώ-
τιδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη
Σαρακιώτη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Πλήρωση κενών οργανικών θέσεων της ΕΛ.ΑΣ.». 

Θα απαντήσει ο κ. Οικονόµου.
Τον λόγο έχει ο κ. Σαρακιώτης για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, προ ηµερών συνεδρίασε το Κατώτερο Συµ-

βούλιο Μεταθέσεων του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας
µε θέµα την πλήρωση των κενών οργανικών θέσεων στο Σώµα.
Αξίζει να υπενθυµίσω ότι το εν λόγω όργανο συναπαρτίζεται από
τρεις υπηρεσιακούς παράγοντες και δύο εκπροσώπους των ερ-
γαζοµένων, της ΠΟΑΣΥ και της ΠΟΑΞΙΑ και συνεδριάζει κατ’ εν-
τολή του πολιτικού προϊσταµένου.

Αποφασίστηκε η προκήρυξη εκατόν µιας θέσεων, οι οποίες
στο σύνολό τους βρίσκονται στα δύο µεγάλα αστικά κέντρα, στη
Θεσσαλονίκη εκατό θέσεις και µία στην Αθήνα. 

Έχει ξεχωριστή σηµασία να αναφερθεί ότι οι εκπρόσωποι των
εργαζοµένων απέρριψαν την εν λόγω πρόταση, καθώς το απο-
τέλεσµα της ψηφοφορίας ήταν τρία προς δύο µε συνοδεία έγ-
γραφης καταγγελίας, καθώς θεώρησαν ότι αποτέλεσε προϊόν
πρωτοφανών µεθοδεύσεων.

Κύριε Υπουργέ, οι υπόλοιπες περιοχές της Ελλάδος δεν αντι-
µετωπίζουν προβλήµατα εγκληµατικότητας; Οι υπηρεσίες δεν
έχουν προβλήµατα υποστελέχωσης; Τι ενηµέρωση λαµβάνετε
από τις διάφορες διευθύνσεις της χώρας; 

Διατυπώνονται εύλογες απορίες, καθώς οι κρούσεις των στε-
λεχών της ΕΛΑΣ γνωρίζω ότι είναι επανειληµµένες και αφορούν
υφιστάµενα κενά σε ολόκληρη την επικράτεια. Σε αυτό αξίζει να
προστεθεί το γεγονός ότι το επόµενο χρονικό διάστηµα η Γενική
Διεύθυνση Αττικής θα ενισχυθεί ποικιλοτρόπως µε δύο χιλιάδες
νέα στελέχη.

Στον αντίποδα οι περιφερειακές διευθύνσεις δεν εξαιρούνται
από τις αναγκαίες αποσπάσεις για τη διαχείριση των προσφυγι-
κών ροών τόσο στο ανατολικό Αιγαίο, στα Δωδεκάνησα και στον
Έβρο. Εκατοντάδες στελέχη της ΕΛ.ΑΣ. έχουν µεταφερθεί στα
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ανατολικά σύνορα της χώρας για την αντιµετώπιση του προβλή-
µατος και προφανώς αυτά τα στελέχη λείπουν από άλλες υπη-
ρεσίες.

Ορθώς, βεβαίως, πραγµατοποιούνται οι συγκεκριµένες µετα-
κινήσεις, αλλά ενόσω αυτές γίνονται ισορροπηµένα απ’ όλες τις
υπηρεσίες της επικράτειας, αντίστοιχη ισορροπία θα πρέπει να
υπάρξει και στο επίπεδο της επαναστελέχωσης, ώστε να µη δη-
µιουργούνται κενά στην προσπάθεια εκπλήρωσης των καθηκόν-
των της Ελληνικής Αστυνοµίας και στην υπόλοιπη περιφέρεια.

Συνεπώς σας ρωτώ: Για ποιους λόγους επελέγη η µονοδιά-
στατη στελέχωση των κενών οργανικών θέσεων της ΕΛ.ΑΣ. στη
Θεσσαλονίκη και στην Αττική, µε επίδειξη πλήρους αδιαφορίας
για την υπόλοιπη Ελλάδα; Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προ-
βείτε, προκειµένου να καλυφθούν άµεσα τα κενά τόσο στη Φθιώ-
τιδα όσο και στις υπόλοιπες αστυνοµικές διευθύνσεις της χώρας;

Σας ευχαριστώ
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Είναι γνωστό ότι η πλειοψηφία των Διευθύνσεων Αστυ-
νοµίας της επικράτειας είναι υποστελεχωµένες και ελλειµµατικές
σε ανθρώπινο δυναµικό, λόγω του ότι η δύναµη της Ελληνικής
Αστυνοµίας είναι στο σύνολό της ελλειµµατική, εξαιτίας των µει-
ωµένων προσλήψεων προσωπικού τα προηγούµενα έτη, στο
πλαίσιο των υποχρεώσεων που αναλήφθηκαν στις συµφωνίες
εξυπηρέτησης του χρέους αλλά και της υποχρεωτικής διασπο-
ράς µεγάλου αριθµού αστυνοµικών ανά την επικράτεια για την
αντιµετώπιση των µεταναστευτικών ροών σε συνδυασµό µε τις
αποχωρήσεις προσωπικού από το Σώµα λόγω συνταξιοδότησης.

Συνακόλουθα, από το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνοµίας κα-
ταβάλλεται προσπάθεια ισοµερούς και ισόρροπης κατανοµής
του προσωπικού σε όλες τις υπηρεσίες του, κεντρικές και περι-
φερειακές, ώστε αυτές να λειτουργούν σε ικανοποιητικό επίπεδο
για την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών στους πολίτες, προσαρµο-
ζόµενοι στις ανακύπτουσες, κάθε φορά, αυξηµένες ή ανελαστι-
κές υπηρεσιακές ανάγκες. 

Ειδικότερα, το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνοµίας, έχοντας
ως κυρίαρχο στόχο την αποτελεσµατική αντιµετώπιση της εγκλη-
µατικότητας και την εδραίωση του αισθήµατος ασφάλειας των
πολιτών, προέβη κατά τις συµπληρωµατικές µεταθέσεις τρέχον-
τος έτους στη µη προκήρυξη θέσεων στις Διευθύνσεις Αστυνο-
µίας της χώρας, µε εξαίρεση τη Γενική Αστυνοµική Διεύθυνση
Θεσσαλονίκης. 

Περιοχές τοπικής αρµοδιότητας των Γενικών Αστυνοµικών Δι-
ευθύνσεων Αττικής και Θεσσαλονίκης ως τα µεγαλύτερα αστικά
κέντρα της χώρας, σε συνδυασµό µε την έλλειψη επαρκούς αν-
θρώπινου δυναµικού, αντιµετωπίζουν αυξηµένα προβλήµατα εγ-
κληµατικότητας έναντι των άλλων Διευθύνσεων της Αστυνοµίας.
Η εν λόγω απόφαση κρίθηκε απαραίτητη για να επιτευχθεί η κα-
λύτερη δυνατή αξιοποίηση του αστυνοµικού προσωπικού, σε συ-
νάρτηση µε τις πραγµατικές ανάγκες στελέχωσης κοµβικών
υπηρεσιών του Σώµατος, ώστε να εξυπηρετηθεί το υπηρεσιακό
και το δηµόσιο συµφέρον. 

Το Αρχηγείο, εκτιµώντας τις υπηρεσιακές ανάγκες και µε γνώ-
µονα την καλύτερη δυνατή αστυνόµευση όλων των ανά την επι-
κράτεια περιοχών, προκήρυξε κατά τις τακτικές µεταθέσεις του
έτους 2019, για πλήρωση κάποιων κενών, τις παρακάτω θέσεις
για τη Διεύθυνση Αστυνοµίας Φθιώτιδας: τρεις θέσεις υπαστυ-
νόµων, µία θέση για ανθυπαστυνόµους- αρχιφύλακες και δύο θέ-
σεις για αρχιφύλακες και αστυφύλακες. Οι ανωτέρω έξι θέσεις
καλύφθηκαν στο σύνολό τους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Επίσης, να πω, επειδή αναφερθήκατε στον αριθµό των εκατόν
ένα, ότι ουσιαστικά για την Αττική δεν υπάρχει κανένα ενδιαφέ-
ρον για να έρθει κάποιος από την περιφέρεια. Γι’ αυτό και προ-
κηρύξαµε µία θέση για την Αττική, διότι ουσιαστικά υπήρχε ένας
µόνο ενδιαφερόµενος. Όλοι ζητούν να φύγουν από την Αθήνα
για την περιφέρεια. 

Η δε κατάσταση, από πλευράς στελέχωσης του προσωπικού

στην Αττική και κυρίως πολύ κρίσιµων υπηρεσιών, θα έλεγα ότι
είναι πάρα πολύ δύσκολη και κρίσιµη. Γι’ αυτό και το Αρχηγείο
τους νέους αστυφύλακες που εξέρχονται και τοποθετούνται
τώρα, τον Οκτώβριο, τους τοποθετεί αποκλειστικά στην Αθήνα
και οι νέοι ειδικοί φρουροί, που ελπίζουµε να τους έχουµε τον
Δεκέµβριο, εκτιµούµε ότι στη συντριπτική τους πλειοψηφία, στο
σύνολό τους, θα τοποθετηθούν και αυτοί στην Αθήνα. 

Ειδικότερα, όµως, για την Αστυνοµική Διεύθυνση Φθιώτιδας
που αναφερθήκατε, θα ήθελα να δώσω κάποιους αριθµούς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, θέλετε να το κάνετε στη δευτερολογία σας;

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Ευχαρίστως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο
έχει ο κ. Σαρακιώτης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ενώ στην αρχή ανα-
φερθήκατε σε ισοµερή και ισόρροπη στελέχωση των υπηρεσιών,
εν συνεχεία αναφερθήκατε και τονίσατε µόνο τις ανάγκες της
Θεσσαλονίκης και της Αθήνας. Μάλιστα, στο κλείσιµό σας υπερ-
τονίσατε ότι η Αθήνα έχει τις µεγαλύτερες ανάγκες και όσοι
προσληφθούν, είτε ειδικοί φρουροί είτε µε οποιονδήποτε άλλο
τρόπο, θα τοποθετηθούν στην Αθήνα. Άρα δεν µπορώ να αντιλη-
φθώ από πού προκύπτει η ισόρροπη και η ισοµερής διανοµή που
αναφέρατε. 

Θεωρείτε προφανώς ότι οι υπόλοιπες περιοχές της χώρας δεν
έχουν ανάγκες. Η Ελληνική Αστυνοµία οφείλει να ενισχύσει µόνο
την Αθήνα και την Θεσσαλονίκη. Όσον αφορά τη Φθιώτιδα, φαν-
τάζοµαι ότι αντιλαµβάνεστε, ότι γνωρίζετε -γιατί το ίδιο συµβαίνει
και στις άλλες αστυνοµικές διευθύνσεις- πως κάθε µήνα είκοσι
πέντε αστυνοµικοί µεταφέρονται, υπηρετούν λόγω αποσπάσεων,
είτε στον Έβρο είτε στα νησιά. Οπότε πέραν των οργανικών θέ-
σεων υπάρχει έλλειψη είκοσι πέντε ατόµων κάθε µήνα. 

Από εκεί και πέρα, αυτοί οι άνθρωποι οι οποίοι υπηρετούν στα
νησιά, αλλά και στον Έβρο γνωρίζετε πολύ καλά ότι λαµβάνουν
πρόσθετα χρήµατα. Για ποιον λόγο, για να εξοικονοµηθούν και
αυτά τα χρήµατα, δεν προχωράτε στη διαδικασία των µεταθέ-
σεων, προκειµένου και το ελληνικό δηµόσιο να κερδίσει, αλλά
και οι Έλληνες αστυνοµικοί να επιστρέψουν στην κατοικία τους;

Επίσης, ήθελα να αναφέρω και να τονίσω δύο από τα ερωτή-
µατα τα οποία θέτει και η ΠΟΑΣΥ, όπως για ποιους λόγους η
πλειοψηφία αποφάσισε να ακυρώσει επί της ουσίας τον µοναδικό
αδιάβλητο τρόπο µεταθέσεων του αστυνοµικού προσωπικού και
για ποιο λόγο, ενώ η διοίκηση αποφάσισε την ίδρυση νέων υπη-
ρεσιών και ενώ απέσπασε για τις ανάγκες αυτών αστυνοµικούς,
δεν µετέθεσε από τον πίνακα των µορίων τον ίδιο αριθµό.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, µόνο εγώ διέκοψα τον Υπουργό, όταν άρχισε να µιλάει
για τη Φθιώτιδα και ελπίζω ότι θα τα πει τώρα, για να είµαστε δί-
καιοι. 

Ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ως προς το θέµα των µεταθέσεων, γνωρίζετε πάρα
πολύ καλά ότι βασίζεται σε αυστηρή µοριοδότηση και δεν υπάρ-
χει κανένα άλλο περιθώριο για οποιαδήποτε άλλη παρέµβαση και
παρεµβολή. Και νοµίζω ότι για λόγους εντυπώσεων δεν χρειάζε-
ται να αναφερόµαστε µε στοιχεία που δεν ανταποκρίνονται στην
πραγµατικότητα σε ένα ευαίσθητο θέµα που αφορά γενικότερα
αυτή τη στιγµή το προσωπικό των Σωµάτων Ασφαλείας και ειδι-
κότερα της Ελληνικής Αστυνοµίας.

Είναι κατάκτηση πολλών ετών και το θέµα της εισαγωγής στις
σχολές αξιωµατικών και το θέµα των τοποθετήσεων των αστυ-
φυλάκων και λοιπά. Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι η τοποθέτηση
των νέων που θα εξέλθουν στις υπηρεσίες ακόµα και στην Αττική
γίνεται µε βάση τη µοριοδότηση και βάσει της σειράς εξόδου
τους από τη σχολή.

Κατά συνέπεια το να αναφερόµαστε σε θέµατα που δεν αντα-
ποκρίνονται στην πραγµατικότητα, απλώς και µόνο για δηµιουρ-
γία κάποιων εντυπώσεων, νοµίζω ότι δεν βοηθάει τη συζήτηση.

Επιτρέψτε µου, όµως, να δώσω δυο στοιχεία σε ό,τι αφορά τη
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Φθιώτιδα. Είναι -θα έλεγα- από τις πιο ευνοηµένες διευθύνσεις
σε επίπεδο περιφέρειας. Σε αξιωµατικούς η οργανική της δύναµη
είναι σαράντα τρεις και υπάρχουν σαράντα επτά. Η οργανική της
δύναµη σε ανθυπαστυνόµους, αρχιφύλακες είναι ενενήντα ένας
-προβλέπονται ενενήντα ένας- και είναι ογδόντα εννιά η υπάρ-
χουσα δύναµη. Στους ανθυπαστυνόµους, αστυφύλακες και λοιπά
η οργανική δύναµη είναι τριακόσιοι ογδόντα και η υπάρχουσα
δύναµη είναι τριακόσιοι ενενήντα τρεις. Και οι ειδικοί φρουροί
προβλέπεται να είναι δεκαοχτώ και είναι έντεκα. 

Στο σύνολο, σε επίπεδο οργανικής, προβλέπονται πεντακόσιες
τριάντα δύο θέσεις και η υπάρχουσα δύναµη είναι πεντακόσιοι
σαράντα. Προκύπτει, δηλαδή, ότι είναι µία από τις καλύτερα στε-
λεχωµένες διευθύνσεις Αστυνοµίας της χώρας, σε σχέση και µε
όλα αυτά τα προβλήµατα που ανέφερα πριν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
Πριν προχωρήσουµε, θα ήθελα να κάνω µία ανακοίνωση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία εβδοµήντα τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και
πέντε συνοδοί εκπαιδευτικοί από την Εράσµειο Ελληνογερµανική
Σχολή Παναγιώτου Βόσσου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Απλώς να ενηµερώσουµε τα παιδιά ότι σήµερα εδώ γίνεται κοι-
νοβουλευτικός έλεγχος, όπου οι Βουλευτές ρωτούν την Κυβέρ-
νηση και οι Υπουργοί απαντούν. 

Συνεχίζουµε τώρα µε τη δεύτερη µε αριθµό 43/24-9-2019 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Λάρισας του Κι-
νήµατος Αλλαγής κ. Ευαγγελίας Λιακούλη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Αδυναµία προµήθειας αναγκαίων φαρµάκων
για ογκολογικούς και αιµατολογικούς ασθενείς του Πανεπιστη-
µιακού Γενικού Νοσοκοµείου Λάρισας».

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατέθεσα µία επίκαιρη ερώτηση, κύριε Υπουργέ, στις 24 Σε-

πτεµβρίου. Αυτή η ερώτηση αφορούσε το Πανεπιστηµιακό Γε-
νικό Νοσοκοµείο της Λάρισας, πλην, όµως, προϊόντος του
χρόνου, δυστυχώς και µέχρι σήµερα δεν αφορά µόνο το Πανε-
πιστηµιακό Νοσοκοµείο της Λάρισας -και πρέπει να το τονίσω-
αλλά αφορά και τον «Άγιο Σάββα», αφορά και το Νοσοκοµείο της
Ρόδου και πολλά ακόµα.

Αυτό, λοιπόν, που εµφανίστηκε και φέτος, όπως κάθε χρόνο -
είναι ενδηµικό πλέον πρόβληµα- είναι το πρόβληµα της αδυνα-
µίας προµήθειας των αναγκαίων φαρµάκων για ογκολογικούς και
αιµατολογικούς ασθενείς. Και αυτά τα φάρµακα δεν είναι σε έλ-
λειψη. Η αδυναµία προµήθειας των φαρµάκων οφείλεται στο γε-
γονός ότι οι σφιχτοί προϋπολογισµοί των χρόνων της κρίσης δεν
επιτρέπουν την προµήθεια. 

Τι γίνεται τον µήνα Σεπτέµβριο, λοιπόν; Εµφανίζονται αυτά τα
προβλήµατα οξυµένα. Δυστυχώς, οι προϋπολογισµοί είναι υπο-
πολλαπλάσιοι µέχρι και το 1/10 των προϋπολογισµών άλλων
ετών, µε αποτέλεσµα να µην επαρκούν τα προϋπολογισµένα κον-
δύλια για την κάλυψη των αναγκών µέχρι και το πέρας του έτους.
Η συνηθισµένη πρακτική που ακολουθούνταν και στην 5η ΥΠΕ
Θεσσαλίας-Στερεάς -εµφανίζονταν οι ελλείψεις τουλάχιστον τα
τρία χρόνια- ήταν να δίνουµε παράταση στο θέµα. Πώς; Υπογρά-
φοντας ο ΔΥΠΕάρχης  µια πρώτη παράταση για έναν µήνα, όπως
και έπραξε, προς τιµήν του βεβαίως. Μια ηµέρα µόλις αφού ανέ-
λαβε ο ΔΥΠΕάρχης, υπέγραψε για 2 εκατοµµύρια ευρώ, τα
οποία, όµως, φτάνουν µόλις για έναν µήνα. 

Τώρα βρισκόµαστε στην καρδιά του Οκτώβρη. Και τι συµβαί-
νει; Ξανά από την αρχή το πρόβληµα. Αντιµετωπίζουµε, δηλαδή,
τον Οκτώβρη ακριβώς ό,τι αντιµετωπίσαµε και τον Σεπτέµβρη.
Να σας θυµίσω πριν προλάβετε να µου απαντήσετε για τα του
προϋπολογισµού ότι χθες το βράδυ έγιναν οι τελευταίες µισές
θεραπείες. Δηλαδή, διώχθηκαν άνθρωποι από τις χηµειοθερα-
πείες. Το Avastin της εταιρείας «ROCHE» έλειπε, µε αποτέλεσµα
να αναζητείται σήµερα πυρετωδώς, εν όψει και της απάντησης
που θα µας δώσετε, η δόση του. 

Δυστυχώς, λοιπόν, έχουµε να αντιµετωπίσουµε ένα πολύ µε-
γάλο πρόβληµα. Οι υπηρεσίες του Πανεπιστηµιακού Νοσοκο-
µείου εκπέµπουν sos. Ακούσαµε από τον κύριο Υπουργό πριν
από λίγες ηµέρες να λέει ότι θα δοθούν 52 ή 54 εκατοµµύρια
ευρώ -δύο ερµηνείες υπάρχουν- για να αντιµετωπιστεί σοβαρά
το πρόβληµα. Και εµείς λέµε ότι, δυστυχώς, ακόµη υπάρχει δυ-
σπιστία στις υπηρεσίες, στους γιατρούς, αλλά κυρίως στους
ασθενείς.

Κύριε Υπουργέ, έχω την πεποίθηση ότι οι αρµόδιες υπηρεσίες
του Υπουργείου σας και εσείς προσωπικά, ο Υπουργός, ο Υφυ-
πουργός, όλη η πολιτική ηγεσία, έχετε καλές προθέσεις και δεν
κάνετε ρηµατικές ανακοινώσεις µόνο ή κατ’ ανάγκην ανακοινώ-
σεις. Όµως αυτό δεν αρκεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία συ-
νάδελφε, τελειώνετε, παρακαλώ.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ο καρκίνος, όσοι έχουν το βίωµα τουλάχιστον, ερχόµενοι σε

επαφή µαζί του ή στο στενό οικογενειακό τους περιβάλλον, είναι
ένας σκληρός πόλεµος που δεν επιτρέπει δεύτερες σκέψεις,
άγχος και πανικό. Δυστυχώς, αυτή τη στιγµή βρισκόµαστε σε
άγχος και πανικό. Απαιτούνται ταχύτατοι ρυθµοί, λοιπόν, αντα-
πόκρισης της πολιτικής ηγεσίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία συ-
νάδελφε, έχει ολοκληρωθεί ο χρόνος σας.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Ρωτάµε τι ακριβώς θα κάνετε σε αυτό
το πλαίσιο άµεσα και εν όψει του ότι σήµερα δεν γίνονται χηµει-
οθεραπείες.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κυρία συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Τα θέµατα που αφορούν τους ογκολογικούς ασθενείς, όχι

µόνο στη Λάρισα, αλλά και σε όλη την επικράτεια, είναι στην
πρώτη γραµµή των προτεραιοτήτων της σηµερινής Κυβέρνησης.
Αυτό άλλωστε το έχουµε τονίσει τόσο προεκλογικά όσο και από
τη στιγµή που αναλάβαµε τη διακυβέρνηση της χώρας. Και φαί-
νεται άµεσα και µε συγκεκριµένα απτά αποτελέσµατα προς τους
πολίτες. Να αναφέρω ότι δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι µέσα σε
δύο µήνες έχουµε δώσει λύση σε ένα µεγάλο ζήτηµα που αφορά
καρκινοπαθείς, διευκολύνοντας την ευαίσθητη αυτή κατηγορία
του πληθυσµού. Έτσι, ενώ µέχρι πρότινος όσον αφορά τα φάρ-
µακα έπρεπε να πάνε στα φαρµακεία του ΕΟΠΥΥ και να κάθονται
στις ουρές για να τα πάρουν και να πηγαίνουν σε ιδιωτικές κλινι-
κές για να κάνουν τη θεραπεία τους, τώρα πηγαίνουν κατευθείαν
στην κλινική και βρίσκουν τη θεραπεία τους, χωρίς να ταλαιπω-
ρούνται στις ουρές της ντροπής. Μάλιστα, επεκτείνουµε αυτό το
µέτρο, έτσι ώστε τα φάρµακα για αυτή τη συγκεκριµένη οµάδα,
αλλά και άλλες οµάδες -γιατί δεν είναι µόνο οι καρκινοπαθείς- να
µπορούν να διανέµονται τόσο από τα φαρµακεία της γειτονιάς
όσο και στο σπίτι. 

Στον προγραµµατικό µας λόγο προεκλογικά τονίσαµε ότι δί-
νουµε µεγάλη σηµασία και προτεραιότητα στη διαχείριση των
καρκινοπαθών. Γιατί δεν είναι µόνο τα φάρµακα των ογκολογικών
ασθενών. Είναι και άλλα πράγµατα που πρέπει να λύσουµε. Ετοι-
µάζουµε συγκεκριµένες δράσεις και λύσεις, όπως για παρά-
δειγµα οι αναµονές στις ακτινοθεραπείες των ογκολογικών
ασθενών. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τη Λάρισα: Τόσο στη Λάρισα όσο και σε
άλλα νοσοκοµεία της χώρας πραγµατικά υπήρχε πρόβληµα µε
τις πιστώσεις στα φάρµακα. Και το πρόβληµα αυτό κληθήκαµε
να το αντιµετωπίσουµε διότι, όπως γνωρίζετε σίγουρα, παλαι-
ότερα δεν υπήρχε αυτό το πρόβληµα τις πρώτες ηµέρες του Σε-
πτεµβρίου. Εµφανιζόταν µετά -τον Οκτώβρη, τον Νοέµβρη- στα
νοσοκοµεία της χώρας. Εποµένως αντιλαµβάνεστε ότι έπρεπε
να δράσουµε άµεσα και σύντοµα, έτσι ώστε να αποκαταστή-
σουµε την οµαλή τροφοδοσία των νοσοκοµείων µε φάρµακα. Και
αυτό κάναµε. Και αυξήσαµε τις πιστώσεις προς τα νοσοκοµεία
τόσο της Λάρισας όσο και σε άλλες περιοχές της χώρας και πα-
ρακολουθούµε σε εβδοµαδιαία βάση την εκτέλεση των προϋπο-
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λογισµών και τη ροή των φαρµάκων. Διότι έχουµε δει µια εκτί-
ναξη της φαρµακευτικής δαπάνης, η οποία µας προκαλεί ερω-
τήµατα, τον τελευταίο κυρίως χρόνο. Έτσι, λοιπόν, σε τακτική
βάση το Υπουργείο Υγείας, σε συνεργασία µε τις αρµόδιες υγει-
ονοµικές περιφέρειες, θα παρακολουθεί την εκτέλεση των προ-
ϋπολογισµών και τη διανοµή των φαρµάκων στους ασθενείς που
τα δικαιούνται. 

Παράλληλα, έχουµε χαρτογραφήσει όλες τις διαδικασίες, διότι
πρέπει να σας πω ότι το πρόβληµα είναι και λογιστικό. Διότι δεν
αρκεί η απόφαση του Υπουργείου Υγείας να δώσει ένα φάρµακο,
υπάρχουν µετά λογιστικές διαδικασίες οι οποίες µπορεί να κα-
θυστερήσουν την παράδοση των φαρµάκων αυτών στα νοσοκο-
µεία, διότι πρέπει να γίνουν τροποποιήσεις στους
προϋπολογισµούς των νοσοκοµείων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, µπορείτε να χρησιµοποιήσετε και τη δευτερολογία
σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ολο-
κληρώνω, κύριε Πρόεδρε.

Εποµένως έχουµε προσεγγίσει συνολικά το πρόβληµα και δεν
πρόκειται ούτε φέτος, µέχρι το τέλος της χρονιάς, ούτε την επό-
µενη χρονιά, που θα έχουµε εξορθολογίσει ακόµη περισσότερο
το σύστηµα, να υπάρξει έλλειψη και αδυναµία πρόσβασης των
ασθενών σε αυτές τις θεραπείες.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Κύριε Υπουργέ, δεν ακούω απάντηση

από εσάς. Δεν µας δίνετε καµµία απάντηση. Δυστυχώς, σήµερα
µας λέτε ότι αυξάνετε τον προϋπολογισµό, ότι θα παρακολου-
θείτε στενά, ότι θα δείτε την µηχανογράφηση, ότι σας προβλη-
µατίζει το ότι αυξάνεται το φάρµακο και η δαπάνη, όµως, στο διά
ταύτα, κύριε Υπουργέ, δεν έχουµε καµµία απάντηση. Το Avastin
λείπει αυτή τη στιγµή από το Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο της
Λάρισας και ένας άνθρωπος σήµερα 4.30’ τα ξηµερώµατα έφυγε
από το νοσοκοµείο και δεν του χορηγήθηκε η χηµειοθεραπεία.
Ο άνθρωπος αυτός είναι καρκινοπαθής. Θεωρείτε πραγµατικά
ότι έναν καρκινοπαθή, έναν που βρίσκεται σε έναν πραγµατικό
γολγοθά που απαιτεί δύναµη, στήριξη, διότι είναι µια µάχη στα
χαρακώµατα, µπορούµε να τον επιβαρύνουµε και µε αυτό το
άγχος; 

Τι έχετε κάνει όλο τον Σεπτέµβριο, εν πάση περιπτώσει, µετά
τις εξαγγελίες; Λέτε ότι η Κυβέρνηση ανέλαβε ένα µεγάλο βάρος
-εγώ θα συνοµολογήσω µαζί σας ότι έτσι είναι-, από τις ουρές
της ντροπής. Διότι άλλα παρέλαβε από εµάς τουλάχιστον, από
τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ -που φτιάξαµε το ΕΣΥ, που εξορθο-
λογίσαµε το φάρµακο κ.ο.κ., που µειώσαµε τις δαπάνες- η κυ-
βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Όµως δεν βλέπω καµµία ταχύτητα σε ό,τι
αφορά αυτά που κάνετε. 

Η πολιτική ηγεσία έχει υποχρέωση, σε συνεργασία µε τις ΥΠΕ,
να εξορθολογίσει τους προϋπολογισµούς, έστω και µε έκτακτο
τρόπο. Έχετε αυτή τη δυνατότητα να το κάνετε µέσα σε δύο
µήνες. Δεν είναι δυνατόν να φεύγουν οι άνθρωποι από τα νοσο-
κοµεία. 

Κύριε Υπουργέ, είναι πολύ σηµαντικό αυτό. Ξέρετε ότι δεν
κάνω αντιπολιτευτικό λόγο αυτή τη στιγµή, αλλά το να δίνετε τα
ιµάτια σε έναν καρκινοπαθή και να φεύγει τα ξηµερώµατα από
το νοσοκοµείο, χωρίς να ζητάτε να µάθετε τι έχει απογίνει αυτός
ο άνθρωπος και ποια η τύχη του µετά από αυτό, είναι πάρα πολύ
σηµαντικό.

Να σας πω, λοιπόν, ότι αν η τύχη είναι να πάει στο Γενικό Νο-
σοκοµείο Λάρισας, το Avastin δεν υπάρχει ούτε και εκεί. Σας το
λέω πριν το ψάξετε στις υπηρεσίες, γιατί ξέρω ότι µιλήσατε και
µε την υποδιοικήτρια του πανεπιστηµιακού νοσοκοµείου. 

Να πω, λοιπόν, εγώ το διά ταύτα, αφού δεν µας το είπατε
εσείς. Με πολύ σεβασµό βλέπουµε ότι η Κυβέρνηση βρίσκεται
στην αρχή της, όµως υπάρχουν κάποια θέµατα µείζονος σηµα-
σίας όπου απαιτούνται ταχύτεροι και ταχύτατοι ρυθµοί. Ο
Υπουργός ήταν την προηγούµενη Κυριακή στο Ζάππειο και µά-
λιστα εκτέθηκε -πολιτικά εννοώ- ενώπιον τριάντα οκτώ χιλιάδων

ανθρώπων και είπε ότι θα κάνει τα πάντα. Ήταν ο αγώνας «Race
for the cure». Είπε, µάλιστα, ότι κατανοεί απόλυτα το πρόβληµα
και θα πράξει κατά προτεραιότητα και µε κάθε δυνατότητα θα
επιβάλει και εµπράκτως να γίνουν όλα αυτά τα οποία αιτήθηκαν
οι καρκινοπαθείς σε όλη τη χώρα µέσα στην επόµενη εβδοµάδα.

Δυστυχώς, αυτό το πράγµα δεν το είδαµε. Και για να µιλήσω
και στη γλώσσα σας, γιατί είστε ένα Υπουργείο Υγείας αλλά και
αθλητικό ταυτόχρονα Υπουργείο: Έχει ολοκληρωθεί η τέταρτη
περίοδος -αυτό θα έλεγα στον κ. Κικίλια αν ήταν σήµερα εδώ-
και νοµίζω ότι τώρα παίζετε στις καθυστερήσεις, δηλαδή το ριµ-
πάουντ µπορεί να είναι µόνο µε τρίποντο. 

Αν δεν το κάνετε αυτό, µέρα µε τη µέρα, ώρα µε την ώρα προ-
στίθενται όλο και περισσότεροι άνθρωποι. Μίλησα µε τον «Άγιο
Σάββα», κύριε Υπουργέ, και σας το λέω µε πολύ καλή διάθεση
και προσπαθώ να συµβάλω στην επίλυση του προβλήµατος. Τα
πράγµατα δεν είναι καθόλου καλά. Τι θα κάνετε για αυτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι όλο αυτό το διάστηµα στο Υπουργείο Υγείας

έχουµε δράσει ταχύτατα και σε συγκεκριµένες περιπτώσεις και
µε συγκεκριµένα παραδείγµατα. Ανέφερα το θέµα των ουρών.
Την περασµένη εβδοµάδα δώσαµε χρηµατοδοτική ένεση στα νο-
σοκοµεία της χώρας µε 52 εκατοµµύρια προκειµένου να προµη-
θευτούν φάρµακα. Σας είπα ότι υπάρχουν λογιστικές
διαδικασίες, ώστε να εκταµιευτούν αυτά τα χρήµατα. Και πράγ-
µατι αυτές τις διαδικασίες πρέπει να τις επιταχύνουµε, έτσι ώστε
να είναι άµεσα διαθέσιµα τα χρήµατα στους προϋπολογισµούς
των νοσοκοµείων.

Αναφέρεστε σε µία συγκεκριµένη περίπτωση, την οποία δυ-
στυχώς δεν γνωρίζω και νοµίζω ότι κανένας Υπουργός, καµµία
πολιτική ηγεσία, καµµία κυβέρνηση δεν θα ήθελε κάποιος συµ-
πολίτης µας να µείνει χωρίς θεραπεία και αυτός είναι ο στόχος
µας. Και επιτρέψτε µου να σας απαντήσω στο θέµα της ταχύτη-
τας λέγοντάς σας ότι έχουµε δράσει ταχύτατα στο κοµµάτι αυτό. 

Νοµίζω ότι δεν είναι µόνο θέµα Υπουργείων. Είναι και θέµα δι-
οικήσεων, είναι και θέµα ανθρώπων. Νοµίζω, εξ όσων γνωρίζω,
ότι δεν υπάρχει έλλειψη στη χώρα στο συγκεκριµένο φάρµακο.
Εποµένως, µπορεί να βρεθεί λύση και ο συγκεκριµένος ασθενής
και όλοι οι άλλοι ασθενείς να λάβουν τη θεραπεία την οποία χρει-
άζονται.

Σας διαβεβαιώ, όµως, ότι πιστώσεις υπάρχουν αυτή τη στιγµή
στα νοσοκοµεία. Θα γίνουν οι παραγγελίες, θα προχωρήσουν και
µέχρι το τέλος του έτους θα καλυφθούν όλες οι ανάγκες σε ό,τι
αφορά τα ογκολογικά φάρµακα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
Ακολουθεί η τρίτη µε αριθµό 59/1-10-2019 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Ελλείψεις και προβλήµατα στο Γενικό Νοσο-
κοµείο Ξάνθης».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Κοντοζαµάνης.
Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ της Υγείας, ο λόγος και η ερώτησή µας αφορά

στο Γενικό Νοσοκοµείο Ξάνθης το οποίο αντιµετωπίζει πάρα
πολύ σοβαρά προβλήµατα, όπως άλλωστε και όλα τα νοσοκο-
µεία της χώρας.

Η αιτία είναι γνωστή. Είναι οι άγριες περικοπές στην κρατική
χρηµατοδότηση όλα αυτά τα χρόνια απ’ όλες τις κυβερνήσεις
και του ΠΑΣΟΚ παλιότερα και της Νέας Δηµοκρατίας και του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και τώρα ξανά µετά την κυβερνητική αλλαγή, της Νέας Δη-
µοκρατίας.

Οι περικοπές των κρατικών χρηµατοδοτήσεων είναι πάνω από
το µισό απ’ αυτό που δινόταν πριν από µια δεκαετία. Πιθανόν να
είναι και περισσότερες.

Έρχοµαι τώρα στο θέµα της ερώτησής µας που αφορά στις
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ελλείψεις που έχει σε ιατρικό προσωπικό το Νοσοκοµείο Ξάνθης,
νοσοκοµείο χωρίς γιατρούς, δεν ξέρω εάν µπορεί να το ονοµάσει
κάποιος νοσοκοµείο. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που έχουµε, το υπάρχον ιατρικό προ-
σωπικό το οποίο κατέχει οργανικές θέσεις έχει καλύψει το 60%
των προβλεπόµενων οργανικών θέσεων, µετά το κουτσούρεµα
που έγινε σε αυτές το 2012. Όχι δηλαδή, µε τις οργανικές θέσεις
που έχει πραγµατικά ανάγκη για να λειτουργήσει το νοσοκοµείο. 

Μέχρι το τέλος του χρόνου τέσσερις γιατροί αποχωρούν λόγω
συνταξιοδότησης. Νέος να προσληφθεί δεν φαίνεται στον ορί-
ζοντα από την Κυβέρνησή σας, εκτός εάν µας πείτε σήµερα κάτι
νεότερο πάνω σε αυτό. Αν και δεν έχουµε και πάρα πολλές ελπί-
δες γι’ αυτό.

Η ορθοπεδική κλινική µένει µε δύο επικουρικούς γιατρούς. Ξέ-
ρετε τι σηµαίνει να δουλεύει µια κλινική µε δύο επικουρικούς για-
τρούς, οι οποίοι βεβαίως έχουν ηµεροµηνία λήξεως στις
συµβάσεις τους.

Ο µέσος όρος ηλικίας των γιατρών του Νοσοκοµείου της Ξάν-
θης είναι τα πενήντα τρία έτη. Δεκατρείς επικουρικοί γιατροί κα-
λύπτουν ένα σηµαντικό κοµµάτι από τα κενά. Κάνουν ό,τι
µπορούν οι άνθρωποι. Αλλά, σε επτά απ’ αυτούς η θητεία λήγει
ενώ από τις εξήντα τέσσερις θέσεις των ειδικευόµενων καλυµ-
µένες είναι οι τριάντα έξι.

Τέλος, και µε αυτά τα κενά και µε αυτές τις ελλείψεις, το Γε-
νικό Νοσοκοµείο Ξάνθης δίνει γιατρούς, παραχωρεί γιατρούς για
να καλυφθούν κενά και στη γύρω περιοχή σε όλη την ανατολική
Μακεδονία και Θράκη. 

Εν τω µεταξύ δεν εξυπηρετούνται οι ασθενείς µε ουρολογικά
προβλήµατα, µε οφθαλµολογικά, για θέµατα ΩΡΛ. Τα ραντεβού
στα τακτικά ιατρεία ορισµένων κλινικών έχουν πολύ σοβαρά προ-
βλήµατα ενώ καθυστερούν πάρα πολύ και οι λίστες των χειρουρ-
γείων. Εν πάση περιπτώσει, το νοσοκοµείο αυτό λειτουργεί µε
βάση τις φιλότιµες και ηρωικές προσπάθειες του προσωπικού
που υπάρχει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ολοκλη-
ρώστε, κύριε συνάδελφε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ολοκληρώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση, κύριε Υπουργέ, είναι η εξής: Τι θα κάνετε µε τα

κενά σε ιατρικό προσωπικό σ’ αυτό το νοσοκοµείο; Είναι επεί-
γουσα ανάγκη να αυξηθεί το ιατρικό προσωπικό -προσέξτε,
όµως- µε µόνιµη και σταθερή δουλειά. Και βεβαίως θα θέλαµε
να µας πείτε αν θα δώσετε επιτέλους περισσότερα χρήµατα για
να λειτουργήσει και το Νοσοκοµείο της Ξάνθης και όλα τα άλλα
νοσοκοµεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Βουλευτά, αρχικά επιτρέψτε µου να ξεκαθαρίσω το
εξής: Έχουµε πλήρη συναίσθηση και επίγνωση των αναγκών του
συστήµατος υγείας και της κατάστασης την οποία παραλάβαµε.
Γνωρίζουµε πολύ καλά ότι οι προσλήψεις µόνιµου προσωπικού
αποτελούν επιτακτική ανάγκη και είναι η µοναδική λύση για τη
βιωσιµότητα και τη λειτουργικότητα τόσο των δοµών της πρω-
τοβάθµιας φροντίδας υγείας όσο και των νοσοκοµείων, δηλαδή
στο σύνολο του συστήµατος υγείας. Για την υλοποίηση αυτών
έχουµε συγκεκριµένο σχέδιο. Διότι οι ελλείψεις δεν παρουσιά-
ζονται µόνο στο ιατρικό προσωπικό, όπως αναφέρατε στην ερώ-
τησή σας, αλλά υπάρχουν ελλείψεις και στο λοιπό προσωπικό,
τόσο σε νοσηλευτές όσο και σε τραυµατιοφορείς και άλλες ειδι-
κότητες επαγγελµατιών υγείας. Το γνωρίζουµε αυτό. Για τον
λόγο αυτό σχεδιάζουµε µια συνολική πολιτική σε ό,τι αφορά το
ανθρώπινο δυναµικό στο σύστηµα υγείας. Διότι πολύ καλά επι-
σηµάνατε -και συµφωνούµε και εµείς σε αυτό- ότι οι προσωρινές
λύσεις δεν δίνουν διέξοδο στο πρόβληµα το οποίο αντιµετωπί-
ζουµε, όπως για παράδειγµα οι επικουρικοί γιατροί.

Θέλουµε πραγµατικά να αποτυπώσουµε τις ανάγκες λειτουρ-
γίας των νοσοκοµείων µέσα από τους οργανισµούς των νοσοκο-
µείων αυτών, που δυστυχώς δεν έχουν επικαιροποιηθεί εδώ και
αρκετό καιρό. Οι οργανισµοί των νοσοκοµείων σίγουρα χρειάζον-
ται ανασχεδιασµό, να τους επικαιροποιήσουµε, να τους εκσυγ-

χρονίσουµε, να βάλουµε νέες ειδικότητες που αυτή τη στιγµή η
ιατρική επιστήµη και η τεχνολογία υγείας προσφέρουν, έτσι ώστε
και να προσφέρουµε καλύτερες υπηρεσίες υγείας, αλλά και να
βελτιώσουµε την ποιότητα των υπηρεσιών αυτών προς τον πο-
λίτη, έτσι ώστε το επίπεδο παροχής να είναι το ίδιο σε κάθε γωνιά
της επικράτειας. 

Σε ό,τι αφορά το νοσοκοµείο, επειδή αναφερθήκατε και στην
ορθοπεδική κλινική, θα ήθελα να πω ότι στις προκηρύξεις των
θέσεων, οι οποίες προβλέπονται σε λίγο καιρό -έχουν σχεδια-
στεί- προβλέπουµε τρεις επιπλέον ορθοπεδικούς για την ορθο-
πεδική κλινική και συνολικά δεκατέσσερις θέσεις σε ό,τι αφορά
µόνιµο ιατρικό προσωπικό.

Επιτρέψτε µου, όµως, να πω σε αυτό το σηµείο ότι το πρόβληµα
δεν είναι µόνο να προκηρύσσουµε τις θέσεις. Πρέπει και να πλη-
ρωθούν αυτές οι θέσεις. Άρα πρέπει και να υπάρξει ζήτηση για τις
θέσεις αυτές, αλλά και οι διαδικασίες να γίνουν γρήγορα.

Άρα, σε ό,τι αφορά τη ζήτηση των θέσεων αυτών, πρέπει να
ανασχέσουµε το κύµα του brain drain προς το εξωτερικό, διότι
δυστυχώς η ελληνική πολιτεία εκπαιδεύει γιατρούς και οι γιατροί
αυτοί φεύγουν στο εξωτερικό. Πρέπει να επιστρέψουν στη χώρα
και να καλύψουν τις ανάγκες του Εθνικού Συστήµατος Υγείας.
Πρέπει να δώσουµε και κίνητρα, ώστε να πάνε οι γιατροί σε απο-
µακρυσµένες και άγονες περιοχές της χώρας. Βεβαίως, οι κρί-
σεις αυτές πρέπει να γίνουν σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα.
Και αυτό είναι το επόµενο βήµα για το Υπουργείο Υγείας. Διότι
γνωρίζετε πολύ καλά ότι µία κρίση µπορεί να πάρει µέχρι και δύο
χρόνια. Σε λίγο καιρό θα δείτε ότι θα µπορούµε σε πολύ σύντοµο
χρονικό διάστηµα να ολοκληρώνουµε τις κρίσεις αυτές.

Προχωρούµε και σε διαδικασίες για την προκήρυξη θέσεων
νοσηλευτικού προσωπικού και προσωπικού στις µονάδες εντα-
τικής θεραπείας, όπου εκεί η χώρα µατώνει και βεβαίως προχω-
ρούµε σε επιπλέον κατανοµή θέσεων από τις προσλήψεις τις
οποίες έχουµε αναγγείλει σε νοσηλευτικό και λοιπό προσωπικό.

Σε ό,τι αφορά τη χρηµατοδότηση, νοµίζω ότι ήµουν σαφής
στην απάντησή µου και στην προηγούµενη ερώτηση. Δεν πρό-
κειται να αφήσουµε τα νοσοκοµεία χωρίς χρήµατα. Βεβαίως, στο
πλαίσιο αυτό, αντιλαµβάνεστε ότι οι κινήσεις τις οποίες κάνουµε
δεν είναι µονοµερείς, αλλά εντάσσονται στο πλαίσιο ενός συνο-
λικού σχεδιασµού για την αναβάθµιση του συστήµατος υγείας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Το συµπέρασµα που βγαίνει από την απάν-
τησή σας για το Νοσοκοµείο Ξάνθης είναι ότι η κατάστασή του
θα παραµείνει, στην καλύτερη περίπτωση, όπως είναι αυτή τη
στιγµή, αν δεν χειροτερέψει, µετά τις αναµενόµενες συνταξιοδο-
τήσεις και αποχωρήσεις όχι µόνο του ιατρικού προσωπικού, αλλά
γενικότερα και του νοσηλευτικού και του τεχνικού προσωπικού
του νοσοκοµείου.

Γιατί δεν αρκεί, ξέρετε, ένας Υπουργός να έρχεται εδώ στη
Βουλή και να λέει ότι έχει πλήρη συνείδηση των προβληµάτων
της υγείας ή του Νοσοκοµείου Ξάνθης. Ε και; Τι θα κάνετε για
αυτό; Θα κάνετε προσλήψεις; Είπατε ότι θα κάνετε µία προκή-
ρυξη για ιατρικό προσωπικό που θα είναι µέσα και δύο ή τρεις
γιατροί ορθοπεδικοί και ότι θα κάνετε µία προκήρυξη για νοση-
λευτικό προσωπικό. Ξέρετε πόσες φορές το έχουµε ακούσει εδώ
από υπουργικά και πρωθυπουργικά χείλη σε αυτήν την Αίθουσα
σε ανάλογες ερωτήσεις; Είναι η µόνιµη απάντηση. Η ερώτηση,
κύριε Υπουργέ, είναι: Πότε θα γίνουν αυτές οι προκηρύξεις; Να
µας πείτε συγκεκριµένα πότε θα προσληφθούν. Θα είναι τον Δε-
κέµβρη; Θα είναι τον Γενάρη; Θα είναι τον Φλεβάρη; Πείτε µας
συγκεκριµένα, όµως, όχι γενικά και αόριστα: «Θα κάνουµε προσ-
λήψεις». 

Τώρα, σας ρωτήσαµε για τη µόνιµη και σταθερή δουλειά, την
οποία θέση και εσείς, όπως είπατε, υποστηρίζετε και στηρίζετε.
Εντάξει, έχουµε κάνει και σε εσάς και στην προηγούµενη κυβέρ-
νηση µία πάρα πολύ απλή πρόταση, κύριε Υπουργέ. Μονιµοποι-
ήστε τους επικουρικούς γιατρούς, όλο το επικουρικό προσωπικό
που υπηρετεί σήµερα. Μονιµοποιήστε, µε λίγα λόγια, -και απευ-
θύνοµαι τώρα, συνολικά στην Κυβέρνηση- όλους τους συµβασι-
ούχους υπαλλήλους στο δηµόσιο. Είναι ένα στοιχειώδες, ένα
πρώτο µέτρο για να βελτιωθεί λιγάκι η κατάσταση. 
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Θα µου πείτε, βεβαίως, ότι σας εµποδίζει το Σύνταγµα. Ξέρετε,
κύριε Υπουργέ, συνταγµατική αναθεώρηση γίνεται τώρα και το
δικό σας κόµµα, η Νέα Δηµοκρατία, όπως και ο ΣΥΡΙΖΑ, όπως
και το ΚΙΝΑΛ, όπως και όλα τα υπόλοιπα κόµµατα, στην πρόταση
αυτή του ΚΚΕ δεν βγάλατε κιχ. Την απορρίψατε, γιατί συµφω-
νείτε να υπάρχει το καθεστώς της µόνιµης και ελαστικής δου-
λειάς. Τα υπόλοιπα είναι ευχολόγια και τα γνωστά φιλικά
χτυπήµατα στην πλάτη. 

Αλήθεια, κύριε Υπουργέ, επειδή είµαι σίγουρος ότι παρακο-
λουθείτε και τις ανακοινώσεις των σωµατείων των γιατρών, η ει-
κόνα που έχουµε εµείς είναι ότι µέσα στους επόµενους µήνες θα
λήξουν χιλιάδες συµβάσεις επικουρικών γιατρών και επικουρικού
προσωπικού. Τι θα γίνει; Πώς θα λειτουργήσουν τα νοσοκοµεία
µετά τη φυγή αυτών των γιατρών, χωρίς να ανανεωθούν αυτές
οι συµβάσεις; Τι θα γίνει µε τις εξελισσόµενες συνταξιοδοτήσεις
-λογικό είναι- γιατρών και διευθυντών από όλα τα νοσοκοµεία της
χώρας; Πώς θα λειτουργήσουν αυτά τα νοσοκοµεία; 

Λέτε: «Εµείς δεν θα τα αφήσουµε χωρίς χρηµατοδότηση».
Ωραία, συγκεκριµένα, τι θα κάνετε; Γιατί αυτό που ξέρουµε εµείς
είναι ότι τα νοσοκοµεία -και θα τα πω λίγο παρακάτω- είναι εντε-
λώς αυτοχρηµατοδοτούµενοι οργανισµοί. 

Εν πάση περιπτώσει, οι µονάδες υγείας, κύριε Υπουργέ, είναι
γνωστό σε όλους ότι βρίσκονται στα όρια της λειτουργίας τους
αυτή τη στιγµή. Και προηγουµένως είπα το παράδειγµα για την
ορθοπεδική κλινική του Νοσοκοµείου Ξάνθης. Με δύο γιατρούς
µια ορθοπεδική κλινική σε µία µεγάλη πόλη, να κάνουν εφηµερίες
δεκαπέντε µέρες τον µήνα; Και αυτό λέτε εσείς ότι είναι παροχή
υγείας στον λαό; 

Το ερώτηµα που προκύπτει είναι το εξής, κύριε Υπουργέ:
Ποιος ωφελείται άραγε από αυτή τη συρρίκνωση, την υποβάθ-
µιση, την υπολειτουργία των δηµόσιων µονάδων υγείας, των νο-
σοκοµείων συγκεκριµένα; Τι θα κάνει δηλαδή ένας άνθρωπος
που έχει ένα ουρολογικό πρόβληµα, που έχει ένα πρόβληµα ΩΡΛ
ή ένα οφθαλµολογικό, που µένει στην Ξάνθη και στη γύρω πε-
ριοχή; Θα πάει στην Καβάλα; Θα πάει στην Κοµοτηνή; Στην Αλε-
ξανδρούπολη; Αφήστε που κι εκεί έχουν προβλήµατα. Θα πάει
σε έναν ιδιώτη; Και αν δεν έχει λεφτά, πού θα πάει; Να, λοιπόν,
ποιος ωφελείται. Να, το πεδίο αυτό που αφήνει ελεύθερο το λε-
γόµενο δηµόσιο σύστηµα υγείας ποιος το αξιοποιεί. 

Για να µη µιλήσουµε, βεβαίως, για το ζήτηµα της πρόληψης
όπου εκεί νοµίζω ότι διαχρονικά όλες οι κυβερνήσεις δεν έχουν
κάνει απολύτως τίποτα. Από την πρόληψη θα έπρεπε να ξεκινάει
ένα σοβαρό σύστηµα υγείας. 

Εν πάση περιπτώσει, να µη µιλήσουµε και για τα ταβάνια που
πέφτουν σε νοσοκοµεία, όπως στο «Ιπποκράτειο». Χθες έπεσε
ταβάνι, κύριε Υπουργέ, σε έναν χώρο στο νοσοκοµείο κι ευτυχώς
έλειπαν οι εργαζόµενοι.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, σας παρακαλώ. Έχετε φτάσει τα πέντε λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, κι ευχαριστώ για
την ανοχή. 

Λέω µόνο ορισµένα παραδείγµατα για το πού µπορεί να οδη-
γήσει η υποχρηµατοδότηση στα νοσοκοµεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας ευχα-
ριστούµε πολύ, κύριε συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, µίλησα για προσλήψεις και ήµουν ξεκάθαρος

ότι σίγουρα πρέπει να γίνουν οι προσλήψεις, σίγουρα πρέπει να
καλυφθούν τα κενά, αλλά δεν αρκεί µόνο να προκηρύξουµε
αυτές τις θέσεις, πρέπει και να πληρωθούν οι θέσεις και να πλη-
ρωθούν σύντοµα.

Μου ζητήσατε συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα. Πιστεύω ότι µε
τις διαδικασίες τις οποίες τώρα θα υλοποιήσουµε, θα µπορέ-
σουµε να έχουµε σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα τις προκη-
ρύξεις των κενών θέσεων, ώστε να καλυφθούν.

Αναγνωρίζουµε το πρόβληµα µε τους επικουρικούς γιατρούς
στο οποίο αναφερθήκατε. Πράγµατι, περί τα τέλη Νοεµβρίου λή-

γουν τετρακόσιες, περίπου, συµβάσεις επικουρικών γιατρών και
έχουµε και άλλες κατηγορίες επαγγελµατιών υγείας που υπηρε-
τούν στο σύστηµα και λήγουν οι συµβάσεις το αµέσως επόµενο
διάστηµα. Κάνουµε συντονισµένες ενέργειες και προσπάθειες,
προκειµένου να κρατηθούν οι άνθρωποι στο σύστηµα υγείας και
να δούµε µε τη λήξη των συµβάσεων των επικουρικών γιατρών
πώς θα µπορέσουµε να διαχειριστούµε το ζήτηµα.

Θέσατε και άλλα θέµατα στη δευτερολογία σας που δεν αφο-
ρούν στην ερώτηση. Είπατε για τα ταβάνια τα οποία πέφτουν
κ.λπ.. Σας είπα στην αρχή ότι γνωρίζουµε πλήρως την κατάσταση
την οποία έχουµε παραλάβει. Έχουµε αποτυπώσει την κατά-
σταση, την οποία µάλιστα την έχουν περιγράψει οι προηγούµε-
νες διοικήσεις της προηγούµενης κυβέρνησης στα νοσοκοµεία
της χώρας. 

Νοµίζω ότι σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα έχουµε κάνει
τις απαραίτητες ενέργειες -κυρίως σε χρηµατοδοτικό επίπεδο-,
προκειµένου το σύστηµα υγείας να µην καταρρεύσει. Τώρα εί-
µαστε στη διαδικασία σταθεροποίησής του για να µπορέσουµε,
εφαρµόζοντας σύγχρονα εργαλεία µάνατζµεντ και χρηµατοοικο-
νοµικά εργαλεία, να το ενισχύσουµε χρηµατοοικονοµικά και να
σχεδιάσουµε καλύτερες και περισσότερες υπηρεσίες υγείας στο
µέλλον.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 45/25-9-2019 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Κινή-
µατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Καµίνη προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Δηµιουργία χώρων εποπτευόµενης χρήσης». Θα απαν-
τήσει ο κ. Κοντοζαµάνης. 

Κύριε Καµίνη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ανέµενα ειλικρινά να είναι εδώ ο κ. Κικίλιας, ο Υπουργός.

Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός µάς τίµησε σήµερα µε την παρουσία
του, λέγοντας ότι πλέον θα είναι τακτικότατος στις εµφανίσεις
του για την Ώρα του Πρωθυπουργού και έχουµε τον Υπουργό
Υγείας να απουσιάζει για ένα πάρα πολύ κρίσιµο θέµα και ιδίως
ένα θέµα που αφορά την πρωτεύουσα, την Αθήνα, κυρίως το κέν-
τρο της, που είναι και η περιφέρεια στην οποία εκλέγεται. Θα
ήταν και ένα θέµα συνέπειας και προς τους εκλογείς του. 

Τι εννοώ; Τα τελευταία χρόνια έχει επεκταθεί αφόρητα το φαι-
νόµενο της δηµόσιας χρήσης και εµπορίας ναρκωτικών. Είναι το
έσχατο στάδιο ενός χρήστη να κάνει δηµόσια χρήση, να κάνει
δηµόσια την ένεσή του. Αυτό δεν δηµιουργεί µόνο όχληση, αλλά
είναι επικίνδυνο και για τον ίδιο και για την υγεία του και για τη
δηµόσια υγεία. Υπάρχουν και άλλοι συµπληρωµατικοί τρόποι αν-
τιµετώπισης των ναρκωτικών: το στεγνό πρόγραµµα του ΚΕΘΕΑ,
τα υποκατάστατα στον ΟΚΑΝΑ. Σύγχρονη πλέον τάση είναι οι
χώροι εποπτευόµενης χρήσης για τους ανθρώπους που έχουν
φτάσει στο έσχατο στάδιο χρήσης. Το νοµοθέτησε η προηγού-
µενη κυβέρνηση, µε πλειοψηφία και της Νέας Δηµοκρατίας. Δια-
κόσιοι είκοσι εννέα Βουλευτές ψήφισαν τον ν.4600 και το άρθρο
91 που περιείχε την εξουσιοδοτική διάταξη για τη δηµιουργία
των χώρων. Έναν µήνα πριν τις εκλογές εκδόθηκε κοινή υπουρ-
γική απόφαση για τη δηµιουργία των χώρων. 

Ερωτάται ο κύριος Υφυπουργός: Προτίθεται να προχωρήσει
στη δηµιουργία των χώρων εποπτευόµενης χρήσης; Υπάρχει
συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα; Έχουν έρθει σε επαφή µε τους
φορείς ΚΕΘΕΑ, ΟΚΑΝΑ, ψυχιατρικά θεραπευτήρια, όπως προ-
βλέπει ο νόµος, τα οποία θα αναλάβουν την ευθύνη λειτουργίας
των χώρων αυτών; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, κύριε Καµίνη, κατ’ αρχάς να πω ότι ο Υπουρ-

γός δεν βρίσκεται σήµερα εδώ λόγω ανειληµµένης υπηρεσιακής
υποχρέωσης. Γνωρίζετε ότι συναντιέται αυτήν τη στιγµή µε το
διοικητικό συµβούλιο του ΚΕΘΕΑ. Υπάρχουν όµως και άλλες
υποχρεώσεις. 
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Νοµίζω ότι υποβαθµίζετε τον ρόλο του Υφυπουργού στη λει-
τουργία της Κυβέρνησης. Η πολιτική ηγεσία κάθε Υπουργείου
είναι ενιαία. Ο Υπουργός και ο Υφυπουργός εκφράζουν τόσο το
Υπουργείο όσο και τη λειτουργία της Κυβέρνησης. Εποµένως,
είτε ο Υπουργός είτε ο Υφυπουργός, οι απαντήσεις οι οποίες δί-
νουν είναι συγκεκριµένες, ενιαίες, ίδιες και εκφράζουν τη στάση
και την άποψη του Υπουργείου Υγείας. 

Σε ό,τι αφορά στο ερώτηµά σας, απαντώ τα εξής. Η υπηρεσία
µας έχει ήδη συντάξει σχέδιο υπουργικής απόφασης, µε θέµα:
«Χορήγηση άδειας λειτουργίας χώρου εποπτευόµενης χρήσης».
Αυτό αφορά τον Οργανισµό Κατά των Ναρκωτικών, κατ’ εφαρ-
µογή υπουργικής απόφασης η οποία αφορούσε τους όρους και
τις προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας χώρων εποπτευόµε-
νης χρήσης και ζητηµάτων στελέχωσης, στέγασης και δηµιουρ-
γίας, τήρησης και λειτουργίας του µητρώου καταγραφής ληπτών
υπηρεσιών υγείας και άλλων λεπτοµερειών. Άρα είναι ζήτηµα
ηµερών, προκειµένου να ολοκληρωθεί αυτή η διοικητική διαδι-
κασία και να εκδοθεί η σχετική υπουργική απόφαση. 

Εποµένως, απαντάω στο ερώτηµά σας ότι και το σχέδιο
υπουργικής απόφασης βρίσκεται σε διαδικασία έκδοσης και εί-
µαστε συνεπείς σε ό,τι αφορά την υπουργική απόφαση που προ-
βλέπει τους όρους και τις προϋποθέσεις των χώρων
εποπτευόµενης χρήσης. Άλλωστε, ο ΟΚΑΝΑ ο οποίος έχει αιτη-
θεί την αίτηση άδειας λειτουργίας χώρου εποπτευόµενης χρή-
σης έχει στο παρελθόν επιτυχώς λειτουργήσει αντίστοιχο χώρο.
Θυµάστε το project «Οδυσσέας» τον Οκτώβρη του 2013 έως τον
Ιούνιο του 2014. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εγώ δεν άκουσα συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα για τη δηµι-

ουργία χώρων. Να πω ότι είναι ένα άκρως επείγον φαινόµενο.
Δεν υπάρχει ουσιαστικά σύγχρονη µεγαλούπολη στην Ευρώπη
που να µην έχει φτιάξει αυτούς τους χώρους, γιατί απευθύνεται
ακριβώς η λειτουργία των χώρων αυτών στην οµάδα εκείνη των
χρηστών για τους οποίους είναι το έσχατο καταφύγιο.

Να πω ότι οι χώροι αυτοί δεν είναι µόνο χώροι χρήσης. Αυτή η
χρήση γίνεται υπό την εποπτεία γιατρού, υπάρχει ψυχοκοινωνική
στήριξη, υπάρχουν δοµές για την επανένταξη των χρηστών,
υπάρχει ένα ολόκληρο περιβάλλον το οποίο υποδέχεται τον χρή-
στη και τον βοηθάει να απεξαρτηθεί. 

Αλλά εδώ η µέθοδος αυτή λειτουργεί συµπληρωµατικά, όπως
είπα, και µε τη στεγνή και µε τη µέθοδο των υποκατάστατων. Η
στεγνή µέθοδος κυρίως έχει ως φορέα το ΚΕΘΕΑ. Και δυστυχώς,
τις τελευταίες µέρες βλέπουµε το ΚΕΘΕΑ ουσιαστικά να µετα-
µορφώνεται. Με πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου που προτίθε-
ται να φέρει η Κυβέρνηση εδώ για κύρωση το ΚΕΘΕΑ κρατικο-
ποιείται. 

Το ΚΕΘΕΑ είναι νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, σπάνια πε-
ρίπτωση πετυχηµένου νοµικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου που
ασκεί µε επιτυχία δηµόσια λειτουργία. Αυτοδιοικείται το ΚΕΘΕΑ.
Περιβάλλεται µε εµπιστοσύνη από τους συλλόγους των γονέων
των χρηστών. 

Να σας αναφέρω ορισµένους αριθµούς. Δραστηριοποιείται σε
είκοσι εννέα πόλεις και σε δεκαεννέα σωφρονιστικά καταστή-
µατα. Προσφέρουν πρόεδρος και µέλη του Διοικητικού Συµβου-
λίου τις υπηρεσίες τους αφιλοκερδώς. Επτά στους δέκα χρήστες
που πηγαίνουν στο ΚΕΘΕΑ µετά από πέντε χρόνια βγαίνουν κα-
θαροί. Είναι µια µοναδική περίπτωση ενός φορέα ο οποίος έχει
χρηστή διαχείριση των οικονοµικών του. Και τι βλέπουµε τώρα;

Βλέπουµε, πρώτα απ’ όλα, να έρχεται η Κυβέρνηση, µια φιλε-
λεύθερη υποτίθεται Κυβέρνηση, να κρατικοποιεί έναν ιδιωτικό
φορέα απολύτως επιτυχηµένο, και δεύτερον, µε µια απαράδεκτη
διαδικασία µέσα από πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου. Να σας
θυµίσω ότι οι πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου εκδίδονται σε
εξαιρετικές περιπτώσεις, λέει το Σύνταγµα, για έκτακτες και
απρόβλεπτες. 

Υποβαθµίστηκε σε αφόρητο επίπεδο η Βουλή τα τελευταία
χρόνια µε αυτές τις µεθόδους. Ποια είναι η απρόβλεπτη και έκτα-

κτη ανάγκη την οποία υπηρετεί η έκδοση πράξης νοµοθετικού
περιεχοµένου, µε την οποία κρατικοποιείται το ΚΕΘΕΑ; Γιατί
πάτε ουσιαστικά να βάλετε µέσα στη χοάνη του κράτους έναν
απολύτως επιτυχηµένο ιδιωτικό οργανισµό µε τέτοιο έργο;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Καµίνη, σε ό,τι αφορά στην επίκαιρη ερώτηση και στο τι

γίνεται µε τους χώρους εποπτευόµενης χρήσης, το κράτος δεν
είναι εδώ για να µοιράζει άδειες σωρηδόν. Όποιος κάνει αίτηση
για να του χορηγηθεί µια άδεια για εποπτευόµενο χώρο, το κρά-
τος το εξετάζει και εκδίδει την αντίστοιχη άδεια. Αυτό γίνεται και
σε αυτή την περίπτωση.

Σας είπα ότι η άδεια η οποία έχει αιτηθεί από τον ΟΚΑΝΑ είναι
στο στάδιο ολοκλήρωσης, άρα βρισκόµαστε ουσιαστικά στο
τέλος µιας τυπικής διοικητικής διαδικασίας.

Επιτρέψτε µου τώρα µια κουβέντα µόνο να πω για το ΚΕΘΕΑ,
διότι δεν αφορά την επίκαιρη ερώτηση. Για τον προβληµατισµό
τον οποίο αναπτύξατε, το ΚΕΘΕΑ χρηµατοδοτείται από το κρά-
τος…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Εν µέρει.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): …και

οφείλει το κράτος να έχει ρόλο και να γνωρίζει πού πηγαίνουν
τα χρήµατα, γιατί είναι χρήµατα του Έλληνα φορολογούµενου.
Επιτρέψτε µου να σας πω σε ό,τι αφορά στο Διοικητικό Συµβού-
λιο και στο αυτοδιοίκητο του ΚΕΘΕΑ, ότι ενισχύουµε το αυτοδι-
οίκητο του ΚΕΘΕΑ µε αυτή την πράξη την οποία ψηφίσαµε.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 409/28-8-2019 ερώτηση

του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Αργο-
λίδος του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Μεγάλη ανησυχία και προβληµατι-
σµός για την εξάπλωση του ιού του Δυτικού Νείλου».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε πολύ καλά ότι ο ιός του Δυτικού

Νείλου µεταδίδεται κυρίως µε τα τσιµπήµατα µολυσµένων κου-
νουπιών. Η βασική δεξαµενή του ιού στη φύση είναι κυρίως τα
άγρια πτηνά, από όπου µολύνονται και τα κουνούπια. Οι άνθρω-
ποι που µολύνονται στην πλειοψηφία τους παραµένουν ασυµ-
πτωµατικοί. Μόνο ένα 20% εµφανίζουν συµπτώµατα ιογενούς
συνδροµής, ενώ το 1% παρουσιάζουν σοβαρές εκδηλώσεις από
το κεντρικό νευρικό σύστηµα, όπως µηνιγγίτιδα, εγκεφαλίτιδα
είτε χαλαρή παράλυση. Αυτές τις εκδηλώσεις συνήθως εµφανί-
ζουν τα ηλικιωµένα άτοµα ή τα άτοµα τα οποία είναι ανοσοκατε-
σταλµένα και γενικώς όσοι έχουν χρόνια υποκείµενα νοσήµατα.

Στη χώρα µας έχουν καταγραφεί από το 2010 µέχρι σήµερα
πάρα πολλά κρούσµατα. Σας αναφέρω ειδικά ότι την τριετία
2017 - 2019 είχαµε αρκετά κρούσµατα. Ιδιαίτερα το 2018 τα
κρούσµατα ήταν τριακόσια δεκαέξι, εκ των οποίων τα πενήντα
κατέληξαν, ενώ το 2019 έχουµε διακόσια δεκατρία κρούσµατα
από τα οποία τα είκοσι οκτώ κατέληξαν.

Κύριε Υπουργέ, όπως αντιλαµβάνεσθε, πρόκειται για ένα σο-
βαρό θέµα δηµόσιας υγείας και θεωρώ ότι τόσο η αντιµετώπισή
του όσο και η επιδηµιολογική του επιτήρηση είναι σηµαντική. Επι-
σηµαίνω, επίσης, ότι σοβαρό είναι το θέµα των ατοµικών µέτρων
προστασίας που πρέπει να λαµβάνει ο κάθε πολίτης αυτής της
χώρας. Το κράτος, λοιπόν, πρέπει να δίνει τη µάχη της πρόλη-
ψης, γιατί καλύτερα να προλαµβάνουµε παρά να θεραπεύουµε.

Πιστεύω ότι πρέπει να υπάρχει αυξηµένη επαγρύπνηση από
όλους τους εµπλεκόµενους φορείς, το Υπουργείο µέσω του
ΕΟΔΥ, τις περιφέρειες και τους δήµους. Προγράµµατα καταπο-
λέµησης των κουνουπιών εκπονούνται σε όλες τις περιφέρειες
και τους δήµους, διαπιστώνω όµως ότι το πρόβληµα παραµένει
γεγονός που σηµαίνει ότι κάτι δεν γίνεται σωστά.

Σας ερωτώ, λοιπόν, ποιος είναι ο βραχυπρόθεσµος και ποιος
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ο µακροπρόθεσµος σχεδιασµός σας σχετικά µε την αντιµετώ-
πιση αυτού του φαινοµένου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, δεν θα µπω σε επιστηµονικά ζητήµατα, διότι

πολύ καλά τα αναπτύξατε και εσείς σε ό,τι αφορά στον ιό του
Δυτικού Νείλου. Νοµίζω πλέον ότι όλοι τα γνωρίζουµε καλά γιατί;
Διότι είναι γεγονός ότι ο ιός του Δυτικού Νείλου είναι πλέον εγ-
κατεστηµένος στην Ευρώπη και ενδηµεί και στη χώρα µας και θα
πρέπει να µάθουµε να ζούµε µε αυτόν.

Πράγµατι, υπάρχουν δράσεις και ενέργειες από την πλευρά
του Υπουργείου Υγείας, αλλά και από συναρµόδια Υπουργεία,
όπως είναι το Υπουργείο Εσωτερικών ή οι περιφέρειες της
χώρας. Υπάρχουν τόσο συγκεκριµένες δράσεις όσο και εκδώ-
σεις εγκυκλίων. Όµως, λέω συνέχεια ότι δεν αρκεί µόνο να εκ-
δώσουµε µία εγκύκλιο ή µία υπουργική απόφαση. Πραγµατικά,
τα προγράµµατα αντιµετώπισης του ιού του Δυτικού Νείλου και
άλλων ανάλογων καταστάσεων θα πρέπει να παρακολουθούνται,
για να ξέρουµε ότι εκτελούνται στο ακέραιο. Βεβαίως, υπάρχει
και το πολύ σηµαντικό θέµα που έχει να κάνει µε την επιδηµιο-
λογική επιτήρηση, προκειµένου να είµαστε συνεπείς ως προς την
καταγραφή των κρουσµάτων και των περιστατικών. 

Νοµίζω ότι στη χώρα µας τα τελευταία χρόνια, επειδή πλέον
έχει µπει ο ιός του Δυτικού Νείλου στην καθηµερινότητά µας µία
συγκεκριµένη περίοδο κάθε χρόνο, µας έχει πλέον δώσει στη φα-
ρέτρα µας τα απαραίτητα όπλα έτσι ώστε να αντιµετωπίσουµε
καλύτερα το πρόβληµα και έχουµε πλέον την εµπειρία έτσι ώστε
να προχωρήσουµε ακόµα παραπέρα.

Απαντώντας, λοιπόν, σ’ αυτά τα οποία είπατε, τα µέτρα τα
οποία παίρνουµε είναι συγκεκριµένα και όχι µόνο µέσω του
Υπουργείου Υγείας, αλλά και µε τη συνεργασία συναρµόδιων
Υπουργείων. Μάλιστα, γνωρίζετε πολύ καλά ότι σε σύσκεψη που
συγκάλεσε ο Υπουργός Υγείας τέθηκαν αυτά τα ζητήµατα και
αποφασίστηκε σε διυπουργικό επίπεδο να υπάρχει συντονισµός
σε ό,τι αφορά την αντιµετώπιση.

Βεβαίως, επειδή αναφέρεστε σε ένα ολοκληρωµένο σχέδιο
πρόληψης του ιού του Δυτικού Νείλου, σας γνωστοποιώ –ίσως
το γνωρίζετε- ότι υπάρχει το εθνικό σχέδιο «ΜΕΡΟΠΗ» στο
Υπουργείο Υγείας, το οποίο αφορά άλλες καταστάσεις και κρί-
σεις µεταδοτικών νοσηµάτων και µπορεί να εφαρµοστεί και στην
περίπτωση του ιού του Δυτικού Νείλου. 

Να είστε βέβαιος ότι σε έκτακτες καταστάσεις τα προγράµ-
µατα αυτά αναπτύσσονται όπως πρέπει να αναπτύσσονται, αλλά
ακόµα και σε περιόδους µη κρίσεως, διότι όπως σας είπα, θα ζή-
σουµε µε τον ιό του Δυτικού Νείλου τα επόµενα χρόνια. Θα µπο-
ρέσουµε, λοιπόν, να αντιµετωπίσουµε την κατάσταση αυτή.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα µε προσοχή. Απλώς θα ήθελα να

επισηµάνω δύο, τρία πράγµατα ακόµα. Ποια είναι αυτά; Κατ’
αρχάς είναι οι πόροι. Οι πόροι, από ό,τι γνωρίζω, βγαίνουν από
το Υπουργείο Εσωτερικών. Το θέµα είναι πόσα χρήµατα θα πρέ-
πει να χρησιµοποιήσουµε για τα προγράµµατα και αν θα πρέπει
να υπάρχουν µελέτες, καταγραφή, επιδηµιολογική παρατήρηση
για όλο αυτό το φαινόµενο, ώστε να βγαίνουν και τα αντίστοιχα
ποσά και να µην παρατηρούνται φαινόµενα όπου περιφέρειες
δεν παίρνουν αρκετά χρήµατα για την καταπολέµηση των κου-
νουπιών. Το ένα είναι αυτό.

Το δεύτερο µεγάλο θέµα, κατ’ εµέ, είναι το πώς κάνουµε τους
διαγωνισµούς για την καταπολέµηση των κουνουπιών. Η γνώµη
µου είναι ότι θα πρέπει να γίνονται σε βάθος τριετίας. Και το λέω
αυτό γιατί, πρώτον, γλιτώνουµε από τη γραφειοκρατία όσον
αφορά τους πολλαπλούς διαγωνισµούς που γίνονται κάθε έτος
και, δεύτερον, θα πρέπει να υπάρχει ένα συνεχιζόµενο πρό-

γραµµα, γιατί ειδικά τον χειµώνα υπάρχουν εστίες κουνουπιών
οι οποίες δεν αντιµετωπίζονται εάν δεν έχεις πρόγραµµα, διότι,
όπως γνωρίζετε, το πρόγραµµα τελειώνει περίπου στο τέλος Νο-
εµβρίου και µένουν τρεις-τέσσερις µήνες οι οποίοι είναι ακάλυ-
πτοι. 

Εκεί θα πρέπει, λοιπόν, να εστιάσουµε, δηλαδή να έχουµε δια-
γωνισµό για τρία χρόνια, ώστε να µπορούν να γίνονται ψεκασµοί
και σε περιόδους που δεν είναι το φαινόµενο σε έξαρση, προκει-
µένου να αντιµετωπίζονται τα υπολείµµατα, γιατί αυτά είναι που
δίνουν στον πρώτο µήνα που θα εµφανιστούν τα κουνούπια την
καινούργια γενιά και εκεί, αν δεν προλάβουµε, το πρόβληµα θα
είναι εντονότερο.

Ένα άλλο θέµα που θέλω να σας επισηµάνω -και είναι και σο-
βαρό γιατί το αντιµετώπισα κάποια στιγµή στην Περιφέρεια Πε-
λοποννήσου- είναι η αύξηση των µεταναστευτικών ροών. Πολλοί
από τους µετανάστες οι οποίοι προέρχονται από χώρες όπου εν-
δηµεί η ελονοσία -φεύγω από τον ιό του Δυτικού Νείλου- είναι
φορείς.

Και θα πρέπει το πρόγραµµα της καταπολέµησης των κουνου-
πιών να δώσει µεγαλύτερη βάση στην αντιµετώπιση και αυτού
του προβλήµατος. Να δούµε εκεί που θα πηγαίνουν οι µετανά-
στες να µένουν, στα σηµεία δηλαδή που υπάρχουν εστίες, να γί-
νεται καταπολέµηση σωστά.

Και ένα τρίτο. Θα πρέπει να υπάρχει συνεργασία όσον αφορά
τις περιφέρειες και τους δήµους. Δεν µπορεί ο δήµος να µην
κάνει πρόγραµµα για το αστικό του περιβάλλον. Περιφέρειες και
δήµοι θα πρέπει να λειτουργούν συντονισµένα υπό την επίβλεψη
του ΕΟΔΥ και να δίνουν έναν απολογισµό. Ξέρω ότι υπάρχουν
διαδικασίες, αλλά αυτά αυτές οι διαδικασίες θα πρέπει να τη-
ρούνται.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, επισηµάνατε και πριν, επισηµαίνετε και τώρα

-και σωστά το επισηµαίνετε- το ζήτηµα της επιδηµιολογικής επι-
τήρησης και νοµίζω ότι στην περίπτωση αυτή οι αρχές της χώρας
λειτουργούν πάρα πολύ καλά και είναι πολύ σηµαντικό να έχουµε
στοιχεία σε ότι αφορά την επιδηµιολογική επιτήρηση και σε πε-
ριόδους εκτός της έξαρσης του ιού του Δυτικού Νείλου.

Θα πρέπει επίσης, να γνωρίζετε ότι καθ’ όλη τη διάρκεια του
έτους λειτουργούν επιτροπές εµπειρογνωµόνων όπως η Επι-
τροπή για την Πρόληψη και Αντιµετώπιση Τροπικών Νοσηµάτων
του Υπουργείου Υγείας, οµάδα εργασίας για τον καθορισµό των
επηρεαζόµενων περιοχών και ούτω καθεξής, οι οποίοι συνεδριά-
ζουν συστηµατικά και, όποτε απαιτείται εκτάκτως, αποφασίζουν
στο συντοµότερο δυνατό διάστηµα τις δράσεις και τις ενέργειες
τις οποίες πρέπει να ακολουθήσουµε έτσι ώστε να αντιµετωπί-
σουµε το ζήτηµα.

Και, βεβαίως, θα πρέπει επίσης να πούµε ότι βρισκόµαστε σε
διαρκή συνεργασία µε τα αντίστοιχα κέντρα και φορείς του εξω-
τερικού όπως είναι το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης Λοιµώξεων.
Το Υπουργείο Υγείας, όπως σας είπα, µε εντολή του Υπουργού
Υγείας συνέστησε τη διυπουργική οµάδα έτσι ώστε όλα τα συ-
ναρµόδια Υπουργεία να κάτσουν κάτω και µε την εµπειρία η
οποία έχει συσσωρευτεί όλα αυτά τα χρόνια να µπορέσουµε να
αντιµετωπίσουµε το ζήτηµα. Γιατί -πολύ σωστά είπατε και για τις
περιφέρειες- πρέπει να ξέρουµε τα προγράµµατα των κουνου-
ποκτονιών και τα οποιαδήποτε άλλα προγράµµατα και θα πρέπει
να υπάρξει συντονισµός των περιφερειών των αρµόδιων υπηρε-
σιών.

Είναι πολύ σηµαντικό το ζήτηµα, το οποίο αναφέρετε σε ό,τι
αφορά τις προµήθειες. Και νοµίζω ότι υπάρχει η σωρευµένη
γνώση αυτή τη στιγµή, έτσι ώστε να σχεδιάσουµε ένα ολοκλη-
ρωµένο πρόγραµµα αντιµετώπισης του ιού του Δυτικού Νείλου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα ευχα-

ριστήσουµε τον κύριο Υπουργό.
Ολοκληρώθηκε ο κύκλος των επίκαιρων ερωτήσεων προς το

Υπουργείο Υγείας.
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Θα συνεχίσουµε µε την τρίτη µε αριθµό 58/1-10-2019 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ Νικολάου Καραθανασόπουλου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα: «Την απόφαση του Δικαστη-
ρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά µε το τσίπουρο-τσικου-
διά».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονο-
µικών κ. Βεσυρόπουλος.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είσαστε γνώστης της απόφασης της 11ης Ιου-

λίου του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης που απειλεί µε
επιβολή κυρώσεων την Ελλάδα, εάν δεν συµµορφωθεί µε τις
οδηγίες 92/83 και 92/84 σχέση µε τη φορολογία του τσίπουρου
και τσικουδιάς. Πού θα οδηγήσει µία τέτοια συµµόρφωση µε τις
οδηγίες; Θα οδηγήσει είτε στον εννιαπλασιασµό της φορολογίας
που πληρώνουν οι µικροί παραγωγοί τσίπουρου και τσικουδιάς
ή στον δεκαοκταπλασιασµό τους.

Σήµερα ξέρετε πολύ καλά ότι οι µικροί αµβυκούχοι και διήµε-
ροι αποσταγµατοποιοί, οι αµπελοκαλλιεργητές, που είναι πάνω
από τριάντα χιλιάδες και οι οποίοι έχουν άδεια απόσταξης και
είναι στην πλειοψηφία τους µικροί αµπελοκαλλιεργητές, πληρώ-
νουν φόρο 0,59 λεπτά το κιλό. Εάν ισχύσει η ενδιάµεση από-
φαση, τότε θα πρέπει να πληρώνουν φόρο 5,1 ευρώ το κιλό ή
διαφορετικά 10,2 ευρώ το κιλό. 

Καταλαβαίνετε πάρα πολύ καλά ότι αυτό θα τους οδηγήσει σε
µαζικό ξεκλήρισµα.

Γιατί γίνεται αυτό; Ακριβώς διότι το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο και
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µε τις οδηγίες, αποδεικνύει για µια
ακόµη φορά ότι ενδιαφέρεται να ικανοποιήσει και να προστατεύ-
σει τα συµφέροντα των πολυεθνικών, τα συµφέροντα των µονο-
πωλιακών οµίλων. 

Απ’ αυτή την άποψη, λοιπόν, είναι φανερό ότι µ’ αυτόν τον
τρόπο βίαια ξεκληρίζει τους µικρούς παραγωγούς αµπελουρ-
γούς και αποσταγµατοποιούς. Είναι ένα θέµα το οποίο πραγµα-
τικά έχει και την κοινωνική και την πολιτισµική και την οικονοµική
του διάσταση, γιατί καταλαβαίνετε πάρα πολύ καλά τι σηµαίνει
το τσίπουρο για την επαρχία και αν θα φτάσει στην ίδια τιµή φο-
ρολόγησης µε το ουίσκι, πράγµα το οποίο κατά τη γνώµη µας
είναι απαράδεκτο.

Γι’ αυτό εµείς λέµε η Κυβέρνηση να επιτρέψει να συνεχιστεί
και αυτήν τη χρονιά το ίδιο καθεστώς µε πέρυσι στους αµπελο-
καλλιεργητές και στους µικρούς αποσταγµατοποιούς, µε την ίδια
φορολογία, δηλαδή των 0,59 λεπτών και φέτος να βάλουν µπρο-
στά τα καζάνια τους -ήδη ξεκινάει η περίοδος αυτή- και να µην
εφαρµόσει την απόφαση του δικαστηρίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, µε την ερώτησή σας αναδεικνύετε ένα

υπαρκτό πρόβληµα, που απασχολεί όχι µόνο εµάς ως Κυβέρ-
νηση, αλλά και τους συστηµατικούς και µικρούς αποσταγµατο-
ποιούς τσίπουρου και τσικουδιάς. 

Όπως γνωρίζετε, στην Ελλάδα στο τσίπουρο και την τσικουδιά
που παράγουν οι επιχειρήσεις απόσταξης, οι αποκαλούµενοι
«συστηµατικοί αποσταγµατοποιοί», έχει θεσπιστεί συντελεστής
ειδικού φόρου κατανάλωσης µειωµένος κατά 50% σε σχέση µε
τον κανονικό εθνικό συντελεστή, ενώ τα αλκοολούχα ποτά που
εισάγονται από άλλα κράτη-µέλη, υπόκεινται στον κανονικό συν-
τελεστή ειδικού φόρου κατανάλωσης. Ήταν και εξακολουθούν
να παραµένουν εύλογοι οι λόγοι για τη θέσπιση αυτού του µει-
ωµένου συντελεστή.

Ήλθε, όµως, η απόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής
Ένωσης της 11ης Ιουλίου 2019, όπως είπατε προηγουµένως, σύµ-
φωνα µε την οποία κρίνονται ως αντίθετοι στο δίκαιο της Ένωσης
οι µειωµένοι φορολογικοί συντελεστές στο τσίπουρο και την τσι-
κουδιά και συγκεκριµένα µε την οδηγία 92/83/ΕΟΚ του Συµβου-
λίου της 19ης Οκτωβρίου 1992. 

Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης έκρινε ότι η ελληνική
νοµοθεσία και συγκεκριµένα ο ν.2960/2001, που προβλέπει την
εφαρµογή µειωµένου συντελεστή ειδικού φόρου κατανάλωσης
στο τσίπουρο και την τσικουδιά που παράγουν οι επιχειρήσεις
απόσταξης και σηµαντικά µειωµένου συντελεστή ειδικού φόρου
κατανάλωσης στο τσίπουρο και την τσικουδιά που παράγουν οι
µικροί αποσταγµατοποιοί, αντιβαίνει προς το Δίκαιο της Ένωσης. 

Οφείλω να τονίσω ότι µε την ανωτέρω απόφαση δεν επιβάλ-
λεται χρηµατική κύρωση κατά της Ελλάδας, αλλά υποχρέωση
συµµόρφωσης και µόνο σε περίπτωση που δεν υπάρξει συµµόρ-
φωση προβλέπονται οικονοµικές κυρώσεις.

Για εµάς, όµως, το µείζον ήταν και είναι ότι µ’ αυτήν την από-
φαση πλήττονται και οδηγούνται σε πλήρες αδιέξοδο όλοι οι πα-
ραγωγοί των δύο αυτών παραδοσιακών προϊόντων. Αν
εφαρµοστεί άµεσα αυτή η απόφαση, θα κληθούν οι συστηµατικοί
αλλά και οι διήµεροι αποσταγµατοποιοί να καταβάλουν άµεσα
αυξηµένο φόρο σε σύγκριση µε τα ισχύοντα, µε αποτέλεσµα να
οδηγηθεί σε αδιέξοδο πλήθος µικρών παραγωγών που δραστη-
ριοποιούνται στην ελληνική επαρχία. Και εκεί πέφτει πλέον το
βάρος σε εµάς κι εµείς δεν θα σταθούµε απαθείς. 

Ήδη ο Υπουργός Οικονοµικών απέστειλε στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή επιστολή µε την οποία ζητά τη χορήγηση προθεσµίας για
τη συµµόρφωση της ελληνικής νοµοθεσίας µέχρι το πέρας της
επόµενης αποσταγµατικής περιόδου, δηλαδή µέχρι τις 31 Αυ-
γούστου του 2021 και αυτό γιατί, όπως ίσως θα γνωρίζετε, η απο-
στακτική περίοδος ξεκινά την 1η Αυγούστου και ολοκληρώνεται
την 31η Ιουλίου του επόµενου έτους. Η επιχειρηµατολογία µας,
όµως, απέναντι στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι στέ-
ρεη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου δύο λεπτά, γιατί είναι πολύ σηµαν-
τικό το θέµα.

Τονίσαµε την αδυναµία άµεσης συµµόρφωσης τόσο εν µέσω
της τρέχουσας αποστακτικής περιόδου όσο και κατά τη διάρκεια
της επόµενης, για τον απλούστατο λόγο ότι έχουν ήδη συναφθεί
οι σχετικές συµβάσεις για τις πρώτες ύλες -στέµφυλα- που αγο-
ράζουν οι συστηµατικοί αποσταγµατοποιοί και τις οποίες στη συ-
νέχεια αποστάζουν για να παράγουν το τσίπουρο ή την
τσικουδιά. Οι συµβάσεις αυτές έχουν συναφθεί µε δεδοµένο τον
ισχύοντα µειωµένο κατά 50% συντελεστή ειδικού φόρου κατα-
νάλωσης έναντι του κανονικού συντελεστή που θα κληθούν να
καταβάλουν σε περίπτωση άµεσης συµµόρφωσης µε την από-
φαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε αποτέλεσµα
να αντιµετωπίσουν σοβαρές οικονοµικές δυσχέρειες, ακόµα και
κίνδυνο να διακόψουν την επιχειρηµατική τους δραστηριότητα
οριστικά, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για την ανάπτυξη και την απα-
σχόληση σε οικονοµικά ευάλωτες περιοχές που ήδη έχουν πλη-
γεί από την οικονοµική κρίση.

Τα ίδια ακριβώς ισχύουν, όµως, και για τους µικρούς αποσταγ-
µατοποιούς. Η λογική λέει ότι δεν είναι δυνατόν να εφαρµοστεί
διαφορετικός φορολογικός συντελεστής στο προϊόν απόσταξης
εν µέσω της τρέχουσας περιόδου, αφού ο ειδικός φόρος κατα-
νάλωσης καταβάλλεται κατά τον χρόνο έκδοσης άδειας απόστα-
ξης και σε κάθε περίπτωση πριν τη διάθεση του προϊόντος στην
τελική κατανάλωση. 

Συνεπώς η επιχειρηµατολογία µας έχει βάση και αναµένουµε
την απάντηση των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Φυσικά, ο στόχος µας δεν είναι µόνο η αναστολή της εφαρµο-
γής της απόφασης, αλλά η αναθεώρηση της συγκεκριµένης ευ-
ρωπαϊκής οδηγίας, για να δώσουµε µόνιµη, βιώσιµη και
αποδεκτή λύση στο πρόβληµα. 

Στο ζήτηµα αυτό, κύριε Πρόεδρε, θα αναφερθώ στην δευτε-
ρολογία µου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, µιλήσατε για την επιστολή την οποία έστειλε
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νια παράταση. Βεβαίως, δεν φτάνει µόνο αυτό. Και το λέµε αυτό
γιατί, τι θα γίνει σε περίπτωση άρνησης; 

Άρα χρειάζεται µια συνολικότερη πολιτική απόφαση εκ µέρους
της ελληνικής Κυβέρνησης για την προστασία αυτών των µικρών
παραγωγών, αποσταγµατοποιών και των αµπελοκαλλιεργητών
απ’ αυτές τις οδηγίες οι οποίες τους οδηγούν στο µαζικό, στο
βίαιο ξεκλήρισµα και αφανισµό. Αυτό τι θα προκαλέσει; Αλλαγή
χρήσης γης, συγκέντρωση της γης σε όλο και λιγότερα χέρια και
θα λειτουργήσει προς όφελος των µεγάλων επιχειρήσεων, εγχώ-
ριων και αλλοδαπών που ασχολούνται µε τα προϊόντα που έχουν
µέσα αλκοόλ.

Δεύτερον, δεν πρέπει να ιδωθεί αυτό το ζήτηµα απλά και µόνο
από τη δηµοσιονοµική του σκοπιά, δηλαδή οι πόροι και τα έσοδα
προς το κράτος και το δηµοσιονοµικό ισοσκελισµό. 

Το τρίτο στοιχείο είναι ότι αυτό δεν µπορεί να αποτελέσει κρι-
τήριο δίκαιης ή άδικης αντιµετώπισης, γιατί βεβαίως σε διαφορε-
τικές κοινωνικές οµάδες απευθύνονται αυτοί οι µικροί αποστα-
γµατοποιοί και σε διαφορετικές οι µεγάλες επιχειρήσεις, εγχώριες
και αλλοδαπές, µε το ουίσκι και µε τα άλλα αλκοολούχα ποτά.

Άρα αποτελεί πρόκληση η Ευρωπαϊκή Ένωση και το Ευρω-
παϊκό Δικαστήριο να µιλούν για δίκαιη αντιµετώπιση, όταν εδώ
µιλάµε για ανθρώπους οι οποίοι βάζουν ένα καζάνι, για να µπο-
ρέσουν να καλύψουν τις δικές τους ανάγκες και τις ανάγκες µιας
µικρής περιοχής, του χωριού ή της γειτονιάς.

Συνεπώς απ’ αυτή την άποψη η Κυβέρνηση χρειάζεται να πάει
κόντρα στο ρεύµα, γιατί θα έχει τραγικές συνέπειες, οικονοµικές,
κοινωνικές και πολιτισµικές αυτή διαδικασία στην ύπαιθρο της
Ελλάδας, όπου παράγεται το τσίπουρο και η τσικουδιά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε συνάδελφε, γνωρίζω
τις πάγιες θέσεις του κόµµατός σας για την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Τις σέβοµαι, αλλά δεν συµφωνώ µε αυτές, όπως δεν συµφωνεί
και η συντριπτική πλειοψηφία του ελληνικού λαού. Το ζήτηµα,
όπως σας είπα και πριν, δεν είναι να επιτύχουµε µόνο τη χρονική
αναστολή εφαρµογής αυτής της απόφασης, που θα είναι κατα-
στροφική για τους συστηµατικούς, αλλά και για τους µικρούς
αποσταγµατοποιούς τσίπουρου και τσικουδιάς.

Ο στόχος µας είναι να αναθεωρηθεί η συγκεκριµένη οδηγία
92/83/ΕΟΚ, πάνω στην οποία στηρίχθηκε η επίµαχη απόφαση. 

Όλα όσα σάς λέω δεν αποτελούν έκθεση ιδεών ούτε επιθυµίες
µας. Είναι πραγµατικότητα, αφού η διαδικασία αναθεώρησης ξε-
κίνησε στις 25 Μαΐου του 2018 και σε αυτή συµµετέχει ενεργά
και δραστήρια η Ελλάδα. 

Τι επιδιώκουµε και αγωνιζόµαστε να εξασφαλίσουµε; Πολύ
απλά ότι θα πρέπει να θεσµοθετηθούν, στα πλαίσια της αναθεώ-
ρησης της οδηγίας, µειωµένοι συντελεστές ειδικού φόρου κατα-
νάλωσης τόσο για το τσίπουρο και την τσικουδιά των συστη-
µατικών όσο και για το προϊόν απόσταξης των µικρών αποσταγ-
µατοποιών των λεγόµενων «διήµερων». Έχουµε νοµικά επιχειρή-
µατα. Ένα εξ αυτών είναι η δέκατη έκτη αιτιολογική σκέψη της
οδηγίας 92/83, η οποία αναφέρει ότι «επιτρέπεται στα κράτη-µέλη
να εφαρµόζουν µειωµένους συντελεστές ειδικού φόρου κατανά-
λωσης ή απαλλαγές για ορισµένα προϊόντα περιφερειακού ή πα-
ραδοσιακού χαρακτήρα».

Ο στόχος µας συνεπώς είναι να υπάρξει απόλυτη και ρητή δια-
τύπωση γι’ αυτό µέσα από την αναθεώρηση της συγκεκριµένης
οδηγίας. Η διαδικασία αναθεώρησης της οδηγίας έχει ήδη ξεκι-
νήσει. Έχουν γίνει όλο αυτό το διάστηµα εκτενείς διαβουλεύσεις
µεταξύ των κρατών-µελών και παρά το γεγονός ότι έχει ήδη προ-
κύψει ένα µεγάλο ποσοστό συµφωνίας για την πλειοψηφία των
υπό αναθεώρηση διατάξεων της οδηγίας, η διαδικασία αναθεώ-
ρησης δεν ολοκληρώθηκε και αναµένεται να συνεχιστεί από την
τρέχουσα φιλανδική και επόµενη κροατική προεδρία. Θα έλεγα
ότι η προσπάθεια που κάνουµε είναι σε καλό δρόµο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας ευχα-

ριστούµε, κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 63/1-10-2019 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας του Κινήµατος Αλ-
λαγής κ. Μιχαήλ Κατρίνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε

θέµα: «Η αναπροσαρµογή των αντικειµενικών αξιών οδηγεί σε
µεγάλη αύξηση των φορολογικών επιβαρύνσεων για την πλει-
οψηφία των ιδιοκτητών ακινήτων του Νοµού Ηλείας και της ελ-
ληνικής περιφέρειας».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, οι τελευταίες πληροφορίες λένε ότι το ραντε-

βού µε τους θεσµούς δεν πήγε και τόσο καλά και εντοπίστηκε
ένα δηµοσιονοµικό κενό που κάποιοι το προσδιορίζουν στο 1 δι-
σεκατοµµύριο -άλλοι το ανεβάζουν στο 1,5 δισεκατοµµύριο- θέ-
τοντας εν αµφιβόλω, ουσιαστικά, πολλές από τις εξαγγελθείσες
φοροελαφρύνσεις του Πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη.

Βεβαίως εσείς εµφανίζεστε καθησυχαστικοί, καθότι προσδο-
κάτε έσοδα ύψους 500 εκατοµµυρίων ευρώ -ίσως και παραπάνω-
από την ένταξη επτάµισι χιλιάδων περιοχών στο αντικειµενικό σύ-
στηµα προσδιορισµού αξιών ακινήτων. Ήδη οι δύο χιλιάδες
έχουν ενταχθεί και αναµένονται και άλλες πεντέµισι χιλιάδες να
ενταχθούν µέχρι το πρώτο τρίµηνο του 2020.

Βεβαίως η αύξηση των αντικειµενικών αξιών αφορά κυρίως πε-
ριοχές της περιφέρειας, όπως είναι ο Νοµός Ηλείας, ο Νοµός
Ηµαθίας, από όπου προέρχεστε κι εσείς, λαϊκές περιοχές και πε-
ριοχές όπου γενικά εφαρµόζεται ένα σύστηµα προσδιορισµού
µε χαµηλή επιβάρυνση για τους ιδιοκτήτες.

Σύµφωνα, µάλιστα, µε έγκυρα συµβολαιογραφικά και µεσιτικά
γραφεία, η αύξηση της συνολικής φορολογίας µπορεί να αγγίξει
και το 80%, ενώ σε κάποιες περιπτώσεις µπορεί και να δεκαπλα-
σιαστεί η επιβάρυνση για κάποιους ιδιοκτήτες. Χαρακτηριστικά,
η αύξηση που θα υπάρχει στα ακίνητα που αφορούν και θα εν-
ταχθούν στο αντικειµενικό σύστηµα ή στα αγροτεµάχια είτε στα
εκτός σχεδίου ακίνητα θα είναι πραγµατικά δυσθεώρητη. Και, βε-
βαίως, εκεί πέρα µπορεί να υπάρξει και συµπληρωµατικός φόρος
από τον φόρο ΕΝΦΙΑ.

Προκύπτουν, λοιπόν, δύο επιπτώσεις:
Η πρώτη είναι ότι στην πράξη ακυρώνεται η µείωση του ΕΝΦΙΑ

που ψηφίστηκε πριν από δύο µήνες µε διακοµµατική συναίνεση
από τη Βουλή και η δεύτερη επίπτωση είναι ότι η αύξηση των αν-
τικειµενικών αξιών θα δηµιουργήσει και θα συµπαρασύρει και µία
αύξηση και άλλων φόρων που έχουν σχέση µε τα ακίνητα, όπως
-ενδεικτικά- οι φόροι µεταβίβασης ακινήτων, διανοµής, χρησικτη-
σίας, ανταλλαγής - συνένωσης οικοπέδων, τέλη ακίνητης περι-
ουσίας, τέλη µεταγραφής συµβολαίου, τέλη εγγραφής ακινήτου
στο Κτηµατολόγιο, το τεκµαρτό εισόδηµα κατοικίας, φόρο κλη-
ρονοµιάς και πολλούς άλλους φόρους που θα ήθελα πολύ χρόνο
για να τους αναφέρω.

Επειδή, λοιπόν, δεν θα σας ρωτήσω αν προτίθεστε να καλύ-
ψετε το δηµοσιονοµικό κενό µε την αύξηση των αντικειµενικών
αξιών, γιατί είναι σαφές ότι αυτό θα γίνει, θέλω να σας ρωτήσω
αν προτίθεστε να προβείτε σε αλλαγή του συστήµατος προσδιο-
ρισµού των αντικειµενικών αξιών και της αξίας των ακινήτων λαµ-
βάνοντας υπ’ όψιν και τις αντιρρήσεις των ορκωτών εκτιµητών
που ήδη έχουν διατυπωθεί εδώ και ενάµιση χρόνο, και, βεβαίως,
αν αυτό δεν γίνει, µε ποιον τρόπο θα αποτρέψετε την υπέρµετρη
φορολόγηση που θα επιβαρύνει πλέον τη συντριπτική πλειοψη-
φία των ιδιοκτητών ακινήτων, ιδιαίτερα στις περιοχές της περι-
φέρειας και σε λαϊκές περιοχές.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, η ερώτησή σας αναδεικνύει ένα ζήτηµα που

εµάς, τουλάχιστον, δεν µας απασχολεί τώρα, αλλά µας έχει απα-
σχολήσει πριν αναλάβουµε την ευθύνη της διακυβέρνησης της
χώρας.

Η θέσπιση του συστήµατος αντικειµενικού προσδιορισµού της
αξίας των ακινήτων µε το άρθρο 41 του ν.1249/1982 είχε ως αφε-
τηρία την ανάγκη αντικειµενικοποίησης του προσδιορισµού της
φορολογητέας αξίας των µε οποιαδήποτε αιτία µεταβιβαζόµενων
ακινήτων για λόγους φορολογικής δικαιοσύνης αλλά και διαφά-
νειας.
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Φαντάζοµαι ότι κι εσείς συµφωνείτε µε αυτή την αρχή, αλλά
και µε την ανάγκη εναρµόνισης των αντικειµενικών αξιών µε τις
εµπορικές αξίες µε οµοιόµορφο κατά περιοχή ή κατηγορία ακι-
νήτου τρόπο, για να τηρείται η αρχή της φορολογικής δικαιοσύ-
νης και χωρίς να διαταράσσεται η λειτουργία της αγοράς.

Σε αυτή την κατεύθυνση, για όλες τις εκτός σχεδίου πόλης ή
ορίων οικισµού περιοχές έχει καθοριστεί τιµή εκκίνησης για τον
υπολογισµό της φορολογητέας αξίας των ακινήτων, ενώ όσων
αφορά τις εντός σχεδίου πόλης ή ορίων οικισµού περιοχές η έν-
ταξη νέων περιοχών στο σύστηµα από το 1985, που ίσχυσε
πρώτη φορά µέχρι σήµερα, γίνεται τµηµατικά.

Η τελευταία επέκταση του συστήµατος έγινε στις 3-1-2011,
οπότε εντάχθηκαν τέσσερις χιλιάδες τετρακόσιες ογδόντα εννέα
περιοχές εκτός σχεδίου πόλης ή ορίων οικισµού, που βρίσκονται
σε είκοσι πέντε νοµούς της χώρας, µε αποτέλεσµα να καλυ-
φθούν πλήρως οι είκοσι πέντε από τους πενήντα έναν νοµούς
της χώρας. Βέβαια, ο στόχος είναι να υπάρξει αντικειµενικός,
αξιόπιστος και δίκαιος προσδιορισµός της αξίας των ακινήτων
σε όλη τη χώρα. 

Πράγµατι, υπάρχει µνηµονιακή υποχρέωση για την επαναπρο-
σαρµογή των αντικειµενικών αξιών που η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ κλη-
ροδότησε σε εµάς. Να θυµίσω ότι η συγκεκριµένη υποχρέωση
ήταν µέσα στα προαπαιτούµενα της τρίτης αξιολόγησης, αλλά
δεν εκπληρώθηκε ποτέ. Όλα αυτά τα γνωρίζαµε πριν αναλά-
βουµε τη διακυβέρνηση της χώρας. 

Είχαµε δύο επιλογές. Η πρώτη ήταν να περιµένουµε τη δια-
µόρφωση των νέων αντικειµενικών αξιών και στη συνέχεια να
πραγµατοποιήσουµε τη µείωση του ΕΝΦΙΑ. Η δεύτερη επιλογή
ήταν να προχωρήσουµε άµεσα στη µείωση του ΕΝΦΙΑ, για να πά-
ρουν για πρώτη φορά οι Έλληνες πολίτες εκκαθαριστικά µε µει-
ωµένο φόρο και αυτό κάναµε. Γιατί; Γιατί έπρεπε να γίνει. Γιατί
έπρεπε να γίνει; Γιατί υπάρχει υπερφορολόγηση της ακίνητης
περιουσίας στην Ελλάδα. 

Η χώρα µας είναι τέταρτη στην Ευρώπη µετά τη Βρετανία, τη
Γαλλία και το Λουξεµβούργο σε ό,τι αφορά το ύψος των φόρων
στην ακίνητη περιουσία. Και µιλάµε για χώρες µε πολύ υψηλό-
τερο ΑΕΠ από την Ελλάδα. 

Η µείωση, λοιπόν, έπρεπε να γίνει. Δεν µπορούσαµε να περι-
µένουµε να γίνει παρέµβαση µετά την αναπροσαρµογή των αν-
τικειµενικών αξιών.

Θα ήθελα, όµως, να γνωρίζετε -και αυτό είναι ένα σαφές µή-
νυµα- ότι η Κυβέρνηση µας αν προκύψει υψηλότερη επιβάρυνση
µετά την αναπροσαρµογή των αντικειµενικών αξιών, θα προχω-
ρήσει σε νέα παρέµβαση για τη µείωση του ΕΝΦΙΑ.

Από κει και πέρα, οφείλω να σας πω ότι οι αντικειµενικές αξίες
δεν αποτελούν το στατικό µέγεθος. Αντίθετα, µεταβάλλονται,
τροποποιούνται και προσαρµόζονται στις συνθήκες που κάθε
φορά επικρατούν στην αγορά των ακινήτων. Με την αναπροσαρ-
µογή των αντικειµενικών αξιών, δίνεται η ευκαιρία επανεξέτασης
και βελτίωσης των τιµών όπου κρίνεται απαραίτητο.

Θα πρέπει όλοι να γνωρίζουν ότι η αναπροσαρµογή δεν ση-
µαίνει σε κάθε περίπτωση αύξηση των τιµών, σηµαίνει και µείωση
όπου επιβάλλεται. Η αναπροσαρµογή των αντικειµενικών αξιών,
ακόµα κι αν δεν ήταν µνηµονιακή υποχρέωση, έπρεπε να γίνει
για λόγους κοινωνικής και φορολογικής δικαιοσύνης. Ο στόχος
µας είναι αυτό να γίνει µε ορθολογικούς όρους και το σύστηµα
προσδιορισµού των αντικειµενικών αξιών να επεκταθεί σε όλη
την επικράτεια.

Στα υπόλοιπα ζητήµατα που θίγετε, θα απαντήσω στη δευτε-
ρολογία µου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζω ότι είστε από τους πλέον ειδικούς στο

θέµα της φορολόγησης και γι’ αυτό νοµίζω ότι ήταν και ευτύχηµα
που είσαστε εσείς σήµερα εδώ και απαντάτε σε αυτή την ερώ-
τηση.

Όπως είπατε και εσείς πολύ σωστά, η αναπροσαρµογή αντι-
κειµενικών αξιών είναι µία δέσµευση ήδη από το τρίτο πρό-
γραµµα διάσωσης, η οποία διά της χρονικής διολισθήσεως η

προηγούµενη κυβέρνηση τη µετέθεσε σε εσάς και σήµερα απο-
τελεί προαπαιτούµενο της τέταρτης µεταµνηµονιακής αξιολόγη-
σης.

Σας απηύθυνα κάποια συχνά ερωτήµατα, στα οποία, όµως,
θεωρώ ότι δεν απαντήσατε επαρκώς. Τι εννοώ µε αυτό: Δεν µου
απαντήσατε αν προτίθεστε να αλλάξετε τον τρόπο µε τον οποίον
έχει σήµερα αποφασιστεί να προσδιορίζεται το σύστηµα αντικει-
µενικών αξιών, γιατί -σας επαναλαµβάνω- υπήρχαν και συγκεκρι-
µένες διαφοροποιήσεις και ενστάσεις από τους ορκωτούς
εκτιµητές.

Παραδείγµατος χάριν, ένα κριτήριο το οποίο έχει ληφθεί υπ’
όψιν στο σύστηµα προσδιορισµού είναι οι περιοχές που βρίσκον-
ται στη ζώνη Airbnb, όπου θεωρούν, επειδή ακριβώς υπάρχει αυ-
ξηµένη ζήτηση λόγω του τουρισµού τώρα, ότι αυτό θα είναι στο
διηνεκές του χρόνου χωρίς να λαµβάνεται υπ’ όψιν ότι αυτό κά-
ποια στιγµή µπορεί να µεταβληθεί παραµένοντας οι υψηλές αν-
τικειµενικές αξίες.

Δεύτερον, δεν µου είπατε τι θα κάνει η Κυβέρνηση µε τους
υπόλοιπους φόρους -πάνω από δέκα, σας ανέφερα ονοµαστικά
κάποιους, θα µπορούσα να πω και άλλους- οι οποίοι συµπαρα-
σύρονται µε την αλλαγή των αντικειµενικών αξιών. Δεν είναι µόνο
ο ΕΝΦΙΑ, ο οποίος, επίσης, θα µεταβληθεί. Είναι και µια σειρά
από φόρους, οι οποίοι µε την αύξηση των αντικειµενικών, αυξά-
νονται και αυτοί αναλογικά και επιβαρύνονται υπέρµετρα οι ιδιο-
κτήτες. 

Επαναλαµβάνω ότι για τα αγροτεµάχια και τα εκτός σχεδίου
δεν ξέρω αν υπάρχει πιστωτικό ίδρυµα που µπορεί σήµερα να
απευθυνθούν πιθανότατα για να δανειστούν, κύριε Υπουργέ, για
να µπορέσουν να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις που θα προ-
κληθούν από αυτό που εσείς παρουσιάζετε µε τόση ουδετερό-
τητα σήµερα ότι θα είναι µια διαδικασία που πρέπει να
ολοκληρωθεί.

Δεν ξέρω αν µπορεί να ικανοποιηθεί ή θα πάµε σε καινούργιες
ρυθµίσεις εκατόν είκοσι δόσεων και καινούργιους οφειλέτες
ακριβώς για την αύξηση αυτής της φορολογίας.

Νοµίζω ότι θα πρέπει πολύ σύντοµα, µία κι αυτό θα ολοκλη-
ρωθεί µέσα στο πρώτο τρίµηνο του 2020 -και αυτό είναι δική σας
δέσµευση, είναι δέσµευση της δικής σας Κυβέρνησης προς τους
θεσµούς- άρα σε λιγότερο από ένα εξάµηνο από τώρα θα έρθει
το ραβασάκι µε τη νέα φορολογία στους Έλληνες φορολογού-
µενους ιδιοκτήτες ακινήτων, να πείτε στον ελληνικό λαό τι θα κά-
νετε για να περιορίσετε την επιβάρυνση που θα έρθει
νοµοτελειακά στους ιδιοκτήτες.

Και, βεβαίως, αναφορικά µε όλα αυτά -µια και είστε παρών- τα
οποία βλέπουµε ότι γίνονται σε σχέση µε τις εκτιµήσεις για τα
δηµοσιονοµικά δεδοµένα της χώρας, να µας πείτε αν είστε σί-
γουροι ότι θα εφαρµόσετε όλα όσα εξήγγειλε ο κ. Μητσοτάκης
στη ΔΕΘ και αφορούν δεκαεπτά µέτρα φοροελαφρύνσεων.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, ολοκληρώνεται η διαδικασία µε εσάς. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε Κατρίνη, θέλω από το Βήµα της Βουλής να δηλώσω µε τον
πλέον κατηγορηµατικό τρόπο, ότι οι υπηρεσίες του Υπουργείου
Οικονοµικών θα είναι έτοιµες να προχωρήσουν σε προσαρµογή
του ΕΝΦΙΑ στο πνεύµα και την ανάγκη µείωσης της φορολογικής
επιβάρυνσης. Δεν πρόκειται να κυρωθεί πρακτικά και ουσιαστικά
η µείωση που έγινε τον Σεπτέµβριο. Επισηµαίνω ότι οι µειώσεις
στον ΕΝΦΙΑ αφορούν στο συµπληρωµατικό φόρο. 

Από εκεί και πέρα, θα ήθελα να αναφερθώ στους φόρους που
συνδέονται µε τα ακίνητα και να σας πω ότι θα υπάρξει ανάλογος
σχεδιασµός για τη µείωσή τους, ανάλογα µε τα δεδοµένα που
θα προκύψουν από την αναπροσαρµογή των αντικειµενικών
αξιών. 

Πολύ περισσότερο, όµως, έχουµε ήδη εξαγγείλει και θα υλο-
ποιήσουµε σηµαντικές παρεµβάσεις που συνδέονται µε τη µεί-
ωση της φορολογικής επιβάρυνσης στην ακίνητη περιουσία,
όπως: 

Πρώτον, η αναστολή του ΦΠΑ στην οικοδοµική δραστηριότητα
για τρία χρόνια.
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Δεύτερον, η αναστολή του φόρου υπεραξίας επί του κέρδους
στις αγοραπωλησίες ακινήτων, επίσης για τρία χρόνια, και η επα-
νεξέταση από µηδενική βάση τον τέταρτο χρόνο.

Σε όλα αυτά θα πρέπει να προσθέσετε και την έκπτωση
φόρου, ίση µε το 40% της δαπάνης, για ενεργειακή, λειτουργική
ή αισθητική αναβάθµιση των κτηρίων.

Κύριε Κατρίνη, έχουµε κι εµείς τον ίδιο προβληµατισµό µε
εσάς για την αξιοπιστία, την ακρίβεια και την αποτελεσµατικό-
τητα του συστήµατος και του τρόπου µε τον οποίο προσδιορί-
ζονται οι αντικειµενικές αξίες των ακινήτων. Υπενθυµίζω ότι το
νέο σύστηµα επιβλήθηκε µε τροπολογία που κατέθεσε η κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ τον προηγούµενο Δεκέµβριο και έχει τρωτά σηµεία.
Ουσιαστικά, δεν υπάρχει προσδιορισµός από ένα ανεξάρτητο και
αδιάβλητο σύστηµα. Υπάρχουν µεν πιστοποιηµένοι εκτιµητές,
αλλά ταυτόχρονα υπάρχει και η δυνατότητα παρέµβασης από το
Υπουργείο Οικονοµικών, κάτι που σηµαίνει ότι οι προτάσεις των
πιστοποιηµένων εκτιµητών δεν δεσµεύουν τον εκάστοτε
Υπουργό και µπορεί να τους αλλάξει κατά το δοκούν.

Εµείς θέλουµε να υπάρχει ένα πραγµατικά αδιάβλητο σύστηµα
προσδιορισµού των αντικειµενικών αξιών, χωρίς πολιτικές πα-
ρεµβάσεις. Στην κατεύθυνση αυτή σχεδιάζουµε την αναµόρ-
φωση του συστήµατος, µέσα από τη χωρική επέκταση, τον
τεχνολογικό εκσυγχρονισµό και την ενίσχυση της αντικειµενικό-
τητας, ώστε να καταστεί η φορολόγηση στην ακίνητη περιουσία
πιο αποτελεσµατική και κοινωνικά πιο δίκαιη. 

Αυτό µπορεί να γίνει µε τη χρήση µιας ηλεκτρονικής βάσης δε-
δοµένων, στην οποία θα καταγράφονται οι τάσεις και οι τιµές
στην αγορά ακινήτου στο εµπορικό πεδίο, προκειµένου µε βάση
αυτά τα δεδοµένα να υπάρχει ακριβής και κυρίως δίκαιη αντι-
στοίχιση στις αντικειµενικές αξίες.

Οι πολίτες πρέπει να είναι βέβαιοι ότι η βούληση και αποφασι-
στικότητα της Κυβέρνησης για τη µείωση των φόρων στα ακίνητα
δεν έχει αλλάξει, αλλά ούτε και πρόκειται να αλλάξει! Σας ευχα-
ριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ. 

Θα συνεχίσουµε µε κάποιες ανακοινώσεις. 
Οι Υπουργοί Πολιτισµού και Αθλητισµού, Οικονοµικών, Εξωτε-

ρικών, Προστασίας του Πολίτη και Δικαιοσύνης κατέθεσαν στις
3-10-2019 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της διά ανταλλαγής ρηµατι-
κών διακοινώσεων συµφωνίας περί παρατάσεως του Μνηµονίου
Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής
σχετικά µε την επιβολή εισαγωγικών περιορισµών σε κατηγορίες
αρχαιολογικού και βυζαντινού εκκλησιαστικού εθνολογικού υλι-
κού µέχρι και τον 15ο αιώνα µ.Χ. της Ελληνικής Δηµοκρατίας.

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΜέΡΑ25 και

οι Βουλευτές του κόµµατός του κατέθεσαν στις 3-10-2019 πρό-
ταση νόµου: «Ψήφος αποδήµων - Διευκόλυνση της άσκησης του
εκλογικού δικαιώµατος των εκτός επικρατείας Ελλήνων και Ελ-
ληνίδων εκλογέων».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την

έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Με-
ταφορών: «Ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία των Οδηγιών
2016/797, 2016/798 και 2016/2370 του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου και του Συµβουλίου και άλλες διατάξεις».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό έχω την τιµή
να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της
Δευτέρας 7 Οκτωβρίου 2019.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού Βουλής)

1. Η µε αριθµό 44/24-09-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Γεωργίου Κατρούγκαλου προς τον Υπουργό Εξωτερι-
κών, µε θέµα: «Να µη χαθεί, λόγω αδράνειας και διγλωσσίας, η
προωθητική για τα εθνικά συµφέροντα αξιοποίηση της Συµφω-
νίας των Πρεσπών.».

2. Η µε αριθµό 46/25-9-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Άµε-
σες ενέργειες για το Μουσικό Γυµνάσιο στο Καβούσι Λασιθίου
που έκλεισε πριν καν ανοίξει».

3. Η µε αριθµό 57/1-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Κα-
ραθανασόπουλου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµά-
των, µε θέµα: «Τη νέα σχολή Μηχανικών του Πανεπιστηµίου
Πελοποννήσου µε έδρα την Πάτρα».

4. Η µε αριθµό 50/1-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κλέωνα Γρηγοριάδη
προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Τοπο-
θέτηση και επαναφορά σε καίριες θέσεις δύο στελεχών στο
Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 55/1-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικο-
λάου Ηγουµενίδη προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα:
«Ενέργειες της ελληνικής πλευράς µετά τη ρηµατική διακοίνωση
για τις γερµανικές αποζηµιώσεις».

2. Η µε αριθµό 56/1-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χριστό-
φορου Βερναρδάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, µε θέµα: «Πνευµατικά δικαιώµατα - αδειοδότηση νέου
οργανισµού συλλογικής διαχείρισης “ΕΝΩΣΗ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ
ΕΔΕΜ”».

Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων
ερωτήσεων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 13.06’ λύεται η συνεδρίαση για τη
Δευτέρα 7 Οκτωβρίου 2019 και ώρα 18.00’ µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων
ερωτήσεων.
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